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Enyhe alkalmazás
Folyik a nagy csata a jövedéki rende­

let körül és ebben a csatában legalább 
annyit elért már a magyar adófizető, 
hogy a kormány védekezésre szorul. 
Azaz hogy nem is az egész kormány, 
mert hiszen Búd János pénzügyminisz­
ter jó távol, nyaralás közben olvassa 
csak azokat a lappéldányokat, amelyek 
nagy müvének betetőzéséről szólanak. A 
magyar adófizetőnek a kálváriája ez a 
mü és most már csupán a korona hiány­
zik róla: fel kellene hatalmazni minden 
pénzügyőri szemlészt és gyakornokot 
arra, hogy halálos Ítéleteket hozhasson 
és azonnal végre is hajthassa azokat. 
Minden panasz, minden feljajdulás el­
len egy szót szegez az igazságügymi­
niszter ur: ennek a rendeletnek az al­
kalmazása enyhe lesz, nem kell tartania 
a közönségnek semmiféle szigorúságtól. 
Ámde épen ez teszi még félelmesebbé a 
rendeletet. Emlékszel, jó adófizető, még 
azokra az időkre, amikor enyhítéseket, 
könnyítéseket adtak neked a miniszter 
urak? És amikor megjött az uj rendelet, 
vagy törvény, kiderült, hogy az „enyhí­
tett" adónem bevételei helyett azok két­
szeresét kellett az országnak megfi­
zetnie.

Kedves miniszter urak. Ne méitóztas- 
sanak nekünk olyan szigorú rendeleteket 
kiadni, amelyeket enyhén kell alkal­
mazni. Méltóztassanak csak szelíd, a mi 
szabadságunkat könnyítő, enyhe rendele­
teket kiadni, de méltóztassék aztán el­
rendelni, hogy azokat teljes szigorral 
hajtsák végre. Ez annak a jámbor adófi­
zetőnek a kívánsága, aki fölött tagadha­
tatlanul megváltozott az idők járása.

Jó ilyenkor clmélázni azokról a régi 
boldogabb időkről, amikor még jobb sora j 
volt az adóalanynak. Emlékszel-e még, ’ 
jámbor adózó, amikor a koronaromlás 
idején a te áldozatkészségedre hivatko­
zott a pénzügyi kormány? Emlékszel-e 
még arra, amikor jelszó volt az, hogy 
mindnyájunknak össze kell fogni a va­
luta stabilizálásáért, az államháztartás 
megmentéséért, mert ha ez bekövetke­
zik, eljönnek a jobb, a boldogabb idők ? 
És ha a jó szóra össze is fogott az adózó­
közönség és úgy megmentette a magyar 
pénzügyeket, hogy az ország egyik első 
embere, Apponyi Albert gróf hajtotta 
meg az elismerés zászlaját az országgyű­
lésen az ismeretlen adófizető előtt.

El is múlottak a nehéz idők. Az érték­
telen papirkoronát felváltotta a pengő, 
az államháztartás hiányát a felesleg, a 
bizalmatlanságot a feltétlen hitel és bi­
zalom a magyar állam pénzügyei iránt. 
Az adózó pedig várt a maga jutalmára. 
Arra várt, hogy csökkenteni fogják a 
terheit, hogy szabad mozgási lehetősé­
get kap, hogy végre egyszer főfoglalko­
zása a kereskedelem vagy az ipar lesz, 
nem pedig az adófizetés.

A köszönet megjött. Nem ugyan adóle­
engedés formájában, mert hiszen az arra 
illetékesek megállapítása szerint a gaz­
dasági válság ma már valóságban nincs 
meg. csak a jelszavakban. A köszönet 
nem az adóalanyok támogatásában mu­
tatkozik, mert hiszen az arra illetékesek 
azt hiszik, hogy az államháztartás hely­
zete szilárd marad akkor is, ha tönkre­
mennek az adóalanyok.

Hanem megjött a köszönet egy pénz­
ügyminiszteri rendelet formájában. 140 
esztendővel ezelőtt a pénzügyi kamara 
Gchcimrat-jai által helyesnek tartott 
rendelkezések lépnek életbe 1928-ban. Az 
adózót le lehet tartóztatni, meg lehet mo­
tozni, át lehet kutatni, őrizetben lehet 
tartani hetekig, és mindezt akkor, ha jö­
vedéki kihágásra alapos gyanú merült el­
lene fel. Tehát nem bűntettről, nem is 
vétségtől, csupán kihágásról beszél az a 
rendelet, amelynek az értelmében most 
már a pénzügyi hatóságok csak egyet
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nem tehetnek meg: nem sújthatják halál- 
büntetéssel az adózót.

Fel kell vetnünk azt a kérdést: mi 
tette szükségessé ezt a rendeletet? Váj­
jon úgy megcsökkent-e az állam bevé­
tele, hogy hamarjában minden eszközre 
szükség van az egyensúly fenntartására? 
A százmilliós állami feleslegek nem ezt 
mondják. Vagy vájjon olyan egyszerűvé 
vált-e a magyar adó- és illetéktörvények 
szövevénye, hogy azt már minden kis­
gyermek könnyűszerrel megtanulhatja és

gonosz szándék kell csak azok megsér­
tésére? A magyar adó- és illetéktörvé­
nyek labirintusában egyetlen kereskedő 
vagy iparos sem ismeri ki magát és a 
legjobb szándékú adózó is hibákat követ 
el. Vagy oly kitűnő dolguk, oly nagy jö­
vedelmük van az adózóknak, hogy a né­
hány fillérnyi adót könnyűszerrel ki 
tudják fizetni és csak rossz akarat az, 
ami miatt hátralékuk támad? Az adó ma 
nagyon sok esetben több az adózó egész 
jövedelménél és a tisztességes adózó im-

már nem jövedelmét, hanem vagyonát 
adja oda adó fejében.

Nem tudjuk tehát, miért jött ki ez a 
rendelet. Lehet, hogy hálából, lehet, 
hogy megtorlásul. Hálából az adótisztvi­
selők és megtorlásul az adóalanyok iránt.

Azok az adózók azonban, akiknek 
egyetlen büníik az, hogy adót fizetnek, 
hogy iparral és kereskedéssel foglalkoz­
nak, nem hajlandók ezt a rendeletet tu­
domásul venni és követelik annak a visz- 
szavonását.

Debrecen város közegészségügye 
és a városi közkórház

Irta: HEGYMEGI KISS PÁL országgyűlési képviselő.
Debrecen város legnagyobb nyomo- , 

ruságáról Írok, amely nyomorúságnak kö- j 
vetkezményeit a fokozott emberpusztu- - 
lásban állandóan érezzük.

A közegészségügy rendezése terén 
van a városnak és más tényezőknek 
is a legtöbb tennivalójuk s a mulasz­
tás és a késlekedés emberveszteség­

ben nyilvánul.
A demokratikus politikának alapgondo­

lata a község- és városfejlesztés, amit úgy 
szoktak kifejezni, hogy a városias létkö­
vetelményeket a lakosság számára bizto­
sítani kell. A jó levegőt, a jó vizet: az 
emberi egészségnek ezen alapfeltételeit, a 
tisztaságot s a járványok s betegségek 
elleni védekezés lehetőségeit. Ez az igazi 
fajvédelem, mikor a nemzettagok védel­
méről preventive és repressive egyaránt 
gondoskodnak. Mennél több a preventív 
intézkedés, vizmü, csatorna, stb., annál 
kevesebb kell a repressiv intézmények­
ből. minő a gyógykezelés, járványvéde­
lem, kórházak, stb.

Az 1867-es érának legnagyobb érde­
me, hogy a liberális irány uralomra jutá­
sával kapcsolatos gazdasági fellendülés 
különösen a 90-es és a 900-as években a 
városfejlesztés gondolatát vitte be az ön- 
kormányzat igazgatásába.

A magyar városok, különösen a felvi­
dékiek, - mert ezeknél nagyobb nehéz­
ségek voltak, gondoskodtak a városias 
együttélésből származó javak biztosításá­
ról.

A vízvezeték, a csatornázás, a vil­
lany- és gázvilágitás, az uccák burko­
lása, a prostitúcióval kapcsolatos ba­
jok elleni védekezés, közkórházak 
felállítása egyre-másra történt a ma­

gyar városokban.
Igaz, hogy ebben a tekintetben az alföldi 
városok hátrább maradtak, mert sokkal 
több természeti akadállyal kellett meg- 
küzdeniök, de mégis a városias lét fölté­
teleinek biztosítása, úgy, ahogy, ment 
mindenütt annyira, hogy az emberi egész­
séghez szükséges alapkövetelmények 
megvalósíttattak.

Egyedül Debrecenben volt elmaradás, 
amely körülményt én azzal magyarázom, 
hogy Keletmagyarország eme gócpontját 
a kormányok mostohasága súlyos problé­
mák elé állította és mert Debrecen váro­
sának olyan terheket is el kellett vállal­
nia, mint az egyetem létesítése, amely 
terhekről voltaképp a kormány lett volna 
hivatott gondoskodni. így mi hátrama­
radtunk s közmüveink nagyrészét nem a 
gazdasági fellendülés idején, hanem a 
gazdasági válság alatt kellett létesíteni. 

Aránytalanul többe is kerültek, mint 
más városokban, rosszak is és nem 

megfelelők.
Pedig Debrecenben a város körül a rossz 
birtokmegosztási politika folytán a sze­
gény emberek telepeinek egész sora léte­
sült. amely telepek nemcsak a városias 
lét, hanem az emberi élethez szükséges 
alapfeltételeket is nélkülözik.

Mindezekért nagy nálunk a halandó­
ság. Debrecen poros, rossz a vize, egyál­
talán a rossz klimatikai viszonyok közis­
mertek s most az eladósodott és súlyos 
pótadókkal küzdő Debrecenben kell a 
közegészségügy rendezéséről gondos­
kodni.

Erre a mai generációra háramló felada­
tok kétfélék:

a) az emberi egészség alapfeltételei­
nek biztosítása, tehát a pusztuló em­

ber védelme, másfelől
b) a városias lét követelményeinek

korszerű továbbfejlesztése.
A feladatok eme második kategóriájá­

nak megvalósításáról a mai eladósodás, 
gazdasági válság közepette nem is be­
szélhetünk.

Rossz várospolitika az, mely ezzel 
foglalkozik, amig az egészség fenn­
tartásához szükséges alapfeltétele­
ket a város összes lakosainak és a 
város összes területére nézve egy­

aránt nem biztosította.
Nem lehet addig uj házat építeni, mig 

az égő régi ház tüzét el nem oltjuk.
Debrecent nem széppé kell tenni el­

sősorban, hanem egészségessé.
Az emberi egészség romlásának, pusz­

tulásának itt három- nagy oka van :
1. A por és a tisztasághiány;

2. a tömeg járványos betegségek el­
len való védekezésére alkalmas városi

közkórház hiánya és
3. főképen az egészséges ivóvízben

beállott szükség.
A poron és a tisztátlanságon úgy 

amennyire burkolással, szemétfuvarozás­
sal s az uccák locsoltatásával lehet és kell 
segíteni nemcsak a belső, hanem a külső 
területeken is egyaránt. E kérdéssel rész­
letesebben a burkolatozással kapcsolat­
ban egy későbbi cikkemben foglalko­
zom, itt csupán annyit említek meg, hogy 

burkolunk, burkolunk, de nem kellő 
tervszerűséggel, nem kellő rendszer­
rel és nem godoskodunk kellő időben 
a burkolatozás pénzügyi kérdéseinek 

alapvető megoldásáról 
s igy nem tesszük lehetővé, hogy a lakos­
ság a burkolatozás költségeivel járó ter­
hek elviselésére is képes legyen.

Debrecen város egyetemi város! Kle- 
belsberg miniszter ur, aki az állam által 
vállalt egyetem felépítési kötelezettségek 
nagy részét is a városra hárította, minden 
külföldi vendégnek előszeretettel mutatja 
be a világraszóló nagyerdei egyetemi kli­
nikákat, ellenben magának a városnak 
a tömegbetegedések, a járványok leküz­
désére szegényebb sorsú betegeinek 
gyógyítására ma sincs közkórháza.

Debrecen város vezetősége joggal sé­
relmezheti a kormány eljárását, mely sze­
rint Írásban lefektetett Ígéretek dacára 
kórház nélkül maradt és helyesen jár 
el, ha

Klebelsberg miniszter urat még ha 
kell, per utján is a vállalt teljesítmé­

nyek megvalósítására szorítja.
De akkor ne dőljön be minden pillanat­

ban s pl. a felszabadult bábaképezdei épü­
leteket

ne engedje át kétes értékű kulturtar- 
tományok létesítésére.

Viszont nem jár el helyesen a város ve­
zetősége, hogy

a vitának el dőltéig a közkórház léte­
sítését függőben tartja,

mert az emberi betegség ném vár, a halál 
ez alatt is kaszálja a maga áldozatait. A 
pert. ha sarkára áll a város vezetősége, 
megnyerheti később is, de

a kórházról haladéktalanul gondos­
kodni kell.

Vass miniszter ajánlatának valamelyi­
két el kell fogadni a jogok fenntartása 
mellett.

Vagy hozza rendbe a város a kórhá­
zat és tartsa fenn a népjóléti mi­
niszter, vagy a rendbehozatalt vál­
lalja a népjóléti miniszter s tartsa 
fenn a város megfelelő ápolási dijak 

biztosítása mellett.
Vass miniszter ur igen helyesen tenné, 

ha eljönne személyesen közibénk s a 
nyári szünet folyama alatt a város veze­
tőségével megoldaná a közkórház kérdé­
sét, mert el kell ismernem, hogy a mi­
niszter ur mély szociális érzékkel rendel­
kezik s lejövetelére már csak azért is 
súlyt helyezek, hogy személyesen lássa 
itt az emberi pusztulás káros és tömeges 
okait s azon követeléseit, melyeket az 
emberi egészség védelme érdekéből Deb­
recen városával szemben felállított a 
helyszínen szerzett ismeretei alapján - 
osztályozza, mert

mi sem nyújtózkodhatunk tovább, 
mint ameddig a takarónk ér.

Az egészséges ivóvizhiányon való 
segítés percnyi késedelmet sem tűr.
A külsőségeken, a telepeken tapasztal­

ható szomorú viszonyok még a barbár 
középkorba sem illeszthetők bele. Nem 
elég szemkiszuráskép néhány kutat léte­
síteni, hanem a meglevők javításával s 
megfelelő számú kutak fúrásával az em­
beri pusztulást előidéző eme hiányon 
azonnal segíteni kell.

A Független Polgári Párt nagyon he­
lyesen jár el, mikor ezt a kérdést állan­
dóan felszínen tartja s a városházának 
makacsul elzárt kapuit kíméletlenül dön­
geti s a jó vízzel való ellátás kérdésében 
olyan sorrendet kíván, hogy

elsősorban azon helyeken történjék 
segítés, ahol egyáltalán nincs jó viz.
A legutóbbi közgyűlésen is felfakadt 

ez a mély seb, amikor Szabó Ferenc dr., 
a Csapókerti Függetlenségi Kör elnöke a 
Csapókertnek és a külsőségeknek jó ivó- 

, vízzel való ellátását, illetve cvégböl több 
ióvizü kútnak furatását követelte.
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Jól esett látnunk, hogy a Független 
Polgári Párt tagjai egymásután szálltak 
síkra s kíméletlenül tárták fel a közgyű­
lésen a helyzetet. Teljesítsék ezt a köte­
lességüket továbbra is! Elismerjük, hogy 
követeljük a jó ivóvizet a külsőség szá­
mára a külsőségi gyűléseinken, de köve­
teljük bent a város parlamentjében is. 
Magatartásunk korrekt és helyes!

Követeljük a város belső területén 
lakók érdekéből is, mert a járvány 
és betegség nem ismeri a külső és 
belső terület határvonalát, amikor 

ragályos és terjed,
nem ismeri az osztály különbséget, még ; 
felekezetit se.

A jövő Debrecen generációjának vé 
dóit nem lehet ezért „kispolgár bolondi- 
tóknak” nevezni, mint ahogy azt egyik 
bizottsági tag tette, mert a Független 
Polgári Párt útja: az egyenes ut! Köte 
1 ességünket teljesítjük e téren, akár van 
velünk a telepek lakossága, akár nem, 
akár tetszik a város vezetőségének, akár 
nem, mert az erkölcsi alapot rúgnánk ki 
magunk alól, ha máskép járnánk el. Pe­
dig a legutóbbi közgyűlésen láttuk a gro­
teszk helyzetet. A csapókerti, nyilastelepi 
lakosok ugyanis a legutóbbi törvényható­
sági választásokon jelöljeinket, szeretett 
lelkészüket, Molnár Ferencet, a szóki­
mondó iparos, Szendrei Sándort s a 
munkásság igaz barátját, Lukács Jenőt 
kibuktatták s a szocialisták segítségével 
behozták nem Bihari Gábor bátyánkat, 
hanem a „kispolgár” Bihari Gábor laka­
tosmestert, aki most, amikor arról volt 
szó, hogy a Csapókért, Nyilastelep és 
Homokkert kutjainak fúrására adjon a 
város 100.000 pengőt (dr. Szabó Ferenc 
indítványa), kisomfordált a szavazás 
elől. Öt perccel ez előtt pedig minket 
nevezett a többség kedvében járni akaró 
társa a kispolgárok bolonditójának.
&<>«• <$><;• tcs-c$.a> .*> 3»

Mégis csak megakarják kezdeni 
a debreceni postapalota építését

Kedvezményes-áru
vetőmag

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamar 
közli a gazdaközönséggel, hogy a föld- 
mivelésiigyi miniszteri vetőmag-akció 
keretében Debrecenben, 100 (száz) mé­
termázsa eredeti nemesített Bánkutj és 
Székács-féle búzavetőmag és 100 (száz) 
métermázsa eredeti nemesített Hatvani 
és Flcischmann rozs vetőmag kerül ki­
osztásra kedvezményes feltételek mel­
lett.

Kedvezményes áru nemesített vető­
magban csak 100 (száz) kát. holdnál 
kisebb területen gazdálkodók részesül­
hetnek oly módon, hogy csak a búza, 
illetőleg rozs budapesti tőzsdei közép­
árát és a szállításhoz használt uj zsákok 
árat kell megfizetniük. Viszont a neme­
sitől felárat és a vasúti szállítás fuvar­
díját a földmivelé.siigyi miniszteri tárca 
viseli.

Hasonló feltételek mellett 100 kát. 
holdon felüli birtokosok 1—1 mázsa 
vetőmagot kaphatnak fajtánként és féle­
ségenként kísérleti célra, — kötelezniük 
kell azonban magukat arra, hogy a faj­
ta összehasonlító kísérleteket a kamara 
útmutatása szerint állítják be s az ered­
ményt annak idején jelentik.

A vetőmag kiutalása iránti kérelmek 
kizárólag debreceni gazdák részéről a 
f iszántuli Mezőgazdasági Kamara hi­
vatalában szóban vagy Írásban jelen- 
tendők be. — ahol a jelentkezéskor a 
búza q-ja után 20 P, a rozs q-ja után 
pedig 15 P előleg befizetendő.

Jelentkezni lehet szeptember hó 
5-ig bezárólag.

RaMMINGER hölayfodrás?
SZENT ANNA UCCA 12. — TELEFON 16 37

Tartós vlllanyondolálás l

Rádió amateurök figyelmébe
Rádió csövek drh-kéit . P. 4.10 
Oroszlán anód telep 60 volt „ 7J’,0
- ” » >’ 90 >1 >> 1160
FUtO accumulátor k 4 , „ ll._
és az összes Rádió alkatrészek a 
legolcsóbb gyári árban kaphatók 

Mindenféle gyártmányt! készü­
lék szakszerű javítását a leg­
olcsóbban vállalja

Földes Sándor
legrégibb Rádió szaküzlele 

Hatvan ucca 18. Telefon 2-10.

A beruházási (orvéit) szerint a kor­
mány tudvalévőén 1028—29. évi beru­
házási programban a posta, táviró és 
távbeszélő beruházásaira négy millió 
pengőt irányoz elő a népszövetségi köl­
csön még rendelkezésre álló maradvá­
nyából. Illetékes helyen ennek a beru­
házásának a részleteiről a következőket 
mondták :

- A négy millió pengős összeg — 
mondotta informátorunk— a Budapest 
—szegedi távbeszélőkábel lefektetésé- 
sének folytatólagos költségére szüksé­
ges. Ennek megépítése nélkül sem a 
Budapest bécsi kábel, sem az építés 
alatt lévő Budapest—ceglédi kábel jö­
vedelmezősége nem volna teljes.

- Arról is gondoskodni kell, hogy a 
vidéken a távbeszélő hálózatokat oly 
módon építsék meg, hogy az összes 
körjegyzőségek székhelyén lévő posta­
hivatalokban távbeszélő központok mű­
ködhessenek.

Igen fontos feladat az is, hogy

Debrecenben és Gyöngyösön az. 
elodázliatatlannl szükséges posta­
épületek építése rövidesen meg­
kezdődhessék, Erre a célra 800 
ezer pengőt vettek fel a költség­

vetésbe.
íme teliát már illetékes helyen is, 

„igen fontos feladaC'-nak, „ekxlázha- 
tatiamil szükségesének tartják már 
(sajnos csak most ilyen későn), hogy a 
debreceni postapalotát megépítsék. Saj­
nos az is. hogy miiidemcz illetékes be­
látás és a 800.0(H) pengő előirányzása 
sem tud a múltak tapasztalatai nyomán 
megnyugtatni bennünket debrecenieket, 
akik már láttunk előirányzást s építést 
még nem. Bennünket már csak az 
nyugtat meg, ha az első ásó bemélyed 
a földbe és megkezdik az alapok ásá­
sát. De vájjon mikor lesz az? De hogy 
meg akarják kezdeni a debreceni posta­
palota építését az most már egészen 
bizonyos. Már tudniillik az akarás. Az 
egészen bizonyos.

Az adónyomás 
Magyarországon és másutt

Minden élő magyarra évi Ilii pengő adó esik
Most jelent meg a budapesti kereske­

delmi kamara évi jelentése, amch bé­
nítóan foglalkozik az utóbbi évekről 
szóló költségvetéseink valamint az 
azokra vonatkozólag már eddig megje­
lent zárszámadások adatai alapján an­
nak kutatásával, hogy Csonkainagyar- 
országon milyen az adónyomás. Az évi 
jelentésnek igen tanulságos fejtegeté­
seiből kiemeljük az alábbi részleteket:

Az adónyomás fokáról nemcsak érde­
kes, hanem érdemes volna összehason­
lító, pontos számítást végeznünk már 
csak nemzetközi versenyképességünk 
távlatából is. Mihelyt azonban köze­
lebb próbálunk férkőzni a problémá­
hoz, azonnal elénk tornyosulnak a ne­
hézségek : a nemzetek jövedelmének 
nemkülönben a népességre nehezedő 
összes közterhek felbecslése — a tárgy 
természetéből következőleg is — csak 
többé-kevesbbé hozzávetőleges számí­
tások alapján törénik.

Olv országokban, amelyek nemzeti 
jövedelme — mint nálunk is — igen 
jelentékeny részben a mezőgazda­
ság hozamán nyugszik, átlagokkal 
kell operálni, hisz a termés ered­
ménye, az árakról és különböző 
sikerű értékesítésről nem is szólva, 

évenként váltakozó.
Számos, bennünket érdeklő országról 
adatok sein állanak rendelkezésre, A 
Nemzetek Szövetségének néhány hó­
nappal ezelőtt megjelent, az állami 
pénzügyekre vonatkozó emlékiratában 
van egy az adónyomás fokára vonat- 
íozó kimutatás, de a felsorolás koránt­
sem teljes, amellett az adatok válta­
kozva az 1922.. 192,1, 1924. és 1925.
évekre vonatkoznak. Eszerint Magyar- 
ország nemzeti jövedelme az 1925— 
26-os adatok alapján 3600—4000 millió 
aranykorona volna, az összes adóteher 
692 milliót tenne ki. ami azután azt je­
lentené. hogy az ország lakossága jö­
vedelmének 17—19 százalékát fizeti adó 
tejeben, ellentétben a háború előtti 15— 

■zazalékkah Ez a számítás uz 1926 
-es zárszámadás megjelenése kö­

vetkeztében alapos átdolgozásra szorul, 
inert az ország lakosságára nehezedő
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összes adóteher az évi zárszámadás 
adatai szerint 819.9 millió pengőt tesz 
ki. számbavevén az egyenes adókat, a 
forgalmi adókat és illetékeket, a fo­
gyasztási és italadókat, a vámjövedé­
keket, a dohányjövedékeket és az 
egyéb kisebb állami jövedékeket is, 
hisz a vámok és jövedékek végső elem­
zésben szintén fogyasztási adó jellegé­
vel bírnak. Körülbelül ugyanehhez a 
számhoz jutunk akkor is. ha az 1928 
29-es költségvetés indokolásában pub­
likált adatokból indulunk ki, c szerint 
1926—27-re befolyt 901.1 millió P, eb­
iről levonjuk a tárcabevételeket: 82.4 
millió P-t és igv 818.7 millió pengő 
kincstári bevételi eredményhez jutunk, 
amely tehát mindössze 1.2 millióval tér 
cl a vonatkozó zárszámadási adatoktól. 
Szándékosan egészen figyelmen kivid 
hagyjuk az 1926- 1927-cs zárszám­
adás tényleges bevételi főösszegét: 
954.8 millió P-t. Kerek összegben tehát 
a tulajdonképpeni kincstári bevételek 
mintegy 820 millió P-re tehetők, ami­
hez. ha hozzászámítjuk a községeket 
megillető kereseti adónak kb. 30 milliós 
hozamát és ugyancsak a községek 
pénztárába befolyó 47 millió P f kitevő 
forgalmi adórészesedést, ha ezenkívül 
számításba vesszük a különböző egye­
nes adók községi pótlékolását és az 
egyéb községi terheket, ugv megálla­
píthatjuk, hogy

az ország 8.5 milliónyi lakosságát 
közszolgáltatások fejében kerek- 
számban mintegy | milliárd P ter­
heli. ami 117—118 P-ös fejkvótá­

nak felei meg.
Ha most képet kívánunk nyerni az 

I milliárdos közterheknek nemzeti jö­
vedelmünkhöz való viszonyáról, ugv 
nemzeti jövedelmünket átlagban az 
idézett 3600—4000 millió aranyoroná- 
nál valamivel többre: 45011 millió l’-re 
becsülve,

22 százalékos adőnyomást kapunk, 
amit a Nemzetek Szövetségének ki­
mutatása egyedül Nagybritánniára 

nézve állapit meg.
Felesleges részletesebben kiteltem.
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló 71

25 szelvény és 1 1
1 pengő

lel izet to»« ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
KO IÁ ESŐ N K ÓN Y VT A KÁT.

számú
szélién]!

liogy e 22 százalékos meg terhelte tés 
mennyivel jelent többet nálunk, mint a 
hasonlíthatatlanul gazdagabb brit vi­
lágbirodalomban. A népszövetségi ki­
mutatás a Skandináv államokra 20 szá­
zalékos, Olaszországra 19.2 százalékos, 
Franciaországra mintegy 17—20 száza­
lékos, Ausztriára pedig 17.3 száza­
lékos megterhelést állapit meg.

A népszövetségi kiadványban a né­
met birodalmi adónyomás foka nincs 
kiszámítva, azóta már ismerjük azonban 
a birodalmi statisztikai hivatal közlését, 
amelynek értelmében 1925-rc a biroda­
lomnak, az országoknak és a közsé­
geknek, az összes adóterhe 10.1 milliárd 
márkát tett ki, ha ezt az adóterhet most 
már a népszövetségi kiadványban fel­
említett 50—55 milliárdos nemzeti jö­
vedelemmel összevetjük,

a német birodalomra nézve IS. 1 
2(1 százalékos adónyomási fokot 

állapíthatunk meg.
Adóiéi lii'mk tehál nem áll a nemei 
joggal sokat emlegetett súlyos köz­
teher áldozatok mögött, sőt

városi lakosságunk a német átlag­
nál minden esetre jóval többet fi­

zet ;
az a körülmény ugyanis, hogy a tulaj­
donkénem kincstári bevételeknek majd­
nem 80 százaléka közvetett teher jel­
legével bir

sziikségszeriien maga után vonja 
népességünk városokban lakó ré­
szének nagyobb megterheltetéséf.

A falusi, tanyai lakosság túlnyomó 
nagy része igen jelentékeny zúzalék 
erejéig saját (emelvényeit fogyasztja, 
sok helyen a szomszédokkal, vagy 
környékbeliekkel való csere utján

szerez meg magának egyet-mást; 
városi polgárságunk természetesen 
úgyszólván mindent pénzért kény­

telen vásárolni;
a közvetett adók tényleges viselőjévé 
lélekszárnarányát messze meghaladó 
mértékben ezért válik és ez minden 
esetre egyik fontos oka annak a 
kereseti viszonyokról c vonatkozásban 
nem szólva, — hogy miért érzik városi 
lakosságunk tömegei a létet uapjaihnk- 
baii oly különösen nehéznek.

Ez lélektani magyarázata az ti. n. 
drágasági panaszoknak és annak az 
elég gyakran jelentkező tévhitnek, 
mintha értékálló kiváló pénzünkért nem 
kapnánk meg a megfelelő ellenszolgál­
tatást, holott a valóság az, hogy termé­
szetesen

minden vevőnek és minden fo­
gyasztónak nemcsak az illető áru­
cikkeket, hanem az arra nehezedő 
pénzügyi közszolgáltatásokat: 
egyenes és közvetett adókat, vá­

mokat is meg kell fizetnie.
Nyilván ez a megfontolás vezette a 
kormányt, amidőn a drágasági ankét 
hutása alatt az elsőrendű közszükség­
leti cikkek forgalmi adóját elengedte, 
illetve a fázisrendszer bevezetése utján 
mérsékelte. Eredménynek és haladás­
nak kell ezt tekintenünk, csak az a saj­
nos, hogy a többi vonatkozásokban 
változatlanul fennálló súlyos forgalmi 
adórendszer kisugárzó erejét változat­
lanul érvényesíti az áthárítás tör­
vén vei alapján — az elsőrangú köz­
szükségleti cikkek árára is, noha az em­
lített könnyítések hatása a valóságban 
mutatkozott és állandóim jelentkezik is.

Hu a zárszámadások alapján valösá- 
go - állami bevételeink megoszlását 
vizsgáljuk, megállapíthatjuk, ltog\ az 

egyenes adóknak 166 millió P-t kitevő 
hatalmas összege, amelyekben termé­
szetesen azonban a községeket megil­
lető kereseti adó nem foglaltatik, ősz- 
bevételeinknek mindössze 20.26 száza­
lékát teszi;

a tulajdonképpeni kincstári jövedel­
mek közel e«\ harmada: 32.26



1928 Julius 29.
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százaiéit, 261.5 millió P e^il< for- 
salmi adókra és illetékekre.

I: bevételek pozíciós aránya 1024 
25-höz. viszonyítva valamivel csökkent, 
mert az első szanálási évben a forgalmi 
adók és illetékek 27.4 százalékát tel 
ték ki a valóságos kincstári bevételek­
nek. Abszolút számokban azonban a 
forgalmi adók és illetékek előrenyomu­
lása félreismerhetetlen: 1924 25-ben
57.,s millió pengővel, 1925—26-ban 45.9 
millió P-vel haladták meg a tényleges 
bevételek az előirányzatot. A fogyasz­
tási adók, vámjövedék és állami jöve­
dékek bevételei pozíciójának arány szá­
mai az utóbbi három év alatt figyelem­
reméltó változást nem mutatnak, az ab­
szolút számok azonban az egész vo­
nalon igen jelentékeny emelkedésekről 
számolnak be.
v *1* 4* *1* «s> 4- «5. v ^ a* 4* 4* o

Párbaj rendőri segédlettel
Szarvas, július 28. Több mint két 

hete, hogy két szarvasi fiatalember va­
kum kisebb dolgon jobban összeszólal­
kozott a kelleténél és gyűlöletük odáig 
fokozódott, hogy a békességet csak ere­
jük összemérésével gondolták vissza­
szerezni. Két hétig folytak a tárgyalá­
sok. A kiválasztott segédek szinte na­
ponta összejöttek, a segédek a békés 
megoldást keresték, de a felek mind­
végig hajthatatlanok maradtak.

Végül aztán szerdán délután a körös­
parti Halászcsárda egyik helyiségében 
találkoztak. A segédek, az orvosok is 
teljes számmal felvonultak. Azonban a 
rendőrség is tudomást szerzett a dolog­
ról és két rendőr is megjelent a párbaj 
színhelyén. A korcsmái helyiséget ma- I 
gáulakásnak nyilvánították, tekintettel 
arra, hogy egy ágy van benne és

a rendőröket nem engedték be, akik 
aztán az ablakon át figyelték a

párbaj lefolyását.
A felek több menetben összecsaptak, 

érdemes sebesülés azonban nem tör­
tént. Közben megérkezett egy csendőr- 
járőr is. A csendőrök bevonultak a 
korcsmahelyiségbe, a párbajt beszün­
tették, a kardokat elkobozták és az 
egész társaságot felrendelték a rendőr­
ség őrszobájába, ahol kihallgatták őket.
A párbaj hőse Benczúr Mihály egye­
temi hallgató és Pletenik József tiszt­
viselő voltak, akik a megzavart párbaj 
végén kibékültek.

Árlejtések
városi haszonbérietekre

Debrecen város néhány földbirtoká­
nak bérlete most járt le s a lejárt bérle­
ményekre ma tartották meg a város­
házán a nyilvános árlejtést.

A megüresedett bérletek között el­
sőnek az Istenföldjén lévő városi bir­
tok került árverésre. A régi bére ennek 
a birtoknak holdakéit 75 pengő volt. A 
mai árverésen Kertész László 102 pen­
gőt, Leiter Péter pedig 101 pengőt j 
Ígért holdankint bérül.

A Szikgáton lévő 22 holdat alternate 
feltételekkel árverezték: 6 évi bérbe­
adásra és ! 2 évi bérbeadásra kellett 
ajánlatot tenni. 12 évre Ígért a bérlet­
ért holdakéit és évenkint T'rifon György 
bolgár kertész 155 pengőt. Sztojkow 
Mór bolgár kertész 154 pengőt és Ja Il­
lőn szky Sándor földbirtokos 153 pengőt.
6 évre Triton György 152 pengős, Jah- 
lonszky Sándor 150 pengős és Sztoj­
kow Mór 120 pengős ajánlatot tett.

A gnti Teher—Hornyák—Guttmann— 
Bészler-félc 190 holdas birtokért Ekly 
József Ígérte meg a régi bért: ltoldan- 
kint 21 pengőt. A régi bérlő, Balogh 
Miklós nem árverezett.

A gnti Burai-féle 18 holdas birtok 
bérletére Magyar Mihály, az eddigi 
bérlő egyedül tett ajánlatot, megígérve 
a régi 35 pengős bért.

Az árverések eredményei ellen 15 
napon belül utóajánlatnak van helye. 
Utóajánlatot tevők az árverésen elért 
legmagasabb ajánlaton felül 10 százalé­
kot kötelesek legalább Ígérni, hogy 
ajánlatukat tárgyalás alá vegyék s 
ezenkívül az egész bér tiz százalékát 
kötelesek a házipénztárnál letétbe he­
lyezni.
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<íuv-almarva szé/i a lines. 
^Selyem, (jgafiju drága kincs, 
ikíur-aJ mosna flórján?nos.

Mossa a Iraját ön is Lux-al. A szappan- 
iparnak ez a nemes produktuma, amelynek 
tulajdonsága selymek, gyapjúszövetek és min­
den más linóm es ken vés szövet mosásánál 
ön előtt rég ismeretes, a haj snmppnálásához 
is kiválóan alkalmas. I jajának a leányevek 
természetes diszkrét selyemfényét, (éhséget, 
illatot cs lágyságot ad.

Lux kimérve nem kapható.

Országúti tolvaj cigányokat ítélt el 
a debreceni bíróság 

A lopott pokrócokkal akartak tizet ni 
a csendőrök elől menekülő mulatozó cijjányok

A debreceni tábla tanácsa elé került a 
napokban Makula József kóbor cigány 
három társával együtt. A vád szerint Ma­
kula vezérlete alatt Balogh Bálint, Szőke 
Makula József és Makula Gusztáv hó­
napokon keresztül fosztogatták az or­
szágutakon az áruval terhelt vásáros sze­
kereket.

A cigányok egyrésze előre haladt a 
kocsis mellé és ott beszélgetést 
kezdve elterelte a figyelmét és igy a 
hátul maradt társaik leemelték a 
portékát a szekérről és elmenekültek 

azzal.
Ezzel a módszerrel nagyon sok szeke­

ret dézsmáltak meg és a sikeres lopások 
után nagy mulatozásokat csaptak az or­
szágúti korcsmákban. Az egyik nagyobb 
lopás után, amelyet a rakamazi ország­
úton követtek el, betértek egy utszéli 
csárdába és ott olyan lármás dáridózást 
rendeztek, hogy felkeltették a figyelmét 
az arra portyázó csendőrjárőrnek, amely 
megindult a korcsma irányába. A cigá­
nyok, mikor meglátták a közeledő csend­
őröket, sietve elhagyták a korcsmát és 
felugorva az utszélen várakozó szekerük­
re, el akartak száguldani. A korcsmá- 
rosné: Dersl Istvánná azonban, akinek 
nem fizették ki a számlát, a lovak zablá­

ját megragadta és kijelentette, hogy nem 
engedi el addig, amig a tartozást meg nem 
fizetik. A cigányok a nagy sietségben le­
kaptak két nagy lopott pokrócot a sze­
kérről és azt dobták oda fizetés gyanánt a 
korcsmárosnénak. A csendőrök azonban 
elvették az asszonytól a pokrócokat és 
megindították a kutatást az elmenekült 
cigányok után, akiket sikerült is hosszas 
hajsza után elfogni. A cigányokkal együtt 
került a vádlottak padjára a korcsmáros- 
né is, akit a két pokróc miatt orgazda­
sággal vádoltak.

A nyíregyházai törvényszék tartotta 
meg az ügyben az első tárgyalást és Ma­
kula Józsefet öt évi. Balog Bálintot négy 
hónapi, Szőke Makula Józsefet hat hó­
napi, Makula Gusztávot pedig nyolc hó­
napi börtönre Ítélték. A korcsmárosnét 
orgazdaságért 100 pengő pénzbüntetésre 
ítélték.

A debreceni tábla Makula József bün­
tetését hat évre emelte fel. Súlyosbító kö­
rülménynek vették, hogy Makula József 
13 évet ült már lopásokért különböző 
fogházakban. A korcsmárosnét felmentet­
ték a vád alól. mert bizonyíték nem volt 
arra, hogy tudta azt, hogy a borért ka­
pott pokróc lopott. A többiek büntetését 
helyben hagyta a tábla.

Egy erdélyi főúri kriptában évszá­
zadok óta érintetten frisseségben 
pihennek egy grófi csalad halottai

Látogatás a szárhegyi gróf Lázár kastélyban
Szárhegy, Julius 26. A domb alatt 

hosszú félkörbe nyúlva, mozdulatlanul 
és némán izzik az apró gyergvói falu.

A falu fölött, a dombon emelkedik :i 
Lázár grófok várkastélya.

Nég\szögalakban, hatalmas területen 
húzódnak a bárom méteres várfalak, s 
töréseik, melyen kíváncsian kandikál­
nak ki az ostoba ágvucsövuk. ásítva 
figyelik a Békeny hullámainak örök Ai- 
PMt.

A várat széles sánc övezi, melyben 
gyors futással habzik a viz. Most éppen 
leereszkedik a #apóajtó és *,:,lat von 
az árok felé. A keleti bástyán három

fullajtár egyszerre kezdi rá a kürtszót, 
az öblös kapubolt alatt nagy mozgás 
támad, az udvaron katonacsapat som 
kozik föl s gróf Lázár Ilona kihajlik b 
könyöklőre. A bátyja jön haza.

KASZA BÖRTÖN.
A gróf két hónapja nem volt itthon 

Ezer fegyveressel indult útnak a mokk- 
\ai havasok felé. Mar messziről látszik, 
hogv ámbár a katonák száma megfo­
gyatkozott. a csapat mégsem lett ki­
sebb: tiat<il nőt; szói imitálták az ern.vős 
szekereken, akiket elesett emberei be­
lvett szedett fel vigasztalóul a vár ura.

A messze környék legszebbjeit, legked 
vesebbieit hozta magával. A Lázárok 
mik a ins nrimae noctis-on kívül kettős 
ingük volt a hasonló zsákmányra; az 
ízlés és az önkény.

Nem rossz érzés egy ilyen kifizetődő 
portyázás után. melyben e.'ükwást kerge 
tik az életveszedclrnek, hazatérni a csa­
ládi kastélyba, mely biztonságot nyújt 
mindenfajta ostoba kaland ellen. Kivüi- 
beliii freskói; díszítik a várat, melynek 
öblös szobáiban felhalmozódik minden, 
vilii szén és értékes, öt év óta még bo­
lond ink is vagyon a Lázároknak, egv 
kanvsai és pupkás tót fickó, aki mulat­
sz ";>san id -m u akcentussal üdvözli 
urát:

Kézit csókolok, invladv. pane... 
iól te te. hogy gyűltél nácságos órács­
kám I

Az estcsillag még éppen csak bekö­
szön (fitt s I azúr János máris megjele­
nik az illatos termekben. Derűsen, jól­
lakottul! és a sok fáradtság után meg­
érdemelt nyugalommal lépked végig a 
komor boltlia.itások alatt és magához 
int egv fiatal leánygyermeket, aki ha- 
lálsápadtan húzódik meg az egyik sa­
rok árnyékában.

Néha előfordult, hogv a póri kölykök 
ellenállottak. Ilyenkor Lázár János düb­
le gurult és szenvedélyei nem ismertek 
határt. Most azonban ezzel a remegő 
"vermekkel szemben csendesednek in­
dulatai s bár már egv órája vcszkődik, 
még folyton mézédes szavak ömlőnek 
szájából... De az éjszaka gyorsan mú­
lik és a leány mit sem enged merevsé­
géből : a főur lassankint kijön a béketii- 
résből és az olaj lámpák rőt fényében 
durva, kegyetlen jelenét fejlődik ki. Vé­
gül Lázár felugrik a köreveiről, oldalt 
taszítja áldozatát s egy füttvjellel bé­
na rancsolia a bohócot:

Mutasd men neki a tükörben, hogy 
nem is olyan szén!...

A bohóc kuncog egvet s a félájult 
leányt egy sötét folyosón vezeti végig. 
A terméskövekről hideg csennek esnek 
alá. Hátul feltűnik egv óriási tükör.

A holióc kuncog egyet s a félájult 
üveglapra. A leány bizonytalanul lép 
előre néhányat, látja, hogy homloka 
megsérült és arcán vék'1"' erücskében 
csurog alá a vér. Egészen közel hajol 
és meredt szemekkel, öntudatlan rémü­
letben bámulja önmagát...

Ebben a pillanatban a kétméteres tü­
körlap csikordul egyet s egv vastenge­
lyen forogni kezd; a kőkock'1- szét­
szakadnak. mély iir tárul föl s mielőtt 
az elszorult kebelből sikoly szaladhatna 
az ég felé, a leányka alázuhan.

Gondolatnyi idő sem telik el s az 
élőből holt válik: a kút falából száz és 
száz élesre fent kasza áll ki. A borzal­
mas nyárs jobban működik, mint a leg­
gyorsabb méreg.

A bohóc vihog.
A paliéval nem iú kikezdeni... a 

pane tudja mit csinváia...
Megfordul és végigkopog a kőkocká­

kon. Púpja fantasztikus árnyékot vet a 
boltozatra.

Ez a kasza-börtön...
Most már romokban áll a szárhegyi 

vár, csupán a falak épek még s a gó­
tikus csipkézetii bástyák, a freskók eső­
mosott nyomaival. Oldalt még kivehető 
a régi címer. A kapubolt alatt cinóber- 
szin hetükkel az antik felírás:

ANNO 1307.
A kasza-börtön is megvan még. de 

romlatag házikó takarja. Mindössze né­
gyen laknak a várkastélyban, ezek is 
egv leégett, csonka torony párkányza­
tán: két öreg gólya két fiókával. 

Holnapra legyenek a ti vendégeitek.
A CSUDÁLATOS KRIPTA

A délelőtti nap sugarai bágyadtan 
szűrődnek át a színes ablakokon és ól­
mos fénnyel töltik meg az ódon temp- 
lomha.iót.

A sekrestyés megmaradt félszemével 
gyanakodva figyeli, mint kopogtatom 
sorba az oltár előtt a hófehérre sikált 
liaiódeszkákat. A térdeplő mellett végre 
visszhangot ad az iir. A hosszú baltát 
belevágom a deszkázatba, a csapóajtó 
felszaladt s üres iir nvilik meg, mely­
ből felcsap a kripta hideg, dohos leve­
gye. A sekrestyés óvatosan leereszti a 
létrát, kezében megremeg a széles, sú­
lyos gvertvas/.ál és elfordul a pjneeto- 
roktol. melynek ölében hatodik százada 
nyugoszuak a Lázárok.

Amint hátrafordulok, feltűnnek az 
egymásra állított koporsók és egy lé­
pésnyire előttem, szinte iilőhelvzetben. 
mintha könyökölne az öröklét tölgyfá­
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bölcsőiéből. in; kasszemet néz velum 
gróf Lázár István.

Kz :iz a kripta, ahol nem porladnak 
el a halottak.

A gróf, aki oly némán figyeli látoga­
tásomat, másfél századdal ezelőtt temet­
kezett e komor holtliaitások alá. A puha 
párnák, amelyekre nyugtatták s a h-ib- 
szin lepel, mellyel befedték, megfeke­
tedtek és átitatódtak olajjal, maga a 
halott, azonban alig változott valamit, 
valaha rablók tárhattak a kriptában, 
‘‘kik lefordították a koporsó tetejét. a 
gróf féloldaliul dilit s most úgy tetszik, 
mintha ki akarna lépni a tömör desz­
kák közül.

Oldalt a sarokban apró gvermekko- 
porsók. A jobboldali részen a legutolsó 
halott: báró lid Until Luiosné arái lá­
zár Jozefa, 1802- 1838. A koporsó la 
szintén nyitva. A gyertya alig világítja 
mcg_ a halottat, aki mosolyogva pihen 
a Ilámáikon és szelíd. Unom vonásai 
szinte atz mutatják, hogy alszik.

Az alant fekvő koporsókban a rég 
nn’lt száadok Lázárai. A réseken át fej 
tűnik egv-cgv kar. mely halottnih'ífj is 
szorongatni a szabhat. egv-cg\ finom 
csipked,arab, egv konok férfifej, mely 
az idő végtelen unalmában ellenáll az 
enyészetnek s győzelmes harcot viv a 
múlandósággal, várja a feltámadást.

|"|"hiiiiii BüTTTtmiW 1928 Julius 29.
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Lehel, hogy kiég minden.
akkor Szárliegvröl meg e többi

m.iimsaiibak. minthogy egyetlen pilla 
na dali végezzék ki a végzet-tragédiák 
nőseit, hanem hosszú éveket engedé­
lyeznek az áldozatoknak.

Nem maradt meg igazában egyéb, 
mint az apró gvergvói falu, méh most 
éppen ugv. mint régen, a domb alatt, 
hossza félkörbe nyalva, mozdulatlanul
és némán izzik a déli rekkenőben. m. i.
íj*-*•♦**• ••<■*♦ •••♦*♦•• «j*. •-♦*♦•••
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gvergvói falvaeskákról, melyeket utol­
sóig kopasz tolt a bölcs államhatalom, 
komor tragédiát irhát maid a krónikás 
aki megrázó müvének első három sz. 
vát idekölcsönzi v vázlat fináléjául:

\z elsodort falu...
m. i.

Azt mondtál;, a hatalmas váraraknak 
egy olyan balzsamozó-szer volt a bir­
tokukban. amely örökre megóvott az 
ebmrladastól. Lehet, hogy eh'- a men- 
de-mondában is \'an valami, de való­
színűbb ennél az, hogy a kripta, melyet 
a szárhegvi domb vasérces márványá­
ba ágyaztak bele száadokkal ezelőtt 
minden balzsamozás nélkül is konzei 
válna halottait.

Azt mondjak, a Lázárokkal együtt 
hajdanán hatalmas kincseket temettek 
el. Lehet, hogy így volt. Ma már nem 
lehet megállapítani, mert a koporsókai 
rabló kezek dúlták lel. A szárhegyick 
tudják, hogy száz évvel ezelőtt két ci­
gány-és egy Parászka nevű cigáuvasz- 
szony akarták először feldúlni a krip­
tát. Éjszaka hatoltak be a templomba s 
amíg a legények őrt állottak a halottas 
pince szájánál, az asszony lereszkedett 
és felnyitotta Lázár István koporsóját. 
Azonban még mielőtt elvihette volna a 
lopott holmit, szorongás fogta el s vis.z- 
szarohant a létrán. Már kilépett a tem­
plomaik) deszkáira, mikor valaki meg­
lógta a szoknyáját és visszarántotta, 
k-gy sikoly es élettelenül zuhant végig 
a padlózaton. A legények eszeveszetten 
rohantak el a templomból.

Másnap hajnalban holtan találták Pa- 
laszkát a kripta szájánál. A csapóajtó 
rsukodott be s ez rántotta vissza. Egy ­
szerű szi vszclliiidés a szellemeikig 
közreműködése nélkül.

Mindez azonban a régmúlté már. A 
mindenható várurak eltemetkeztek, sőt 
címerüket meg lehetne fordítani, mert 
ki is haltak már. A csudálatos grófkis­
asszonyokból nem őriznek egyebet a 
századok, csak amennyit az ódon kripta 
levegőjének kémiai összetétele enged 
A kasza-börtönök helyett modern bör- 
tonoket építettünk, melyek sokkal hu-
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Vidám élet a Margit-strand medencéjében

Az életbiztosítások valorizálása
A bejelentési határidő 1928. aug. 31-én jár le

Dordrecht életbiztosító r. t.. be.ie- 
lentőhelv Hazai Általános Biztositó r. 1. 
Budapest.

Alliance élet és járadék r. t. Network 
Germánja. Gizella egylet. Atlas élet- 

és katonai járadék biztosító r. t. és 
Consolited londoni életbiztosító beje­
lentési helye: Phönix biztosító r. t. Bu­
dapest.

Pallas nyugdíj és katonai életbizto­
si ló r. t., bejelentőlicly Hermes életbiz­
tosító r. t. Budapest.

Osztrák Magvar Monarchia első 
tisztviselő egylet állománya, bejelentő 
hely Janus és kölcsöntiizkárbiztositó r. 
t. Budapest.

A világhírű

motorkerékpárok 
SAM automobilok

vccérképTlacltt4t Áthelyeztem

azAm ali, «Hol e nagjmerA mirkAk 
inéit« keretben megtekinthetők.

rendeztem be.

Ilotliolcz Frigyes.
K^rretképvl<e|pt

■»aniionla Karait«*, Debrecen.

AZ ÉLI' [ BIZTOSÍTÁSOK 
„Az országgyűlés két háza tudvale­

vőén az életbiztosítások valorizációját 
is rendezte. Annak idején a törvényja­
vaslat parlamenti vitája során az ellen­
zék nagy küzdelmet folytatott azért, 
hogy ez a valorizáció lehetőleg széle­
sebb keretek között mozogjon, azonban 
a kormány a vállalatok teherbírására 
és igv a közérdekre való különös tekin­
tettel egv egészen minimális kvóta mel­
lett döntött.

Majdnem minden ember érdekelve 
van ezen nagyhorderejű valorizációs 
kérdésben ugyanannyira, hogy szüksé­
gesnek tartjuk “z általános tudnivalókat 
-iiiuí!I inkább is a határidő közeli lejár­
tra való tekintette] közölni, mert a leg­
többen ennek a nagyfontosságu tör­
vénynek a rendelkezéseivel nincsenek 
tisztában.

t bei dent esi határidő ló ás. angasz- 
las 31-en cr véget s a bejelentést min­
dig a vállalat központjához kell aján­
lott levélben megtenni. A biztosító in- 
t ' ugyancsak ajánlott levélben 
közük a féllel a bejelentés tudomásul 

telét.
„ Minden kötvényszám külön bcicleii- 

t 'blankettán, illetve levélben jelentendő

Ez alábbiakban közöljük amaz inté­
zetek névsorát, melyek időközben Ma­
gyarországból kivonultak, vagy kény­
szerfelszámolás alatt állanak s azok 
jclnlegi bejelentő helyét. Ezek a kö­
vetkezők :

_Unió élet- és gyermekbiztositó társa­
sig kcnvszcrfclszániolás alatt. Felszá­
moló Táltos János biztosit tsügyi taná­
csos Budapest pénzügyminisztérium. 
Llsö_ biztositó intézet katonai szolgálat 
esetére felszámolás alatt. Felszámoló 
ugyanaz.

Dunántúli Biztositó r. t„ Nemzeti Al­
talanos Biztosító r. t.. Garancia bizto­
sító r. t. felszámolás alatt. Felszámoló 
dr. Renner Róbert ügyvéd Budapest, X., 
Villám uccu. 21.

Unió Gazdabiztositó r. t. kényszer- 
felszámolás alatt. Felszámoló dr. fíar- 
(zy Boldizsár ügyvéd, Budapest. II.. 
loldv Ferenc u. 4.

Atlantica biztositó r. I. kénvszcrfel- 
számolás alatt Felszámoló dr. Vár­
szegiig Latos. Budapest, Kereszt u. 1.

Az országból kivonult: Gresham 
biztositó társulat Newvork életbiztosi tó 
társaság, Standard életi.izositó r. t. be­
jelentő hely Első Magyar Általános 
Biztosító társaság. Budapest.

Friedrich Wilhelm porosz életbizto­
sító r t.. beidentfihelv Pátria biztositó 
r. I. Budapest.
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Munkában a Margit-strand tornaszerei.

A társaságokhoz intézett levél köze­
lebbi Hm nélkül is kezbesittetik.

A bejelentés levélben vagy egv lapon 
amely mint említettük, ajánlva adandó 
fel. a következő szöveggel eszközlendő:

I...........  biztositó r. t.-nek
Budapest.

Az egyes magánjogi pénztartozások 
átértékeléséről szóló 1928. évi XII. te. 
alapjan a ..... sz. életbiztositusi kötvény 
felertekelésérc vonatkozó igényemet —- 
szerződő fél (kedvezményezett) ezennel 
bejelentem (azzal, hogy a dijakat 
,9o.......-hí bezárólag fizettem.)

Állandó lakhelyein 1928 április hó 
1 -ón:............................

Debrecen. 1928 .' .' hó . . . napiéin.
Aláírás.

Aiámiatos c bejelentésbe, atnenii.viben 
az a bejelenti) fél előtt ismeretes, a leg- 
atolso díjfizetés idejét és összegét is 
teitiiiitutin, ennek liiunya azonban a be­
jelentés érvényességén nem változtat.

Nagyon sok esetben különböző okok 
imatt a befizető abbahagyta a fizetése­
kéi, vagyis nem a teljes dij 'fizettetett 
óe. A bejelentések ez esetben is meg­
teendők. amennyiben a befizetett dii 
aranyaban a társaságok annak ideién 
a kötvények tőkésítésére voltak köte­

lezve s igv a fizetések nránváliun a va 
lorizfilást is kötelesek keresztülvinni. 
Mindenki tehát, akinek volt 1922. ia- 
nuár elseje előtt biztosítása, az esetben 
is. ha a díjfizetést abbahagyta, tegye 
meg saját érdekében fenti bejelentést, 
még pedig és ezt nem győzzük elég­
gé hangsúlyozni akként, hogy a be­
jelentés ajánlva Z92-S'. augusztus M-én 
postára adassák.

Amennyiben a biztosított fél közben 
elhalálozott, a bejelentést a kedvezmé­
nyezett teszi meg. Ez esetben a bizto­
sított fél elhalálozásának időpontja is 
lehetőleg feltüntetendő.

Egyetlen feltétel a bejelentésre való 
jogosultság szempontjából az 1928. áp­
rilis 1 -én Magyarországon való állandó 
lakás igazolása. Figyelmeztetünk azon­
ban mindenkit, hogy bejelentőlapot ne 
csatoljon, inert ez az igazolás csak a 
valorizációs eljárás folyamán válik 
szükségessé.

Olvasóinknak és előfizetőinknek eset­
leges további felvilágosításokat is kész­
séggel adunk meg. amennyiben a fen­
tiek után arra még szükség mutatkozna
*•* j*

Versenytárgyalások
Épületbontási munkálatok Debreceni 

hatusuuo Izr. Hitközség, Julius 30.
Iskolaépítés Nyiradony község, jú­

lius 31.
Iskolaépítés Nyirbogdányi róni. kálit, 

egyház, július 31.
-ótápszállitás Debreceni VI. csend­

őrkerületi parancsnokság, aug. 1.
Iskolaépítés Nyirkarászi gör. katli. 

lelkészt' hivatal, aug. 2.
iskolaépítés ujkenézi ref. egyház 

aug. 6.
Villan vyezetéki minik állatok debreceni 

kir. törvényszék elnöke, aug. 7.
Iskolaépítés nyírbátori izr. iskolaszék 

aug. 8.
Műtárgyak építése M. kir. Államépi- 

tészeti Hivatal. Nyíregyháza, aug. 10.
Cipő és ruliaszállitás debreceni vá­

rosi tanács, aug 10.
Szegényház építése Nyírbátor, köz­

ség, aug. 12.
Járda építése Balmazújváros község, 

aug 16.
Ágy- és ruhaneműéit szállítása Bor- 

sodmegyei Erzsébet kórház. Miskolc, 
aug. 22.

Műtárgyak átépítése M. kir Állam- 
épitészeti Hivatal, Mátészalka, aug 22.
«».. *3»...ej,.,.«...at.

Gyászrovat
Kalló Erzsébet 16 éves református. 

I emelése e Hó 29-én, vasárnap lesz a 
Hatvan uccai temető halottasházából.

Csernyák Bandika 9 hónapos, refor- 
íátus. femetése c hó 29-én, vasárnap 

délután 4 órakor lesz a Sámsoni ut 9. 
szánni gyászházból a Kossuth uccai te­
metőbe.

ki. Polgár Bakőczi József 66 éves. 
református. I emelése e hó 29-én, vasár­
nap délután 4 órakor lesz a Homok 
ucca 62. számú gyászházból a Kossuth 
uccai temetőbe.

VAftRÓGÉ 
KERÉKPÁR

GRAMOFON

CSILLÁR
a legnagyobb választékban már

heti négy pengős
részletfizetésre is

Katz Andor íiS“;,
Piac ucca 83, Király u. sarok.

Telefon 7-78.

Sí SKargit strandfürdő nyitva van !
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A leány elverte 
a volt udvarlóját

A ilehrvvc i bíróságot már többször 
io.'m IK. ztattíi az a veszekedés, mely 
Maikó József és Komlós Erzsébet deh- 
roceni lakosok közt szokott kitörni ha 
1 ‘ szctalálkoziiak. .Matkót, aki udvarolt 

' z .'hheií Komola Erzsébetnek, nagyon 
o.í.iija. hogy a Jeanv már nem törődik

' k us nem fogadja el udvarlását, 
lg" ni óbb is Iliikor véletlenül ússzota- 
lakuiziit't a Kálvin téren szvmrchá- 
■ ' 1 ! -'!tH Ivaovnak, aki dühében egy
.•■tez.Jien levő fával agy elverte volt tid- 
varlóját, liogv nyolc napon belül gyó­
gyuló sérüléseket szenvedett. A bíró­
ság a harcias leányt, az enyhítő kö- 
I élmények figyelembe vételével 25 pen­
gő pénzbüntetésre Ítélte.
»> « <• •» •> «D « .> «B1A gy, ... m iffi. ^

Nagy ünnepséget rendez a város
a debreceni csata emlékére
Az 1849—i debreceni csata évforduló­

ját most is kegyeletcs ünnepség kere­
tében ünnepli meg Debrecen városa. Az 
ünnepség, mely attg. 2-án délután lesz, 
a varos kultnr ügyosztálya rendezi s 
ezúton hivja fel a város egyesületeit s 
az összes dalárdákat, ltogy az ünnepé* 
Ivett nagy számban jelenjenek meg. Ha 
pedig a hősi oszlopot meg akarják ko- 
szornzni, agy azt legkésőbb attg. 1-én 
déli 12 óráig jelentsék be a városházán
I. emelet 31. sz. szobában. Az eddigiek 
szerint az ünnepély programja a kö­
vetkező :

1. A katonazenekar előadja a Him­
nuszt.

2. Az ősszdalárdák éneklik a Nem­
zeti Hiszekegyet.

3. Ünnepi beszédet mond Siposs Im­
re rcf. lelkész.

5. Szavalni fog Ráthonyi Lajos ig. 
tanító.

3. Végül a dalárdák hazafias dalokat 
adnak elő.

Lzekutan a hatóságok, intézmények, 
testületek koszoruzzák meg a hősök 
emlékoszlopát.

Amanullah a többnejüség 
és alkohol ellen

Európai tanulmány- és diadalu íjáról 
visszatérve Amanullah király Afganisz­
tánban hozzáfogott, hogy a inai modern 
kor követelményeinek megfelelőleg or­
szágát európai mintára megreformálja. 
Csak nemrégen olvastuk, hogy Atna- 
Iiiillah egy küldöttség előtt kijelentette 
azt, hogy palotája hölgyei részére a fá- 
tyolyisclést nem teszi többé kötelezővé, 
miután a lakosság földmiveléssel fog­
lalkozó része a fátvolviselést már ré­
gebben megszüntette. Most arról érke­
zik hir-. hogy a király a többnejiiséget 
akarja megszüntetni és c célból a nem­
zet képviselőiből egy tanácsot alakit, 
amelv a különböző reformok végrehaj­
tásával lesz megbízva. A jövőben min­
den államhivatalnok, aki egy második 
asszonyt vesz feleségül, azonnal elbo- 
esnttatik. A tanács afélett is határozni 
fog._ liogv mi történjék azokkal az ál­
lami hivatalnokokkal, akiknek már most 
két ícluségiik van.

I 'g van csak nagy harcra készül Ama- 
uiillah az alkohol ellen is és azt kívánja, 
hogy az állatni hivatalnokok itt is jó 
poklával .bírjanak elöl és az jvás csúnya 
és káros szokása lielvett a különböző 
sportokat kttltivalják, amelv egészségi­
leg is nagvon kívánatos.

Hagymacsalás, Zeiszler Aladár és 
Zeiszler Adolf ügynökök Oyőry Lajos 
kereskedőnek eladtak 10 mázsa makói 
hagymát és felvettek 640.000 korona 
előleget. Az árut azonban nem szállítot­
ták le. Oyőry feljelentésére megindult 
az ügynökök ellen az eljárás, de ítélet­
re nem kerülhetett sor, mert Zeiszler 
Adolfot nem tudták előkeriteni. A gyu­
lai ügyészség most értesítette a debre­
ceni ügyészséget, hogy a szcmélyleirás 
alapján ott elfogták az ügynököt, aki­
nek ideszállitásdról már intézkedtek.

KRAUSZ ZOLTÁN
NYAKKENDÖOZEME

PIAC UCCA 79. SZ.
az urivaiban.

Feltűnő olcsó gyári árak !

Máglyán
Nem nézem bölcsesség, józan ész hol van, 
meggyultam, elégek tüzes pokolban.

Csoda, vagy áldás, de nem fáj hogy égek. 
úgy megyek el, mint a szegénylegények.

Állok a tűzben, mit én magam raktam, 
hűtlen kis rözséim égnek alattam.

FÉNYES JENŐ

■WfcÄj»

Sport-élet az uszodában
A nyár egyre forróbbá váló napjai 

napi ól-napra nagy és előkelő közönsé­
get bírnak rá, hogy a perzselő hűség 
ellen az uszodában keressen mértedé-, 
kct. \ M a r g i t-uszodában egyre bar­
nábbra váló, egyre vidámabb sereg 
egészséges arcára nevet a kánikulai 
napsugár s az úszáshoz mindjobban 
hozzácrősödö karok széles tempókkal 
vágják a frissítő vizet.

Vidámság, jókedv uralkodik ezen a 
helyen. Itt nem szédülnek az emberek 
a hűségtől, itt nem lehet látni gyötrött, 
gyűrött arcokat, amelyeken az izzadt­
ság csorog végig. Minden arc friss, vi­
dám, minden test erőteljes, bronzsziu- 
liez közelítő. Azok. akik a friss vizet 
a napfénnyel cserélgetik fel nem keve­
sen vannak, de igen sok kedvelője van 
a tornaszerek terének is. Nagy az érdek­
lődés a svédtorna szerei iránt, ami 
nem is csoda, hiszen a testedzés egyik 
heghatásosabb eszköze a svédtorna. 
Erősít, az izmokat arányosan neveli, 
emellett ledolgozza a testről azokat a

zsiixsoinókat, amelyek a hosszú pihen­
tetés folytán telepedtek meg az izmok 
mentén. Reggeltől estig foglalva van 
hát a megizmosodás és a lefogyás c 
pompás eszköze.

A többi tornaszer sem kevésbbé van 
munkában. Karcsii és izmos testeket 
himbálnak a gyiiriihinták, véget nem 
érő kacagás hullámzik a libikókái; 
mentén. A ping-pong asztalukon egész 
nap folyik a játék és nincsen Debrecen­
ben ping-pong asztal, amelyik mellett 
több mérkőzést játszanának le, mint 
ezeken. A kellemes, a nyár forróságá­
hoz mért öltözetekben remek dolog is 
ezt a szép sportot űzni DMk érdeke­
sebb játszmát a nézők tömege szemléli 
végig.

A Margit-uszoda közönsége egyre 
szaporodik és akik kellemes környezet­
ben akarják átélni a napok egyre gyöt- 
rőbbé váló hőségtől terhes óráit, egyre 
nagyobb örömmel keresik tel a Margit- 
uszodát.

Őszi szükségletét is 

mindenki helyi iparosnál és kereskedőnél szerezze bs!

Hegymegi Kiss Pál Képviselő be­
számolót tart a Hűlápon

Régen hangoztatott kérésnek tesz 
eleget Hegymegi Kiss Pál országgyű­
lési képviselő, amikor

e hó 29-én, délután 2 órakor, va­
sárnap, a halápi csárda udvarán a 
környékbeli gazdatársadalomnak 

beszámolót tart.
Mint minden megmozdulását az agilis 
képviselőnek, agy ezt is óriási érdek­
lődés előzi meg, még pedig nemcsak a 
tanyai lakosság, hanem a városiak kö­
vében is. Nem csoda. Hiszen Hegymegi 
Kiss Pálnak minden gondolata, minden 
szava, tette a mai világban szinte 
hihetetlen lelkesedéssel és önzetlen-

458,.. « m&.<

seggel a köz javát szolgálja, ami nem­
csak választóinak határtalan szerété tét. 
hanem a komoly ellenfelek legmesszebb 
menő tiszteletét és elismerését sze­
rezte meg számára.

Mivel a képviselői eme beszámolójára 
a Független Polgári Pártnak nagyon 
sok tagja — sut ezen kivid állók is 
családtagjaikkal elkísérik I'alapra s Így 
az egész — ebből a szempontból 
egy kedélyes nyári kirándulás jellegé­
vel hir. ezúton figyelmezteti a rende­
zőség a résztvenni szándékozókat, 
hog\ a vonat délben 12 óra 15 perckor 
indul ki. visszafelé pedig 5 óra, illetve 
9 óra után jón he a városba.

Vissza a küldőnek a kítanítással!
ügy lem áradásért dühös íaptárs szemtorgatása

A Jókaiuccai gyilkosság ügyében be- I seknek, nem közölt tudósítást az ügyről, 
következett események kapcsán a Deb- j csak akkor, amikor az elmebeteg asszony
récén cimü debreceni lap heves kiroha­
nást intézett ma azok ellen a debreceni 
lapok ellen, amelyek az őrült asszony 
önvádolásáról beszámoltak az első napon 
és megírták, hogy a rendőrség megtalálta 
azt a kulcsot, amely nyitja a meggyil­
kolt özv. Kiss Mártonná ajtajának zár­
ját. A Debrecen, amelyben nem jelent 
meg ezen a napon tudósítás az ügyről, 
ma azt Írja, hogy a többi reggeli lap, 
amely regisztrálta az elmeklinikán tör­
ténteket, a rendőrség által az eset tisz­
tázására bevezetett nyomozást, szenzáció­
hajhászásból fújta fel az esetet, tévútra 
akarta vezetni a rendőrséget, a kötelező 
újságírói lelkiismeretességet és gondos­
ságot félretéve. A Debrecen persze, noha 
erősen kapacitálták, ellenállott a kisérté-

áilitásai már megdőltek.
A szemérmes Józsefektől, akik most 

olyan ellentállók lettek a kísértésekkel 
és rábeszélőkkel szemben, nem kérdez­
zük meg, kik beszélték rá őket olyan 
hírnek a közlésére, amiről nem is tudtak. 
A szemrehányás, amely arról az oldalról 
jön, nem érint minket, akik nem tettünk 
egyebet, mint beszámoltunk megtörtént 
eseményekről. Ők persze nem számol­
hattak be, miután nem tudtak róla. Ele­
get is vakarták a fejüket másnap. Nyil­
vánvaló. hogy a tehetetlen düh az oka 
ennek a kirohanásnak, amely nem is 
lenne olyan feltűnő, ha nem épen a Deb­
recentől származnék. Hallatlan! A Deb­
recen akar megtanítani minket újságírói 
lelkiismeretességre, komolyságra, szén-

ízlelje meg a gróf Dessewffy-féle uradalom
kiváló minőségű

TOKAJI BORAIT
SZEiXT ANNA U. 5. SZ. A.

A j ó h i r n e v ü Petrik Károly üzlete mellett.
Telelőn : 8-96.

zációvadászattól tartózkodásra! Minket, 
akik mindezekben nyári tanfolyamot 
nyithatnánk a Debrecen munkatársai és 
szerkesztői számára! Minket, akik min­
den eseményt igen pedáns gonddal 
mérlegelünk, mielőtt közönségünknek 
hirt adnánk róla!

Hallatlan, hogy az a Debrecen meré­
szel ilyet Írni, amelynek már rettegett 
hire van mindazoknál, akik valamely 
családi ügyesbajos dolgukat féltik a 
nyilvánosságra hozástól. Ilyen esetekben 
minden debreceni lap készséggel hall­
gatja el a szerencsétlen család nevét, 
vagy nem ad hirt az eseményről sem, 
minthogy az újságnak nem az a feladata, 
hogy családi bajokat a nyilvánosságra vi­
gyen, embereket meghurcoljon. De a 
Tiszántúli Hírlap konszern lapjai nem 
ezt a felfogást vallják. Egy példa: Nem- 
rég egy előkelő pozíciójú debreceni ur 
öngyilkosságot kísérelt meg. A kísérlet 
nem sikerült, felgyógyulása már biztos 
volt. amikor a család azzal a kéréssel for­
dult a debreceni lapokhoz, hogy ne Írják 
meg az esetet, ne nehezítsék meg az élet­
untnak az életbe való visszatérését. 
Egyedül a T. H. konszern egyik lapjá­
nak szerkesztője tagadta meg ezt a ké­
rést egyik újságíró kollégájának, aki ez 
esetben érintett család kérését közvetí­
tette nála.

A Debrecen nem irta ki most sem a ne­
veket a híradások első napján, ami ter­
mészetes, hiszen nem is tudta. Nézzük 
csak másnap azt a hires lelki finomsá­
got: másnap bezzeg kiirta annak a be­
csületes civis-családnak a nevét, amelyi­
ket megnevezéssel sem előző, sem aznap 
nem hurcolt meg egyik lap sem. Pedig 
azok a lapok tudták a család nevét. És 
nem átallotta a D. szerkesztősége 
a saját megírása szerint felzavarni 
éjszaka későn, álmunkból ezt a szeren­
csétlen családot, amely először is arra 
gondolt, hogy a tanyája gyuladt ki. Pe­
dig azt mondja a D. ujságiróbecsületügyi 
tancikke, amelyben a lemaradás miatt 
fakadt düh nagyképűség álarcával taka­
rózik. hogy ő kíméletből nem irt 
először.

De van különb eset is, épen a Debre­
cen számláján. A Debrecen szenzáció- 
hajhászó cikket közölt arról, hogy a deb­
receni zsibvásáron a magyar anyák áru­
sítják gyermekeiket, mint a csirkét, ma­
lacot szokás. A cikk természetesen fel­
keltette az egész világsajtó érdeklődését 
s igy a Debrecen valósággal Magyaror­
szág jóhire ellen vétkezett. Az illetékes 
minisztérium maga olyan súlyosnak 
vélte az épen általános gazdasági válság 
idején. ez sulyosbbitó körülmény — 
megjelent cikket, hogy vizsgálatot ren­
delt el az ügyben. A rendőri vizsgálat ál­
lapította meg, hogy a Debrecen hazu­
dott. amikor az országot rágalmazó cik­
két megírta.

Adatunk lenne még elég, hiszen épen 
a Jókai uccai gyilkosság hipnotikus nyo­
mozása folyamán a Debrecen úgy tálalta 
fel az ügyet, hogy az valóban nem volt 
nevezhető másnak, mint szenzációhajhá­
szásnak, mig épen mi keltünk ki a nyo­
mozásnak ez ellen a kalandos módja el­
len. Most sem irtunk az esetről egyebet, 
mint amennyi tény volt, nem irtuk, hogy 
megvan a gyilkos, csak annyit beszéltünk 
el, amennyit egy európai hirü orvospro­
fesszor és a debreceni rendőrség nyilat­
kozatával és tetteivel támaszthattunk 
alá. Ha a Debrecen szemrehányása az 
ugyanazon vállalathoz tartozó Tiszántúli 
Hírlap számára lett volna adresszálva, 
akkor nem szólanánk semmit, hiszen a 
T. H. volt az egyetlen lap. amely úgy 
közölte az esetet, hogy valóban a gyilkos 
került meg. Minden más debreceni lap 
csak fenntartással fogadta és közölte a 
híreket.

És ha ezek után épen a Debrecen, az 
álhir-bajnok Debrecen támad meg min­
ket, eljárásáról nem is mondhatunk kri­
tikát. Rábízzuk a közönségre.

Miki
a készítőnél

FEUERMANN
, « uuirniv, 

a készítőnél vegyen.
bőröndősmester
(PIAC U. 26.)
Oamhrlnue pauaa«

SlPKOVITS BÉLA I
TUkörgyártás 0vegcslszolás. j
Kirakatok tükrözése, épület és porti! üv.. j 
gez.és. Nagyvárad u. 15. (Szív u ) Tel. 356. j
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A szülők és a nagykö­
zönség figyelmébe

Azok a szülők, akik gyermekeiket 
nem küldhetik nyarlásra, Írassák be 
őket a Oóezy leánygimnázium szünidei 
tornatanfolyaniára, amelyen gyermekek 
Ifink is 12 éves korig) és felnőttek kor­
osztályuk szerint részt vehetnek.

A tanfolyamon a különböző testedző 
és élénkítő ügyességi gyakorlatokat, 
kedvderitő játékokat a szabadban vég­
zik s a bőr feliiditésére felügyelet mel­
lett lemosásokat alkalmazunk.

Az egyes korosztályoknak napon­
ként délután lesz egy-egy torna- és já­
tékórájuk. Felnőtteknek, hivatalnök- 
nőknek este fél 7—fél 8-ig.

A tandíj, — hogy minél több gyermek 
és felnőtt vehessen részt a testedzés­
ben — havonta 2 P 50 fillér.

A beiratás, a tandíjmentességre való 
jelentkezés augusztus hó 3-ik napjától 
veszi kezdetét a Dóczy leánygimná­
ziumban délután .3 4-ig Maár Margit 
tornatanárnőnél.

Százezer házasság közzül 
csak tizenhárom boldog

A mull esztendőben egy egyesület 
alakult Párisban ezzel a névvel Mo- 
rálpolitikal Akadémia. Ennek az akadé­
miának főképpen Írók és költők a tag­
iak Az egyik „akadémikus“ — Adolphe 
Fevre elhatározta, hogy megállapítja 
Páris erkölcsösségét. Hogy miképpen 
történt ez a megállapítás, arról nem 
számol be az akadémikus. Mint párisi 
tudósítónk írja, csak az eredményt 
közli egy röpiratban.

— Közel 10.000 -- hangzik a röpirat 
— vagy, hogy egész szabatos legyek, 
92.842 házasságot vizsgáltam meg s 
ezekről közlöm most az adatokat. 
(Hogy miképpen vizsgálta meg ezeket 
a házasságokat, erről hallgat az akadé­
mikus.)

Az adatok a következők:
A férjüktől megszökött asszonyok 

száma 1131.
A feleségüktől megszökött férjek 

száma 2348.
Törvényes utón elváltak 4175.
Nyílt háborúságban élő házaspárok 

száma 13345.
A titokban háboruskodók száma 

13278.
Az egymás iránt közömbösek száma

55250.
Akiket boldognak tartanak 3175.
Akik majdnem boldogok 127.
Akik valóban boldogok 13.
Az „Akadémiában“ nagy vitát ren­

deztek Favre^ tanulmányáról.

Majálist rendez a debreceni
rokkant és nyugdíj egylet

A Magyarországi Munkások Rok- 
kantsegélvz.ő és Nyugdij Egyletének 
debreceni 37. sz. fiókpénztára augusztus 
29-én délután 4 órai kezdettel tartja 
meg nnisoros majálisát a Homokkerti 
Reí. Olvasókör e célra fényesen kivilá­
gított cs feldíszített összes helyiségében.

A délutáni majálison az Egyetértés 
ifjúsági fúvós zenekara Juhász József és 
Fazekas József. a Budapesti MÁV U.i 
Elet tagjai és sok más bohóságok fog­
ják a vendégeket szórakoztatni. Az it- 
•'uság és gyermekek részére lesz nagy 
horgászat, kaknssiités. confetti és szer­
pentincsata.

Este 7 órától 9 óráig nagy Ivibaré- 
uloadás elsőrangú fővárosi és helybeli 
művészek felléptével, amellyel nagy 
meglepetést óhajt szerezni vendégeinek 
a vezetőség. A műsort Juhász József, 
a Budapesti MÁV fielet művész tagja 
togia bekonferálni. Műsor után az ifjú­
ság részére szolid és magyar tánc éj­
féli 2 óráig.

A szülők részére pedig egy szűk körű 
es egyszerű társas vacsora, utána pe­
dig vig szórakozás ugyancsak záróráig.

A tánczenét a Hubav ifjúsági zenek >r 
szolgáltatja.

Belépődíj a majálisra és az, esti elő­
adásra személvcnkint 1 P 50 fillér, a vi­
galmi adóval együtt. Gyermekjegy 6 
évestől fejjelé szülők kíséretében 30 fill.

X vacsorához előjegyzéseket korlátolt 
számban elfogad Veréb Lajos knr.gazdn 
ns a Rokkant Egylet vezetősége1 aug. 
hó 15-ig.

Egy teríték ára 1 pengő ital nélkül, 
'ó hűsítő italokról a Homokkerti Ref. 
Olvasókör vezetősége gondoskodik.

A tis/ia jövedelem az özvegyeket és 
árvákat gvámolitó külön alap javára 
fordittatik.
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Schnitzler leánya lebukott a lóról 
és meghalt

tisztelete és szeretete jeléül 60 éves ju­
bileumi érmét és oklevelét.

X dalestély műsora a következő: 1. 
a) Beethoven L.: Himnusz, az éjhez, b) 
1 evotte-lloppe: A reményhez. Előadja 
a férfikar. 2. A harangok. Irta: Pető 
Károly esperes, előadja Papi) Lajos mű­
ködő tag. 3. Woigt H.: János bogár. Elő­
adja a vegveskar. 4. Magvar dalok. Elö- 
iidia zenekiséreltel Bakonyi Magda nr- 
leáiiy, miiködő tag. 5. Demény 1).: Sze­
ri n .d. Előadja a vegyeskar. 6. Ady 
\ vrsekvt ad elő: Weisz Olga urleány, 
működő tag. 7. Stark-Verö: Huszár in­
duló. Előadja a férfikar.

Műsor után tánc 4 óráig, amelyen 
Rácz Laci muzsikál. Belépti díj szemé- 
lycnkint: I pengő. Ecliilfizetést a két 
egyesület megsemmisült alapjainak 
pótlására köszönettel fogad. Hideg 
bibié. Cukrászda és hűsítő italok ren­
delkezésre állanak. A belépő jegyek 
feltűnő helyen viselendők.

MJTO E3 MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

Becs, julius 28. Schnitzler Artúrt, az I 
ünnepelt osztrák Írót tragikus csapás 
crtc. Tizennyolc éves leánya, Schnitzler 
Juli, aki fclesztendővel ezelőtt ment férj­
hez Arnoldó Capellini olasz kapitányhoz 
és Velencében lakott,

tegnap reggel lovasszerencsétlenség 
áldozata lett.

Schnitzler Lili reggel a Lidón kilovagolt.
lova megbokrosodott és levetette a 
fiatalasszonyt, aki oly szerencsétle­

nül bukott le, hogy eszméletét vesz­
tette.

Schnitzler Artúrt azonnal értesítették 
a szerencsétlenségről, az iró azonnal re­
pülőgépet bérelt és még tegnap este Ve­
lencébe utazott, de mire oda megérke­
zett,

leányát halva találta.
Az osztrák irodalmi és művészeti világ 

a legnagyobb részvéttel van a kiváló iró 
iránt.

Kun Bélát az elmúlt éjszakán 
kitoloncolták Ausztria területéről

A voll iH‘|>i>izlos( <‘<jy másodikoszlályu külön 
szakaszban szállították a iiómH határra

Becs, június 28. Kun Béla kitoloncol- 
tatása a péntekről szombatra virradó éj­
szaka végre megtörtént.

Kun Bélát este 8 órakor a tar to­
mányi törvényszék Alsertrassei fog­
házából a rendőrigazgatóságnak az 
Elisabeth promenadon fekvő foghá­
zába vitték, természetesen zárt autón. 
Kun Béla alig másfél órát töltött a 

rendőrség fogházában és tél 10 órakor 
ugyancsak zárt autón kivitték a nyugati 
pályaudvarra, ahová az autó 5 perccel a 
háromnegyed tizes vonat elindulása előtt 
érkezett meg.

Kun Béla két detektív társaságában 
gyorsan átsietett a várótermen s egy 
bérelt másodosztályú szakaszba 

szállott be.
A rendőrség Kun Béla indulását a leg­

nagyobb titokban tartotta és a vonat uta­
sai nem tudták, hogy kivel utaznak 
együtt. A kocsi, amelyen Kun Béla tar­
tózkodik, Linzig megy és teljesen bizony­
talan, hogy onnan a három német határ-

állomás: Salzburg, Laibach vagy Passau 
közül melyikre irányítják.

Kun Béla elszállítása az utolsó pilla­
natban majdnem ismét kitolódott, még 
pedig egészen különös incidens folytán. 
A bérelt szakaszba ugyanis félórával a 
vonat indulása előtt egy amerikai film- 
operatőr szállott be, akiről kiderült, hogy 
jegye tényleg a bérelt szakaszra szól. Mi­
után megállapítást nyert, hogy a filmope­
ratőr egy amerikai filmvállalat megbízá­
sából tartózkodik Becsben és az a fel­
adata. hogy készítsen filmfelvételeket 
Kun Béla elszállításáról, a rendőrség az 
utolsó pillanatban el akarta halasztani 
Kun Béla elszállítását, miután azt hitte, 
hogy valamilyen uton-módon illetéktelen 
egyéneknek is tudomására jutott Kun 
Béla elszállításának időpontja. Hamaro­
san kiderült azonban, hogy a filmopera­
tőr csak tévedés folytán kapott jegyet a 
bérelt szakaszba és fogalma sem volt ar­
ról, hogy Kun Béla ezzel a vonattal uta­
zik. Kun Béla vonata háromnegyed tiz 

órakor hagyta el a Nyugati pályaudvart.
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és a Kereskedő Ifjak Dalköre együttes ünnepsége
Vb .r irt lile mii I* Iw.i.-f • » lt . • Viit-L-i., 1,", ItMegírtuk már, hogy a Kereskedő li­

lák Dalköre cs a Debreceni Kereske­
delmi Alkalmazottak Egyesülete aug. 
hó 4-én saját helyiségében Péteriül 
uccu 52. szám alatt együttes nagy ün­
nepséget tartanak, tagjainak egyhely­
ben eltöltött évtizedes becsületes mun­
kásságoknak az egyesület által meg­
nyilvánulandó elismerése s ugyan ez 
alkalommal a két egyesület bensőséges 
testvéri szeretőiének megerősítése je­
léül, amikor jubiláns érdemeiket ünne­
pélyes köretek között kicserélik.

A jelekből, valamint a nagy érdeklő­
désből ítélve, ez az ünnepség sem ma­
rad alatta a két egyesület által eddig 
megrendezett ünnepé!veinek.

Az ünnepeiteket ez alkalomból Sesz- 
tlna Jenő felsőházi tag. kormányfőta- 
nácsos, kereskedelmi és iparkamara

\alamint a Kereskedő társulat eine 
fogja üdvözölni.

A/ ünnepség este fél kilenckor kez­
dődik s a hangversenyt a dalkör kiváló 
karnagya Pálííy Lajos vezeti.

X daiestélvt reggelig tartó tánc kő- 
cet!. Ezt megelőzőleg bensőséges ke­
retek között ünnepli a két egyesület 
ama kartársakat — és pedig: Czibula 
Tarost, Gvarmathy Józsefet. Kublnyi 
Bélát, Márkusz Bélát, Sziics Ferencet és 
Ezekeres Andrást, — akiket a kereske­
delemügyi miniszter és a debreceni ke­
reskedelmi cs iparkamara, egyhelyben 
'. aló hosszú szolgálatukért elismerő ck- 
Evéllel tüntetett ki. Ezután a dalkör át- 
iiviiiiin az cgvi-iiletnek fiúi tisztelete

szét cl etc jeléül lo éves ezüst 
K'.imi érmét cs oklevelét. ami után az 
ill1 TT 1 "vajba át a dalkörnek atyai———------------------------------------------------ ... ___;___ __ 1 a lamorneK aty:
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Veszélyben az Európai Grand Prix
A „Nagydijak“-ra az idén rossz csil­

lagok járnak. A francia és a német ver­
senykocsi Grand Prix-t, az automo­
bil-világbajnokság két fontos mérkőzé­
sét már törölték a íolvo évi nemzetközi 
sportnaptárból. Most az. európai Nagy- 
dijat fenyegeti ez a sors, melyet az 
idén Angliában fognak rendezni. Az 
angol „Royal Automobile Club“ delegá­
tusai az A. ]. A. C. R. ülésén javasolni 
fogják a verseny elejtését. Hir szerint 
az angol Nagydij is elmarad.

Az európai Grand Prix válságos hely­
zetén az olaszok segítenek, azért Euró­
pának nagydijáért a versenyt szeptem­
ber 9-én Monzában fogják megtartani.

A régi szabályzatot megváltoztatták. 
Eszerint a hengerűrtartalom korlátozást 
elvetették és csak a súly maximumát 
állapították meg. Ez lehetővé teszi, 
hogy a gyárak az összes utóbbi évek­
ben konstruált kocsijaikat a versenybe 
küldjék. Az európai Grand Privet még 
úgy is akarják népszerűvé tenni, hogy 
totalizatőri állítanak fel, a verseny 
színhelyén. Az olasz Grand Pri\-en 
kiviil ez évben kerül lefutásra az in- 
dianapoliszi Grand Prix, amelyen a 
spanyol és a belga nagydijak kerülnek 
kiosztásra az 1928. évi automobil-világ­
bajnokság szamára.

A debreceni motorosok gyűlése. A 
debreceni motorosok legutóbbi össze­
jövetelén vitéz Kiss József dr. részlete­
sen beszámolt a tiszapolgári kirándu­
lás jelentőségéről és arról a tanácsk >- 
zásról, amely jelenleg folyamatban van 
a Tiszán építendő uj Ilid ügyében. A 
debreceni motorosok vili'-/ dr. Kiss Jó­
zsef előadása után kimondták, hogy 
csatlakoznak teljes szívvel a miskolci 
motorosokhoz, akik azt akarják, hogy 
Tiszapolgárnál épüljön fel az uj hid. A 
létesítendő hid 80 kilométerrel rövidí­
tené meg az autósok és motorosok ré­
szére a Debrecen—Miskolc közötti tá­
volságot. Ismertették a gyűlésen a Te­
rézvárosi roma Club motorosztályának 
megkeresését, amelyben felkérik a deb­
receni motorosokat, hogy vegyenek 
rész.t azon a túrán, amelyet közelesen 
megrendeznek és amelynek végcélja 
Lillafüred. Megjött az értesítés a 
BEMAC megbízhatósági versenyéről, 
amelyet augusztusban bonyolítanak le 
Miskolc — Nyíregyháza — Debrecen— 
Miskolc útvonalon. Miskolcra menve 
Tiszapolgárnál mennek át a motorosok 
a Tiszán az ottani kompon. A debrece­
niek közül úgy a megbízhatósági verse­
nyen, mint a terézvárosiak túráján töb­
ben fognak részt venni. Elhatározták, 
hogy részt fognak venni a balatoni ün­
nepségeken is és az eddigiek szerint 
Palotay Lajos, Kerekes György, Stark 
József. Schadek János, Ehrlich Zoltán s 
Drentye Sándor fogják képviselni a 
debreceni motorosokat.

X\ olif Ferenc földbirtokos a delin" 
ccni motorosok elnöke, a jövő hónap­
ban négy hetes túrára indul Svájcba- 
Utjának egy részén elkísérik a debre­
ceni motorosok is. Wolff Ferenc a négy 
hétig tartó utón' beszáguldja a legszebb 
svájci utakat.

A gróf, a hencéstanár, a jegyző és a
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"iái kor uralkodó márkája. Mindenki 
motoron jár, a szerelmesek motorkerék­
páron járnak weck-endezni, a lu'vatal- 
nok motorkerékpáron jár hivatalba, a 
vállalkozó, iparos, munkás munkára, 
a sportember is motorozik, mert a mo­
tor a fascionable sport. Szóval demo­
kratikus közlekedési eszköz a motor 
hotív mennyire demokratikus, az leg- 
inkabb a következő kis esetből derül 
ki. Sugar soproni villanyszerelő vállal­
kozó a múlt hét minden napján pompás 
Sarolea motorján lehajtott a hegykői 
Széchenyi-kastélyba, ahol villanysze­
relési munkát végez. A nyári unalom­
ban a kastély népszerű ura, gróf Szé­
chenyi Bálint elhatározta, hogv meg­
tanul motorozni, ha már kéznél van a 
motorkerékpár. Bátran felült hát rá, de 
bizony alig ment húsz lépésnyire, ben­
ne volt már a bozótban. A motorozni 
tanuló grófot mosolyogva nézte Kis­
faludy hegykői jegyző és Szalay dr. 
bencéstanár. „Csinálják utánam jol> 
ban!" kacagott a gróf. A jegyző fel 
is ült a motorra és elment vele a szom­
szédos faluig, de baleset nélkül ő sem. 
valamint Szalay tanár sem úszta meg 
az esetet. A végén azonban a gróf is, a 
jegyző is és a bencés tanár is megtanult 
motorozni és legközelebb mindegyik 
mar a saját motorján fogja szelni a ki­
lométereket.

A debreceni motorosok kirándulása.
Vasarnap reggel hét órakor indulnak a 
debreceni motorosok a méntelep elől 
a tiszalöki kirándulásra. A motorosok 
Böszörményen át haladnak Tiszalökrc 
Az egész napot a Tisza partján töltik 
es csak este térnek vissza Debrecenbe.

fOCCenEN U4SAC
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kerékpár
A DVSC kerékpárosainak ország­

úti körversenye. Vasárnap tartja a 
DVSC kerékpáros országúti körverse­
nyét, amelyre igen szép nevezések ér­
keztek be. A versenyzők a következő 
útvonalon haladnak at’ Vamospércs, 
Nyiráhrány, Nyiracsád, Nyiradony. 
Sámson. Az útvonal hossza 85 kilómé­
it’. Külön csoportokban indulnak az 
ifjúságiak, szeniorok, kezdők és hala­
dók. A yámospércsi itt 266 kb kövétől 
indul 3 órakor az ifjúsági, 3 óra 10 
perckor a szenior, 3 óra 20 perckor a 
kezdő és 3 óra 30 perckor a haladó 
csoport. Minden csoport három első 
beérkezettjét díjazni fogják. A verseny­
től a tréningek alapján igen jó ered­
ményeket várnak.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 28-án, szombaton, a következő 
bejelentések történtek:

Házasságkötések:
Tomcsányi József ref. -Szerviczki 

Erzsébet r. kath., ökrös László ref.— 
Sarkad! Mária ref., Harsány! István ref.

-Süvöltős Margit ref., Schwarcz Lajos 
ref. Bagdi Róza ref., Bencze Rezső ref.

Marozsán Ilona ref., Póvik József 
ref. Halag Irén r. kath.

Születések:
Madai Imre fm. fiú Imre; Nagy Fe­

renc máv. lakatos fiú István; Biró Pál 
tehenész fiú Pál: Nagy Sándor kertész 
leány Erzsébet.

Halálozások:
Karmai Ferenc ref. 5 hónapos Jánosi 

u. 50., Nagy János ref. 2 hónaops, Pan­
dur u. 11., Bakó József ref. 67 éves Ho­
mok u. 2., Nagy Erzsébet ref. 2 napos, 
Dombos tanya. Cservenyák András g. 
kath. 9 hónapos Sámsoni ut 9., G. Kiss 
András ref. 20 éves Huszárlaktanya, 
Spitz Adolf izr. 41 éves Hajdúböször­
mény, Szenes Gábor ref. 19 éves Hajdu- 
sámson, Rákosi Sándor ref. 8 hónapos, 
Pesti u. 4., Bobinecz Béla ref. Pesti u. 4., 
Czeglédi Ilona ref. 2 hónapos. Pesti u. 4.
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Az egész világ érdeklődésétől ki 
sérve impozáns külsőségek között 

nyílt meg a IX. olimpiász
Hatalmas ováció iogadta a királyi páholy 

elolt elvonuló magyar csapatot
Amint az idegen átlépi a hollandi ha 

tart, attól a pillanattól kezdve teljes­
séggel lehetetlen eltévedni a holland 
országutakon. Egész Hollandia ország­
idul vörös táblácskákkal vaunak cilái­
vá. amelyen messzim lolvasható c két 
szó: „Olimpiai stadion, úgy, hogy csak 
a kis vörös nyilaeskák irányában kell 
minden keresés, minden gondolkodás 
nélkül utazni, hogy eljussanak a célhoz, 
ahova ma az egész világ sportközönsc- 
v.ének feszült figyelme irányul. Ezek a 
táblácskák éjjel ki vannak világítva s 
így még szebb, még inpozánsabb képet 
nyújtanak, mint nappal, amikor a zászló 
erdők végeláthatatlan sorozatát lengeti 
a szél.

A legkisebb, a legel hagy a tottabb me­
zei ut sem nélkülözi ezeket a felíráso­
kat épen úgy, amint a város szövevé­
nyes iiccáin is gyerekjáték az eligazo­
dás mindaddig, am';,; eljut az ember a 
Stadion kapujához, ahol az országutak 
telefonpóznáinak felirata hatalmas mé­
retben köszönti a látogatót: „Olimpiai 
stadion“.

Ha azonban valaki mégis olyan útra 
tévedne, ahol nincsenek ilyen jelzések, 
vagyis olyan irányban halad, amely 
nem Amsterdamba vezet, akkor autója 
mögött azonnal feltűnik az olimpiai 
sportbizottság motorkerékpáros ősz- 
tagjának cgv tagja, őriiletes tempóban 
i1 Lina vágtat a gépkocsinak, cgv gyors 
pillantással megállapítja a kocsi nem­
zetiségét S aztán a vezető mellett te­
rem, hogy tiszta angol, francia, olasz, 
német vagy spanyol kiejtéssel meg­
ítél dezze tőle: „Szabad vezetnem? 
Szabad felvilágosítást adnom? Paran­
csol valamit?“ s igyekszik az eltévedt 
vagy bármely célból más irányba ha­
ladó gépkocsit Amsterdamba irányítani. 

Ma minden ut Amsterdamba vezet'
S ez a nagy előzékenység nyilvánul 

meg szeretetreméltó formában a város 
vendéglátó lakossága részéről is. A hol­
landi vendéglátó családok elragadóak, 
férfi és nő egyaránt. A házigazda a cse­
lédjével versenyezve szalad lépcsőn 
fel, lépcsőn le. hogy vendégének szol­
gáltára álljon és az egész háznépe csak 
azt lesi. hogy olimpiai vendége n it kí­
ván.

Közben a környékbeli uszodákban 
es sporttelepeken élesen folyik a lázas, 
a lelkes tréning. A városban nem igen 
mutatkozik senki, mert mindenki a 
környékre menekül tréningeket tartani, 
de egyben gondoskodik arról, hogy 
egyik vagy másik újságíró „véletlenül“ 
megtudja a tréning titkos helyét s már 
előre kikiirtölje a feszülten figyelő 
sportvilágnak, hogy Weismüller mi­
lyen jó formában vau . ..

Ezek a készülődések szombaton vé­
get értek. A játék megkezdődött és az 
egész müveit világ felfigyel Amster­
damra !

Szombaton érkezett el a IX. olimpiász 
ünnepélyes megnyitásának napja és

erre a hollandok alapos előkészületeket 
tettek. Zászlódiszbe öltözött ezen a na­
pon Amsterdam és a készülődések mé­
reteiről valamint impozáns voltáról 
csak a közvetlen szemlélő n verhet meg­
felelő képet.

Nagy lehangoltságot idézett elő, hogy 
szombíH reggel megeredt az. es i és 
a sűrii fellegekből ítélve nem is volt ki­
látás arra, hogy a délutáni megnyitót 
a tervezett keretek között meg lehes­
sen tartani. A sok fohász azonban úgy 
látszik meghallgatásra talált, mert az 
ebédutáni órákban váratlanul elállt az 
cső és lassanként derülni kezdett. A 
megnyitóra az összes jegyek már elő­
vételben elkeltek és a jegyüzérek fan­
tasztikus árakon árulták spekulációra 
vásárolt portékájukat. Amsterdamban 
még soha nem látott forgalom jelezte, 
hogy a holland főváros nem minden­
napi esemény színhelyévé avanzsált. A 
villamosokon brutális zsúfoltság, autó- 
taxit semmi pénzért nem lehet kapni. 
Meg azok a csapatok is, amelyek nem 
gondoskodtak jóelőre megfelelő közle­
kedési eszközről, a villamosokra felka­
paszkodva kénytelenek megkísérelni a 
Stadionba való eljutást. A megkétsze­
rezett rendőrposztok emberfeletti mun­
kát végeznek az ut keresztezéseknél. A 
Stadion előtt tiz percekre megáll a köz­
lekedés, mert az óriási tömegek min­
denfelől szinte özönlenek a bejárat irá­
ny aha. A bejárat előtt négyes sorokban 
huszonnégy hatalmas hollandi zászló 
leng, még a levegőben két nagy Éneker 
gép szálldogál. A Stadion körvonalát 
a nemzetek zászlói díszítik. A magyar 
zászló nem található meg a sokaságban, 
de nem is lehet csodálkozni, mert a sok 
szin elvegyül egymásban. A Stadion­
ban az elhelyezkedés mintaszerű és 
feledhetetlen látványt nyújt a tribünök 
emberkoszoruja. A sajtó számára ké­
szült tribün zsúfolva van. A világ vala­
mennyi számottevő újságjának tudósí­
tója jelen van és ülve sőt némelyek 
obav icgyzil, az eseményeket A tribü­
nök mögött beláthatatlan autótábor je­
lenti a XX. század egyre fejlődő kultú­
ráját. Az autók között feltűnik egy 
■’égy lovas vörös-fehér határ, a lovakon 
magas tolibóbita: Henrik herceg udvari 
fogata.

Felvonulnak a nemzetek 
csapatai

Két pra előtt néhány perccel a her­
ceg elfoglalta helyét a királyi páholy­
ban és nyomban utána megkezdődött 
a különböző nemzetek színes csoport­
jainak felvonulása. A Stadion frissen 
épült falai megremegnek a tapsvihar­
tól, amely a felvonulás kezdetekor fel- 
zendült. Megkezdődik a festői bevonu­
lás. Minden nemzet reprezentáns cso­
portja előtt táblát és az illető nemzet 
kibontott zászlaját viszik. A bosszú 
•sort a modern olimpiász megalkotói, 
a görögök nyitják meg. Után A. 13. C. 
sorrendben következnek a nemzetek

Ebben a hőségben
amikor mindenki a hűsítő 
árnyékot és italokat keresi,

Pálffynál vegyen
rowimi 111

Kossuth ucca 7. szám vagy telefonon : 10-94 
rendeljen s azonnal megkapja

ásványvizetésszörpöti
málna-, narancs- és citromizekben, 
mely melegét csillapítja

7

■ P'poriiai. Argentina fehér csillag'^ 
zászlóval, utána a/ ausztráliaiak, angol 
|,:hl|go alatt. A belgák után jönnek a 
nemetek fehér sapkában és nadrágban, 
a nők szoknyákban. Végtelen sor. A né­
metek vezetője megáll a királyi páholy 
eint es magasan lengeti sapkáját. Al­
in Dios laps es ellenzés jár ki érte. A 
magyarokra a H betűs csoportban ke­
rtit a sor. Haiti után a maratoni kapu 
al tit messziről feltűnik a magyarok 
piros tebér zöld lobogós csapata. Ku- 
iy/.lvs viszi a táblát. Egry a zászlót.

díszpáholy elé érve Egry kezében 
magasra emelkedik a zászló, majd 
meglia.it.ut és Keresztes is a páhllv felé 
'' IUMa ;i tllhlat. Dübörgő taps jelenti 
J ! 1 ‘-N *11 ok iránti különleges szimpá­
tiát.

Az olimpiász megnyitása
A francia csapatot lilába várják, 

111,’a keresik nem találják. A franciák­
nak ugyanis áttérjük támadt a vuzető- 

Us "antilogy a nagy munkában 
"tc.g nem jutott idő az elégtételre, a 
ii anciak távol étűkkel tüntettek. Annál 
i'v-V in’ W’-cidba.i részesült az Egve- 

csapati. A nézőtéren cgy- 
sguilt iniikv tábor ujjongó ordításba 

o r ki A felvonulást a vendéglátó há - 
/p-a/dn Hollandia csapata zárja be. A 
mivoiiiiias után a csapatok a pálya 
mgepuc vonultak, ott a sereg fél- 
'o "te idomul, a zászlóvivők előre lép- 
nek es újabb kisebb félkört alkotnak.
I-Ka()I tép elő a holland olimpiai bizott-
sag e noke Schiniinclpcnninck báró és 
hon ozk) beszédet intéz a nemzetek ver­
senyzőihez. Ezután felemelkedik he- 
D emi Henrik herceg és a IX. olimpiász! 
megnyitottunk jelentette ki. Megdördül­
nek az agyuk és ez jelenti a tulajdon­
kénem megnyitást. A versenyzők fel­
vonulás után leteszik az olimpiai esküt 
elvonulás es az ünnepségnek vége.

A vasárnapi program 
Tőrcsapatverseny.

Paris, 1924: 1. Franciaország, 2 Bel- 
gmm 3. Magyarország. (Posta, Schen­
ker Terstyanszky, Lichteneckert.)

A bajnokság Olaszország és Franciaor- 
szag kozott fog eldőlni. Magyarország
lentTne yC2éSe nagy sikert je

Az elődöntők csapatbeosztása:
I. Franciaország, Dánia, Románia Né- 

metorszag.
Argentina8:™”' Spany°,0rsz^ N=rvégia.

III. Magyarország, Kuba, Hollandia. 
Ausztria. 3SZ0rSZág' Na^-Bötannia. 

V. USA, Egyiptom, Svájc.

100 m. síkfutás:
Világrekord: 10.4 mp. Padock USA. 

Xornig Németország.
GefőT" rek°rd: 10 6 mP’ Raggambi.

,;..yas.árnAaP c/ak a 16 előfutamot bonyo- 
Utjak le. Mindegyikből kettő-kettő jut to­
ll'’' am-kC,ttŐ’ a!CÍ 11 mP'en belül fog
mok is CSZ",ek talán °’yan előfuta
mok is ahol énnél rosszabb idővel is to- 
vabb lehet jutni.) A középfutamokba 32
kétVuí1' kifUl°k 12u futó j«t az elődöntő 
két futamába es a barom-három első he­
lyezett kerül a döntőbe.

A döntő alighanem a német és az ame­
rikai spnnterek nagy csatája lesz. Gerö 
es Rdggambi kedvező előfutamba került 
futamba^ b'Z0ny0san beil,tnak a közép!

Magasugrás.
Világrekord: 203 cm. Osborne (USA) 
Magyar rekord: 194 cm. Késmárky. 
Paris, 1924: 1. Osborne 199 cm. 5 

Gáspár (Magyarország) 188 cm 
A magasugrás az az olimpiai szám. 

amely a legtöbb magyar sikert közli. 
Gonczy Lajos három olimpiászon volt he­
lyezve, helyezést ért el Somody, báró 
Wardener es legutóbb Gáspár. A magyar

rikkancsok
jó fizetéssel állandó alkalmaztatásra la­

punk kiadóhivatalában felvétetnek.

. 'SÍ
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Késmárky és Orbánreprezentánsok 
(különösen az előbbi) ismét kitűnő helye­
zésre számíthatnak, ha elérik idei legjobb 
formájukat. Azzal az eredménnyel azon­
ban, amelyet a legutóbbi versenyeken ér­
tek el, döntőbe sem fognak kerülni.

Délután 2 órakor tartják az elődöntőt, 
vagyis a rostálást. Akik a 183 cm. stan­
dardmagasságon átjutnak, azok résztve­
vőinek a 4 órakor kezdődő döntőben.

A világbajnokság favoritjai az amerikai 
Osborne és King. Az eredményt illetően 
nehéz jósolni, mert attól függ, hogy mi­
lyen lesz az elugróhely. A két amerikai 
után a két francia: Levden és Menard, a 
norvég Tommerstad, a német Bonneder, 
a japán Kimura és a magyar Késmárky 
számíthat helyezésre.

Sulydobás. ;
Világrekord: 1579 cm., Hirschfeld, Né­

metország.
Magyar rekord: 1485 cm.. Darányi. 
Paris, 1924: 1. Houser (USA) 1499.5 

cm. Bedő helyezetlen.
A sulydobásban, mint mindig, most is 

nagy lesz az Egyesült Államok (Kuck, 
Brixt, Kreuz) fölénye, bár a német világ­
rekorder, Hirschfeld eredményeivel felül­
múlta az amerikaiakat. Az utánuk követ­
kező hely a finn Wahlstaedt, a francia 
Dahour és Darányi között fog eldőlni.

800 m. síkfutás.
Világrekord: 1 p. 50.6 mp„ Martin 

(Franciaország).
Magyar rekord: 1 p. 54.4 mp„ Barsi. 
Páris, 1924: 1. Lowe (Anglia) 1 p, 

52.4 mp. Az idén olyan mezőny indul 800 
méteren, amilyen még sohasem találko­
zott. Amerika és Európa egész csomó kö­
zéptávfutót állít ki, akik 1 p. 53 mp. időn 
belül futják a 800 métert. A győztest il­
letően jóslásokba bocsátkozni nem lehet. 
Barsi helyezése már igen nagy sikert je­
lent. A legjobbak: Sera Martin (francia)
1 p. 50.6 mp. Burton (USA) 1 p. 51.2 
mp. Lloyd Hahn (USA) 1 p. 51.2 mp,, 
Fuller (USA) 1 p. 51.5 mp„ Watson 
(USA) 1 p. 51.6 mp., Ladoumegue (fran­
cia) 1 p. 52.2 mp., Engelhardt (német)
1 p. 52.4 mp., Féger (francia) 1 p. 53 mp.

Vasárnap csak előfutamok lesznek. 
Hétfőn kerül sor középfutamokra és ked­
den lesz a döntő.

400 m. gát.
Világrekord: 5 2mp. Taylor (USA). 
Magyar rekord: 56.7 mp., Somfai.
Páris, 1924: 1. Taylor (USA) 52.6 mp. 
Mint az eredményekből és a rekordok 

összehasonlításából látható, Magyaror­
szágnak ezen a távon sohasem volt nem­
zetközi viszonylatban számító verseny­
zője.. Most sem indul magyar gátfutó.

10 km. síkfutás:
Világrekord: 30 p. 06.2 mp. Nurmi 

(Finnország).
Magyar rekord: 31 p. 46.4 mp. Király 

(ESC) és Kultsár (MAC).
Páris, 1924: 1. Ritola (Finnország) 30 

p. 23.4 mp.
A verseny két finn: Nurmi és Ritola 

között fog eldőlni. Nurminak az utóbbi 
időben nem voltak eredményei ezen a 
távon, de a futógépet nem kell félteni. A 
többiek legalább félperccel mögöttük 
lesznek. A titkos tipp: az amerikai Joie 
Ray, aki a párisi olimpiász után Budapes­
ten is szerepelt. Akkor még középtávfutó 
volt és másodklasszis.
«f«H,.. «..,.,9, , «es- „

Az erdei kaszáltatok dézsmája
A Független Polgári Párthoz tartozó 

törvényhatósági bizottsági tagok be­
adványt intéztek a városi tanácshoz az 
erdei kaszáltatok érdekében, akiktől

az általuk kaszált szénából a város 
részére dézsmál szednek.

A városi tanácshoz intézett beadvány 
pikáns kérdése az, hogy vájjon az a 
dézsma,szedés jogos és törvényes-e, 
vagy sem? Kíváncsian várjuk a t. vá­
rosi tanács válaszát!

Rolhernterc lord 50.000 pengőt 
adományozott a magyar újságíróknak.
Rákosi .lenti Isothermere lord vendége 
és tiszteletére most buesulakomát adott 
a magvarok nagy barátja, Rothermere 
lord abból az alklomhól 50.000 pengőt 
adományozott a magyar újságíróknak 
és az összeg felett való teljes rendelke­
zést Rákosi lelkire hízta.

BP.TBEF0N: 982 85.

fAkaid: en leszek:
(Akkor épen versein olvastam Neked, 
vagy valami nagyon szépet mondtam), 
csak ráborult két drága szemed 
csodálkozása kopott szürkeségemre 
és betakart, mint ékes palást, 
mint egy muzsikás, királyi bíbor-palást, 
melynek éjszinü fonalai közt 
ezer csillag ragyog.
Ó, csodálatos palást!
Én láttam szemedben jövö-magam.
Én láttam bitedben nagy égvivásom, 
rámselymezett csodálkozásodban 
fölvirult mesehercegségem és harsányan 
dalolt még meg nem született, de élő 
istenvalóságom.

Kedves: akard és én leszek!
GONDA JENŐ.

Augusztusban is
a helyipiacon szerezzük be szükségleteinket
—min-TTTír mi mit itt ti  ■«fin «iw Iliim iiMnnm mmtm .tu mm. huj mm hmm

Radios azzal vádolja Rasícsot, hogy előre 
megfontolt szándékkal követte el 

a gyilkosságot
Klubot alakítottak az ő elpusztítására

A sors Radicsra esett, akit köteleztek.A Korosec-kormánv — ugylátszik 
sem lesz hosszuéletii. ha nem tud meg­
egyezni Radicsékkal, amire az eddigiek 
szerint nincsen kilátás.

Radies egyébként .még mindig lába­
dozó, de ellenkező híradások dacára is 
annyira jói érzi magát, hogy tegnap a 
rendőrség egy feljelentés ügyében ki 
tudta hallgatni.

A szenzációs és a balkáni tűzfészek­
ben is nem mindennapi feljelentést maga 
Radies tette. A feljelentés izgalmasan 
érdekes részleteit Radies csak tegnapi 
kihallgatása alkalmából mondotta jegy­
zőkönyvbe.

Radios ne eszerint megnevezett 23 
képviselői, akik valamennyien a 
kormánytöbbséghez tartoznak s 
akik tudomása szerint az ő elpusz­
títása céliából egy klubot alakítot­
tak, Itt sorsolták ki. hogy ki lőjjc 

agyon Radicsot.

hogy itmius 20-án Radicsot s ha c/.i 
nem tenné meg. ugy önmagát lőj.ie 
agyon.

Kgv nappal a merénylet előtt Racsi s 
felesé"' súlyos autóbaleset áldozata 
Jeti, ő azzal a kifogással, h^v lia- 
líi‘-7tliatatlan állami ügyek várnak elin­
tézésre.

a baleset hírére sem utazott haza. 
Radies vádat emel továbbá a Skupstin • 
elnöke Pcrics valamint Wukitcscvi.s 
volt miniszterelnök és Jankovics udvari 
miniszter ellen, akiknél .iunius hónapban 
a gyilkosság napjáig Racsics csaknem 
naponta a késő é.i.icli órákig időzött. A 
megvádolt személyek Radics Pál vád­
jaira mindeddig nem nyilatkoztak.

A feljelentésnek az összeesküvésre és 
a gyilkos kisorsolására vonatkozó ré­
sze Radics hívei között nagy izgalmat 
kell-tt.

A bellegelőn cséplés közben kigyuladt egy 
asztag és elégett a gép és félezer kereszt

búza
Szombaton délután pusztító asztagtüz 

támadt a Bellegelő 532. számú tanyán, 
ahova 27 kisgazda hordta össze a ter­
mést a cséplőgép körül, amelynek szik­
rája elhamvasztotta egész évi munkájuk 
gyümölcsét.

A pusztító lángoknak 572 nagy ke­
reszt lett az áldozata.

A tanyán a cséplőgépnél teljes lendü­
lettel folyt a munka, amikor délután félöt 
orakor elkiáltotta magát az egyik napszá­
mos:

*• *•*«»* o»*«

— Emberek vigyázni, ég az asztag!
A riasztó kiáltásra megállították a gé­

pet és mindenki a hatalmas asztagnak 
ahhoz a részéhez rohant, ahol a tűz tá­
madt. Lassú gomolygással szállt a füst a 
keresztek fölé és

az óriási hőségben teljesen kiszáradt
gabonában rohamosan terjedt a tűz.
A lángnyelvek valósággal végig kí­

gyóztak az asztag tetején és percek alatt 
több méter magas lángnyelvek fogták 
körül az asztagot, amelynek oltásával,

fi HAJDÚSZOBOSZLÓI KÖRNER BÉLA ÖRÖKÖSEI
HENGERMALOM
értesíti Debrecen város közönségét, hogv o Terner 
Béla ur Burgundia ucca I sz. alatti kereskedővel eddig 
fennállott bizományi összeköttetése megegyezés folytán megszűnt.

1

A Körner Béla Örökösei Hengermalom 
őrleményei ezidőszerint a Debreceni Ál­
talános Fogyasztási Szövetkezet, a Han­
gya Szövetkezet és a Köztisztviselők Szö­

vetkezetének üzleteiben kaphatók. f
»I

! megmentésével hiába kísérleteztek az 
j összecsődült emberek. Tehetetlenül áll-

Ítak a pusztító vésszel szemben; azok, 
akik elég bátrak voltak vizes vedrekkel 
i közel menni az égő asztaghoz,

a perzselő hőségtől szédülten voltak 
kénytelenek visszavonulni.

A földeken keresztül száguldó viharos 
szél, amely egész nap dühöngött,

valóságos szikraözönt vert ki a 
lángtengerben álló asztagból

és mint tüzes felhőt sodorta tova az izzó 
pernyét. A tűzvész egyre nagyobb terü­
letre terjedt és komoly veszedelemben 
forogtak a közeli tanyák is, amelyeket a 
szél által hordott szikrák állandóan ve­
szélyeztettek. A megrémült emberek ló­
hátra kaptak és berohantak a közeli Józsa 
községbe, ahonnan magukkal hozták a 
tűzoltókat, akiknek azonban nagyon ke­
vés hasznát tudták venni, mivel

a kézifecskendő nem bizonyult ha­
tásos eszköznek a tűzvész terjedésé­

nek meggátlására.
Telefonon segítséget kértek Debrecen­

ből és
Biró Antal tüzoltótiszt vezetésével 
kirobogtak az autófecskendők és 

munkába álltak.
A pokoli hőségben kezdték meg a tűz 

lokalizálását. Nagy nehézséget okozott a 
vízhiány,

a közelben lévő kút vize nem volt 
elegendő és 350 méteres tömlő lefek­
tetése utján tudtak csak vizet sze­

rezni egy másik kutból.
Emberfeletti erővel küzdöttek a debre­

ceni tűzoltók a munkásoknak a támogatá­
sával, akik a cséplésnél dolgoztak. Nagy 
nehezen sikerült lokalizálni a tüzet és 
megakadályozni a további terjedést. Az 
égő asztagnál folyó oltási munkálatokkal 
egyidöben a közeli tanyáknál is dolgozott 
kétségbeesett erővel minden ember, vöd­
rökkel locsolták az asztagokat, a tanya­
épületek nádtetőit, nehogy tüzet fogjanak 
a szétsodort szikráktól.

Az emberfeletti munkának köszönhető, 
hogy sikerült megmenteni a pusztulástól 
Ignáth Imre gazdálkodó tanyaépületét és 
384 kereszt termését.

A cséplőgép a melléje halmozott 
óriási asztaggal a tűz martaléka lett,

csupán a kazán maradt meg sértetlenül. 
Megkísérelték elvontatni a tüztől a csép­
lőgépet, de a hatalmas lángnyelvektől és 
égető hőségtől nem bírták a riadozó lova­
kat a gép elé kényszeríteni, hogy elvon­
tassák az égő gabona mellől.

Az asztagtüznél délután öt órától este 
fél 11 óráig dolgoztak a debreceni tűzol­
tók és teljesen kimerülve tértek vissza a 
laktanyába este 11 órakor. A munka, 
amelyet odakint végeztek, minden dicsé­
retet megérdemel. A józsai kézi fecsken­
dősök bevonásával sikerült elérniük, hogy 
gátat vetettek a pusztító vésznek, amely, 
ha tovább terjed, a közeli tanyák is mind 
martalékai lesznek a tűzvésznek és fel­
becsülhetetlen értékek pusztultak vol­
na el.

A kár igy is 20.000 pengőre becsül­
hető.

A tüzvizsgálat adatai szerint
a gép kéményéből a nagy szél által 
kisodort szikra lobban tóttá lángra a 

3 méter magas asztagot.
A cséplőgép kezelője szerencsére nem 

vesztette el a lélekjelenlétét és a tűz ke­
letkezésének első percében megállította a 
gépet és kiengedte a kazánból a gőzt és 
igy elejét vette annak, hogy esetleges 
robbanás következzék be, amelynek szá­
mos áldozata maradt volna az égő asztag 
közelében.
•!•••> •{•••;*• •)*•;•••) >

„Tüzrendeletet“ adott ki
a belügyminiszter

A belügyminiszter rendeletét h ) 
tott ki. amelyben a megelőző tűzvén ■ 
s/.eti óvóin trzkedések pontos me- i 
tnsara (s fokozottabb ellenőrzi v’1 
bivia fel a hatóságokat. A rendelet m 1 
:irr:|. hogy a rendkívüli meleg és 
taz időjárás fokozott mértékben j 
követeli a megelőző tűzrendészeit 
intézkedések pontos betartását.

A beérkezett jelentésekből soinálattai
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állapítja hick a miniszter, hogy euves 
helyeken nemcsak a fokozott elövijfvá- 
/atussáy és yondossáy hiányzik, hanem 
méff az előirt óvóintózkedésekct sem 
tart iák meg. A miniszter külön snivt 
vet arra, hogy a vasút mentén learatott 
mezőgazdasági terményeket a megkí­
vánt távolságon kivid helyezzék el és 
egyben védőszántást létesítsenek, to­
vábbá, hogy a tatarozás! munkálatok-

nag meg. akik a tiizrendészeti óvóin 
ezkedésyket nem mulasztják el meg 
tenni, Kötelesek a hatóságok gondos- 
kodm arról, hogy azokon a helyeké i 
íj ml nincs vízvezeték, minden háznál 
.dlandoan legalább egy vízzel telt Innak 
v.'gv Ltd legyen es hogy a községei,
tarts!kSZCrCI<et lasznfllli:;tú állapotban

Betörő helyett csinos pizsamás hölgy
Szombaton este nagy riadalom támadt 

az egyik Széchenyi uccai házban. A ház­
beliek közül valaki elkiáltotta magát:

— Betörö jár a bezárt lakásban!
Lakatosért szaladtak azonnal és mivel 

ez nem ment csendben, percek alatt ösz- 
szeverödtek az emberek és kíváncsian 
álldogáltak a ház előtt. Kinyitották a be

síik, mert ott betörő helyett egy csinos 
hölgyet találtak pizsamában, ő járkált a 
bezárt lakásban. Természetes, hogy tu­
dott róla a lakás gazdája is, mint ki­
derült, hiszen az zárta reá az ajtót a 
hölgyre, mig rövid időre elhagyta a há­
zat. Sitrü bocsánatkérés közben vonultak 
ki a lakásból a betörő fogásra készült; 7 . -----»1 a ifttusuui a oetoro togasra készüli

zart ajtót, amely mögött többek állítása 8 emberek és ott maradt a csinos hölgy 
szerint járkálták a szobákban, bár a tu- [ izgalmában sírva, mivel legnagyobb 
ajdonos nem tartózkodott odahaza. A J rémületére rátörték az ajtót és igv meg- 

betorót fogni akaróknak azonban a la- tudták a lakás tulajdonosának féltett 
kasban igen nagy lett a megrőkonyödé- 1 titkát.
* V V V * V ' v ‘ 'v‘" >: ' *'* V-* V'“ -

Egy debreceni uríasszony élet halál 
küzdelme a Tiszában

Nyíregyházáról jelentik: Záhonyban I 
megrendítő szerencsétlenség történt. Vi- I 
téz Somogyi Dezső állami igazgatótanitó 1 
leánya, a 16 éves Juliska csolnakázni | 
ment a Tiszán rokonával, Balogh Gyulá- f 
néval, a debreceni klinika főgondnoká- 5 
nak feleségével. A csolnakázók alig he- j 
lyezkcdtek el, alig vették kezökbe az 1 
evezőket, a csolnak félrebillent és mind- | 
ketten a *1 iszába estek. A Tisza záhonyi | 
örvénye ragadta el a vizbeesett fiatal |

leányt és Balogh Gyulánét. A parton ál­
lók segítségért kiáltottak, Faragó József 
csendőr és Bariba Károly kisvárdai gim­
náziumi tanár a fuldoklók mentésére a 
1 iszába vetették magukat, majd többen 
odausztak a szerencsétlenség színhelyé­
re. Balogh Gyulánét sikerült is kimente­
niük, de Somogyi Juliskát mélyre so­
dorta az örvény és a Tiszába fűlt. So­
mogyi Juliska tragikus halála mély 
megdöbbenést keltett a vármegyében.

rendőrség értesítette a debreceni és kör­
nyéki csenúörséget és kérte a nyomo­
zásba való bekapcsolódásba, mert nincs 
kizárva, hogy mások gondatlanságának, 
vagy pedig egyenesen bűnténynek lett 
az áldozata a klinikán meghalt legény.

RADIO'
Budapest 9: Újsághírek, kozmetika, 

lő: Egyházi zene és szentbeszéd a bel­
városi plébániatemplomból. Szentbeszé­
det mond Mauser Ignác dr„ segédlel­
kész. énekel a Kőbányai Énekkar vitéz 
Kelemen Ferenc karnagy vezénylete 
alatt. II.dl: Evangélikus istentisztelet 
a béesikaputéri templomból. Prédikál 
dr. Varsányi Mátyás, budai ev. lelkész. 
Énekszámok a dunántúli énekeskönvv 
szerint 44—,357. 12.40: Pontos időjelzés. 
12.45: A m. kir. Operálniz tagjaiból ala­
kult kamarazenekar hangversenye. Ve­
zényel Komor Vilmos karnagy. 15.,30: 
A m. kir. íöldmivelésiigvi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Horn János in. 
kir. kertészeti felügyelő felolvasása: „A 
gyümölcsfeldolgozás." 16.15: Manchen 
Mariska rádiódélutáii.ia. 16.45: Pontos 
időjelzés, időiá rásjelentés. 17.45: Bodán 
Margit magyar nótákat énekel Magvari 
Imre és cigány zenekarának kíséretével. 
18.40: Dr. Puffy Pál nv. államtitkár fel­
olvasása: .A gyermek a családban". 
20: A in. kir. Operaház tagjaiból ala­
kult szimfonikus zenekar hangversenye 
a Székesfővárosi Állat- és Növénykert­
ből. Vezényel Komor Vilmos karnagy. 
21.30: Pontos időjelzés, a sporteredmé­
nyek és az Olimpiász eredményei. 11: 
A Spolarits kávéházból Károlyi Árpád 
és cigány z.cnekarának hangversenye.

Telefon hírmondó: miisora azonos a 
rádió műsorral.

Leszakadt a bedeszkázott kút egy öreg 
asszony alatt, aki belezuhant a vízbe
A Türr István ucca 6. számú házban I 

özv. Tóth Sándorné 60 éves asszony az | 
udvaron keresztül kifeszitett kötelekre ru- 1 
hókat rakott száradni. Ruhát eregetés 
közben a régi, ledeszkázott kútra állt és 
úgy rakta a ruhát a kötélre. A kutat be­
fedő deszkák már nagyon korhadtak vol­
tak, nem bírták meg az öreg asszony sú­
lyát, ketté törtek és

Tóth né belezuhant a mély kútba és jj 
elmerült a vízben. í

Az asszony szerencsére nem vesztette 
el az eszméletét és mikor a viz felvetette, i

A debreceni sebészeti klinikára 25-én 
két gazdálkodó külsejű idős férfi egy le- i 
pedöbe csavart eszméletlen állapotban 
lévő 19 éves fiatalembert szállított be.

A fu nagyon rosszul van mond­
ták segítsenek rajta, ha tudnak.

Ezután eltávoztak anélkül, hogy ma­
gukat megnevezték, vagy közölték volna, 
hogy honnan hozták be a fiatalembert 
és hogyan kapta sérülését. Csak annyit

A család öröme rcjy 
elsöramjii

Valódi angol Hl* Mastor’a (KulyAe), Colum­
bia, Docca gramofonok h gramofonlemezek

haiti részletfizetésre Is minden áremelés nélkül
orodfttl gyári áron kaphatók

HEGEDŰS ES 3ÁNDCM# ?
yramofcinoeclAlyábfii Debrecen, Piac u. 34. 
Csakis elsörangu valódi angol gyártmányt 
tartunk s már 130 pengőtől kezdve kap­

hatók.
ItitéK ililetüukei felkeresni tclelkölelezi'lfsén '■ ‘ ik>?l.

megragadta a kút szivattyújának a csö­
vét és abba kapaszkodva sikoltozott se­
gítségért. Az udvaron tartózkodók a se­
gítségére rohantak és

egy órai kemény munka után sikerült 
kimenteni Tóthnét a mély kutból.

A zuhanás következtében csupán nyolc 
napon belül g -gyűló kisebb zuzódásokat 
szenvedett. A ondőrség az ügyben meg­
indította a v: gálatot annak megállapí­
tására, hogy 1 it terhel a felelősség. Már 
ki is hallgatv.íc a házigazdát, Tarján 
Györgynél.

sikerült később kerülő utón megtudni, 
hogy a sérült fiatalember Fejes Gábor 
19 éves sámsoni születésű gazdasági cse­
léd. A sérülést állítólag úgy kapta, hogy 
lezuhant a szekérről. Amikor az orvosok 
megvizsgálták a fiatal cselédet, megálla­
pították, hogy a sérülése életveszélyes, 
mert koponyaalapi törést szenvedett. 
Egy fejkendős asszony 26-án megjelent 
a klinikán és megnézte az eszméletlen 
állapotban lévő legényt, akiről kijelen­
tette, hogy a; a és nem Fejesnek, ha­
nem Szenes tábornak hívják. Az asz- 
szony egy órai ott tartózkodás után el­
hagyta a klinikát és eltávozott anélkül, 
hogy a lakóhelyét közölte volna bárki­
vel. A súlyosan sérült legény eszméletét 
egy percre sem nyerte vissza és szom­
batra virradóra meg is halt.

A klinika jelentése alapján a debreceni 
rendőrség megindította a nyomozást az 
ügyben annak megállapítására, hogy tu­
lajdonképen hogyan szenvedte a legény 
a halálos sérülést és hol laknak a hozzá­
tartozói. Szombat estéig még nem sike­
rült megállapítani, hogy honnan hozták 
be a debreceni klinikára a legényt és 
Szenesnek hivják-e vagy Fejesnek. A

Külföld:
Barcelona 13.30: Rádió-trió. 21.15: 

A házizenekar hangversenye. 21: Ma­
ria F. Gonzales (szoprán) hangverse­
nye.

Mécs: 10.15: Orgonahangverseny. 11: 
A „Wiener Symphonieorchester“ hang­
versenye. 16: Délutáni hangverseny. 
Grete Polli operaénekesnő közreműkö­
désével. 18.15: Kamarazene. 19.45: „Der 
lila Handschuh“. „Die Aussprache“, 
„lobby“ cimii egyfelvonásosok közve­
títése. Utána tánczene.

Berlin. 19: Az újság, mint a világné­
zet tükre. 19.30: Páneuróna a világiro­
dalomban. 20: Bevruth jelentősége. 
20.30: Kabaré. 22.30: Tánczene.

Bern. 13: Déli hangverseny. 20: Ze­
nekari hangverseny közvetítése Zürich­
ből. 21.15: Hegediihangversenv. 22: 
Zenekari hangverseny.

Breslau: 20.30: Szórakoztató zene.
Briinn. 16: A házizenekar hangverse­

nye. 17: Hangversenyátvitel a kiállítás­
ból. 18: Németnyelvű énekhangverseny. 
19: Szórakoztató zene. 20: Szinielőadás 
„Die Weisse Rose“. 20.30: Kamarazene. 
21: Hangversenyátvitel a kiállításból.

Bruxelles. 17: Jazz-band. 18.30: A 
házizenekar hangversenye. 20.15: Szó­
rakoztató zene. 21: Szimfonikus hang­
verseny.

Frankfurt. 16: Hangverseny. 20.30: 
Hangverseny. 21.30: Régi kamarazene.

Hamburg. 16: Jazz-band. 18.30: Dél­
utáni hangversenvátvitei a Wallhof- 
kávéházból. 20: Szinielőadás: „Schwarz 
waldmmaedel“. Operett három felvo­
násban.

Kattowitz. 18.40: Délutáni hangver­
seny. 20.15: Esti hangverseny. 22.30: 
Tánczene.

Kaunas. 18: Vidám délután. 19.15: 
Gramofoninduló. 21: Esti hangverseny.

Kopcnhága. 10: Istentisztelet. 16: 
Szimfonikus hangverseny. 20: Niels. W. 
Gadecst (hangverseny). 22: Könnyű 
zene. 23: Tánczene.

Königsberg. 16: Szórakoztató zene. 
18Gertrud Lemke előadása: „Der 
Tanzstil der Sommersaison". 20: Hang­
verseny. Utána: Tánczene.

Krakkó. 17: Filharmonikus hangver- 
scnyátvitcl Varsóból. 19.15: Szerb és

15 20 százalék megtakarítás !

^ Disznöshorváti szén K
gőzszántás, málnái, .zeszgyárak céljaira. $

A kartell Hudolf-telepi szenével monoi Szenet szélűt jóval olcsóbb áron.
A ka ellen kívüli

Disznöshorváti Barnasr ónbánva Rósz vénylé réssé a
I (Budapest, IV., Károly kórul 14).

Rejtélyes módon hoztak be egy súlyos
beteget a klinikára, ahol meg is hall
A rviHlővséíj nyomoz vz (ínyben, hoyy ki i\ ha- 

Soll s mi okozla lialalos sebí'súlésót

*

horvát sanzonok. 20.30: Esti hangver­
seny. 22.30: Hangversenvátvitei vala- 
mclvlk vendéglőből.

Lahti. 18: Prózai előadás. 18.30: Hár- 
fa-hangversenv. 19.10: Zenekari hang­
verseny. 20.30: Sanzonok. 20.50: A há­
zizenekar hangversenye. 22.15 Hang­
versenvátvitei egvik vendéglőből.

Langenberg: 16.30: Népdalok. 19.15: 
Goethe Fausti11 a zenében. 20.10: Haydn 
hangverseny. Utána: Tánczene.

/.einzig. 16.30: Mandolin- és gitár- 
hangverseny. 19.30: Zenei talányok. 
21: A házizenekar hangversenye. 22.30: 
Tánczenc.

Milano. 10.30; Egyházi zene. 16: 
Szórakoztató zene. 17.30: Jazz-band. 
20.50: G. Rossini „L'ltalPna in Algeri" 
cimii operájának közvetítése.

München. 15: Mandolin- és gitár- 
hangverseny. 16: Zongorahangverseny. 
19.20: Dalok. 20: A házizenekar hang­
versenye. 21: Szinielőadás: ..Jeder­
mann“. 23: Szórakoztató zene.

Nápoly, in- Istentisztelet. 16.45: 
Ovcrmekmesék. 17: Vittoria Fiaim 
hangversenye. 20.50: Zenekari hang­
versenye. 20.50 Zenekari hangverseny.

Posen: 17: Szimfonikus hangverseny. 
19.45: Mnugvcrsenvköz veti tűs Varsó­
ból. 20.30: Anna Wunska (szoprán) és 
K. Konczinski (bariton) hangversenye. 
22.40: Tánczenc.

Pozsony. 19.15: Szórakoztató zene. 
Szinielőadás. Vidám-est. 21.20: Hang­
versenvátvitei a briinni kiállításból.

Prága. 16.30: Délutáni hangverseny. 
18; Németnyelvű énekhangverseny. 
18.30: Prózai előadás. 19.15: Szórakoz­
tató zene. 20: Szinielőadás: „Brixin“. 
20.20: Vidám-est. 21.20: Hangverseny­
átvitel a briinni kiállításból.

Rtjma. 1,3.15: Rádió-trió. 17: A há­
zizenekar hangversenye. 21: Nagv ze­
nekari hangverseny.

Stuttgart. 15.30: Szórakoztató zene. 
Balalaika és orosz énekkari hangver­
seny. Utána: Tiroli, bajor, tseier. svád 
bohózatok, dalok és énekek.

Stockholm. 17: Gvermekmesék. 18: 
Istentisztelet. 19; Énekkari hangver­
seny. 20: A házizenekar hangversenye. 
22: Régi tánczene.

Stambul. 17.30: Hangverseny. 19.15: 
Török zene. 21.40: Kamarazene.

Toulouse. 12.45 • Déli hangverseny. 
20.30: Zenekari hangverseny.

Varsó. 17: A varsói filharmonikus 
társaság hangversenye. 20.15: Népsze­
rű hangverseny. 22.30: Hangversenv- 
és táncátvitel az ,.Oaza“-vendéglőből.

Zágráb. 11.30: Katonazene. 20.35: 
Zongorahangversenv. 22: Tánczene.

Zürich.. 11.15: A házizenekar hang­
versenye. 15: Szórakoztató zene. 20: 
Zenekari hangverseny.

KRONPRINZ
ideális háztartási gép, amely főz, süt, me- 
lcgit, tetszés szerint bárhol felállítható, te­
hat nincsen helyhez kötve és amellett igen 
takarékos, azonnal üzemképes. —

r r-fteSS-X

Levezető kályhacsőre nincsen szükség, kö­
zönség s patroleummal lesz fűtve, szIvattyukóizOlék

NÉLKÜL
ezért nem robbanhat és nem is veszélyes 
Mas tüzelőanyaggal való előmcledtés fe. 
les.eges, garantáltan füst és szagmentes 
intenzív kékes gyujtoiánggal ég 70% os 
tüzelőanyag megtakarítással. Mielőtt te­
hát elhatározná magát, hogy vidékre megy

NYARALNI
gondolja jól meg, hogy üdülőhelyén mi- 
1 cu tüzelő alkalmatosig áll rendeikezé- 
sórc‘? A „Kronprinz- használata telje., füg­
getlenséget biztosit mindenkinek, nincsen 
senki mások szeszélyének i itéve mert 
két asszony egy tűzhelynél sohasem bol­
dogul és végül üdülés helyett n 
méreg eszi az t mb rt. Ezek után

LEHETETLEN,
hogy a „Kronprinz“ nélkül kezdje meg 
nyaralását. Menjen bármely fürdőhelyre 
alig fog villát találni „Kronprinz“ nélkül' 
Kérjen tehát 16 fdléres levelező lapon min 
den kötelezettség nélkül díj ment-sen is- 

! mértétől és árjegyzéket a következő cimen :

Kronprinz-Werke, fl, T. Kimping.
Ountramsdorl hei Wien (Österreich).
Ai árak ah magyar rciiilc:iel6«l Allomit» CrtanriAW 
'«'liát n vám-, fuvar- .>» einmagolasl költlágnk már 

bfintfotflalutnak,

Majyai lavalezéti otztály! Magyar leveleket lém*
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IHa fáj a feje, ve- 
jgyen be egy szem «- o I - iSS t minden fájdalmat azonnal megszüntet

^S'Minden gyógyszertárban kapható

Negyvenhat fehér galamb 
felröppent a levigőbe

Szombaton délután Amsterdamban ün­
nepélyes keretek között megnyitották a 
világ negyvenhat nemzetének legnagy­
szerűbb vetélkedését, a kilencedik mo­
dern olimpiászt. Amikor a legkiválóbb 
holland sportember a királyi páholy előtt 
elmondta az olimpiai esküt és mögötte 
sorban, negyvenhat nemzet legklassziku­
sabb termetű atlétája földig hajtotta ha­
zájának zászlóját, ebben az ünnepélyes, 
felemelő pillanatban az égnek bocsátot­
tak negyvenhat hófehér galambot a sta­
dion főtribünjének tetejéről. Minden ga­
lambon egy-egy nemzet színeinek, zász­
lójának apró szalagjából kötöttek csők- 

mert minden galamb egy-egy nem­
zetet jelképez.

Az egész ünnepség szimbólum, de en­
nek a szimbólumnak igen nagy, komoly 
jelentősége van. Nincs a világnak olyan 
távoleső pontja, ahonnan nem jöttek el 
az ifjúság reprezentánsai Amsterdamba, 
mert mindenki ott akar lenni, ahol ne­
mes vetélkedésben összeméri a fiatalság 
színe-java erejét és tudását. Amsterdam 
ezekben a napokban háborúnak a szín­
helye lesz. Igazi harc fog itt lefolyni, de 
vér nélkül, amelyben azonban mégis 
nemzetek állanak szemben egymással, 
nemzetek küzdenek a győzelemért és az 
országok kiválasztott ifjai harcolnak 
egymással szemben.

Ennél a harcnál, amely itt az olim 
piászon fog lefolyni, nincs szebb, nincs 
nemesebb küzdelem. Egyenlő fegyverek­
kel állanak szemben a nemzetek, nem 
dönti el a küzdelem sorsát a pénz, mint 
ahogy a véres háborúban dirigál a pénz, 
hanem a lelkesedés, az ifjak vérében 
pezsdülö akarat, a nemzeti színekért élő 
határtalan szeretet és a kulturális felké­
szültség adja a pálmát a győztesek ke­
zébe.

Épen ezért kell a magyar színek repre­
zentánsainak százszorosán megmutatni 
tudásukat, győzelmeikkel a világ minden 
részének a figyelmét felhívni arra, hogy 
élünk, a megpróbáltatások, igazságtalan­
ságok ellenére is, sőt erősebbek, életké­
pesebbek vagyunk, mint azok a nemze­
tek, amelyek a mi vérünket vették. Ma 
még, senki sem tudja, hogy az olimpiai 
árbocra melyik nemzet lobogója hány­
szor fog felfutni, hányszor fogják el­
játszani azokat a nemzeti imádságokat, 
amelyekre minden nemzet, minden or­
szág fiának megdobban a szive, de azt 
hisszük, hogy a magyar zászló is ott 
lesz az olimpiai árbocon és a magyar 
Himnusz hangjaira is tiszteletteljesen 
fog felállani a hatalmas stadion tízez­
rekre menő közönsége. A magyar ifjak 
olyan elszánt akarattal mentek ki az 
olimpiászra, hogy ennek az akaratnak 
gyümölcsöt kell teremnie.

A világ szeme két hétig Amsterdam 
felé fordul és a világ minden részében 
izgatottan fogják lesni két hétig az 
Amsterdamból érkező jelentéseket. Min­
den győzelem és minden apró helyezés 
hire eljut az összes világrészekbe, ahol 
talán ezekből az eredményekből tudják 
meg azt, hogy olyan kis országok is 
vannak, amelyekről máshol, más téren 
talán nem is vesznek tudomást, de a 
sportkultura eredményeire most felfi­
gyelnek. A legnagyobb reménykedéssel, 
a legnagyszerűbb hittel és szívből jövő 
óhajjal bizonyára nálunk, magyaroknál 
fogják lesni ezeket a híreket. Az elője­
lek azt mutatják, hogy nem is fogunk 
csalatkozni. Vérmes reményeket nem 
szabad ugyan táplálni, mert 46 nemzet 
versenyében a kis Magyarország nem le­
het az elsők között, a sokmilliós népek 
vetélkedésében a 8 milliós csonkaország 
csak a gyengébbek között volna, ha ifjai 
nem lennének telítve a legmagasabbfoku 
hazaszeretettel és nem ismernék azt az 
óriási feladatot, amelyet nekik becsület­
tel kell megoldaniok.

A lelkes magyar gárdától sok és szép 
sikert remélünk, emberfelettit nem kívá­
nunk, de a becsületes teljesítményekben 
joggal bízunk. A 46 fehér galamb közül 
a piros-fehér-zöld szalaggal díszített ga­
lamb talán azok között lesz, amelyek a 
kegmagasahbra fognak felszállni.

Igen meleg, zivatarra hajló időt jósol 
a Meteorológiai Intézet

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az 
Aitgolors/ng felett kifejlődéshez jutott 
és péi-Skandiiiáyia felé vonuló depresz- 
szio, ainelytnsjt Franciaország felett má­
sodlagos képződménye is v a hátsó 
oldalán beáramló hűvös tengeri lég­
áramlás fői' * •' M Nyugat-Fii rónában, kü­
lönösen Angolországban zivataros 
esőkkel lényeges lehűlést hozott. Közcp- 
Furópnban a depresszió lassú mozgása 
miatt az időváltozás ugv látszik csak 
később lesz érezhető. Itt az előfordult 
zivatarok dacára a megélénkült déli 
légáramlás hatása alatt igen meleg idő 
uralkodik. A hőmérséklet már a reggeli 
órákban a 20- 25 fok Celsius fölött van. j 

Hazánkban a hőmérséklet tegnap is |

zak keleti

d.U

fokkal haladta meg a normálist és a 
maximum 54 47 fok Celsius kozott 
váltakozott. Fgves helyeken zivataros 
esők voltak, leginkább az ész 
részeken.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 
Celsius.

Jóslat: Egyelőre int'".' igen meleg, zi­
vatarra lutiló illő várhat». Később hö- 
siil.veáés valószínű.
Ma reggel különösen a Balkánon volt 
nagy a hőség.

Magyarországon a maximumok 31— 
37 közölt mozogtak. Kaposvárott volt a 
legmelegebb (47). a mely után 46 C. 
fokkal Budapest következik.1 “ H <711IV 1 éMJXiUl IV.UIIilU ^ I

jutni még mindig, addig például a szom- 
zéuos Ausztria a mesebeli tengerjáró

— Q.vászmise Cseritocli János her 
cegprimásért. Csernoch János dr. bíbo­
ros hercegprímás elhalálozásának év­
fordulója alkalmából a budavári koro­
názó Mátyás-templomban ünnepélyes 
gyászmisét mondott dr. Nemes Antal 
címzetes püspök. A gyászmisén előkelő 
özönség jelent meg.
- Szabályozták a magán távbeszélő­

központok ügyét. Budapestről jelentik: 
A kereskedelemügyi miniszter rendelet­
ben szabályozta a magántulajdonban
lévő és magánosok által fenntartott 

távbeszélő alközponti és egyéb távbe­
szélő berendezések létesítésének az ál­
lami távbeszélő hálózatba való bekap­
csolásának feltételeit. A kereskedelem­
ügyi miniszter egyben az újonnan rend- 
szei esitett soroskapcsolásn készülékek 
es a magán vállalatok által létesített 
berendezések dijait is megállapította.

.. rolva.íszövetkczet baromfi lopása.
A debt eceni és józsai tanyák baromfi­
állományát évek óta lopkodta egy vak- 
meiő tolvajtársaság és több százra te­
hető az összelopkodott baromfiak szá­
ma. A csendőrség a lopások ügyében 
megindította a kutatási és mint a debre­
ceni ügyészséghez érkezett jelentésük­
ben előadják, sikerült megállapítani, 
hogy a lopásokat \ incze Ferencné és 

2 tars a követték el. A tolvajtársaság 
ügyében a nyomozás tovább folyik.

r elhívás a kerékpározó leventék- 
hez. Folyó évi augusztus hó elején tura- 
és gyorsasági kerékpárverseny rendezte­
tek, melynek részletes megbeszélése, il­
letve a versenyfeltételek közlése végett 
felhívom a kerékpározó leventéket, hogy 
a mai napon d. e. 11 órakor a levente­
gyakorlótéren jelenjenek meg. Némethy 
testn. vez. főoktató.

- A vízumkényszer ellen. A külön­
böző kereskedelmi, ipari és gazdasági

enviseleto! időnkült íe!-íelszólahiak és 
sürgető^ memorandumokban hívják fel 
a kormány figyelmét arra, hogy Ma­
gyarországra csak vízummal lehet be­

csizma tüneményes gyorsaságával 
szűnteti meg az egyes őt környező és 
tőle távolabb eső európai államokkal 
a vízumkényszert. Hogy mit jelent ez 
gazdaságilag, mit jelent ez az idegen­
je r.gain ni szempontjából', azt nem kell 
ma már hangsúlyozni. Most ismét hal­
lunk egy ilyen sürgető hangot Sopron­
ból, Nviigatmagyarország elárvult fő­
városából. Sopronban érzik talán a leg­
jobban Burgenland clszakitása révén 
annak a szükségességét, hogy a volt 
országrésszel csak körűimén vés vízum­
kényszerrel fűszerezett utón lehet érint­
kezni. Most Sopron városa azt kéri a 
kormánytól, tegye lehetővé, hogy egy- 
koii honfitársaink gazdaságilag oda 
gravitáljauak, ahova nagyrészük szive 
is húz: Sopronba Fz pedig csak agy 

lict.séges, ha Ausztriával szemben a 
vízumkényszert, amely ma már poljti- 
' ailag sem indokolt az államrendőrség 
nagyszerű szervezete mellett, megszün­
tetik. Ausztria ebbeli készségét és haj­
landóságát már több Ízben kifejezte. 
Fpen ezért a soproniak most is a Nyu­
gatimig yarországi vármegyéket egysé­
ges küzdelemre hívják fel a vízum­
kényszer megszüntetése érdekében, 
amely akcióhoz bizonyára készséggel 
csatlakozik az ország valamennyi tör­
vényhatósága.

- Debrecen sz. kir. város közművelő­
dési könyvtára (Déri-muzeum) augusz­
tus hónapban zárva.

Asztalosmesterek figyelmébe. Tudo­
mására hozom az asztalosmester kartár­
saknak, hogy az „Alithia Balkán Export" 
ugyere vonatkozólag az általam kért in­
formációkra a kamara átirata megérke­
zett a szakosztály részére, amely a kö­
vetkező: ,,A kamara 16.742—1928. sz. 
ertesitese szerint felhívjuk a tek. Elnök­
ség figyelmét azon körülményre, hogy az 
„Ahthia Balkán Export” céggel egyálta­
lában ne levelezzenek, sem pedig össze-

íi ti 9 színiül,

I* -1

Nagy teljesítményű, 
keveset fogva ^ t, 
Uzemblzto-^ll^^. 

szerű keis^so es 
mivel Jé anyagból 
von gyártva, hosszú 

élettartalmu

Ára 7904 pengő
£><£■

Áedveaö
ftaetési jelt lelek !

Kérje 309 sz. árjeqvzrMinket

SATURNUS S?
börztlképvlselők: ' sz'

Guttmam Testvérek Debrecen, Huny di ucca 14

A vér fölfrissitése céljából ajánlatos in», 
hány napon át korán reggel egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserüvizet 
inni. Az egész világon rendelik az orvosok 
a valódi Ferenc József viz használatát, 
mert ez szabályozza a bélmuködést, erő­
síti a gyomrot, javítja a vért, megnyug­
tatja az idegeket és ezáltal uj életerőt te­
remt. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszeriizletekben.
u: - *•««&>•• ••*£»•«■•«*•••«*». - tű»- esi. • 45».. *^,
köttetésbe ne lépjenek, miután az eszéki 
kamarai körzetben ilyen céget nem is­
mernek.” A fenti átirathoz mérten kérem 
az igen tisztelt kartársakat, hogy a fenti 
céggel való érintkezéstől tartózkodjanak, 
Vangor Antal, az asztalos szakosztály el­
nöke.

Levágta az ujját a fejszével. Anyok 
Lajos Rákóczi ucca 18. szám alatti lakos 
tüzifaüzemében dolgozott Nagy Gábor 
Csapó ucca 16. szám alatt lakó favágó, 
aki munka közben az éles fejszével vé­
letlenül leszelte a hüvelyk ujját. A kezét 
a favágó tókén tartotta és mikor lecsa­
pott a fejszével a fára. az félrebillent és 
a fejsze a hüvelyk ujjára csapódva, azt 
tőből leszelte. A favágó sérülését dr 
Balogh Zoltán orvos kötözte be és aztán 
kiszállították a sebészeti klinikára.

Kertszinpad. Augusztus hó 3-án, 
pénteken kezdi meg előadásait a Szirmay 
Vilmos vezetése alatt álló „Kertszinpad” 
Ami szépet, értékeset és kacagtató! pro­
dukált a magyar kabarémüvészet, az 
mind található lesz a megnyitó műsor­
ban. Bohózatok, magánszámok, aktuális 
konferánszok teszik színessé és változa­
tossá ezeket az estéket, amelyek az itthon 
nyaraló Debrecennek legkedvesebb élmé­
nyei lesznek. A nagyszerű Szirmay, a 
népszerű Hermann Manci, a kiváló elö- 
adómüvésznő K. Balogh Böske, Turbók 
Rózsi és mások, továbbá Rajz Ferenc. 
Rajz Jancsi, Mihályi és egyik legnépsze­
rűbb konferansziénk fogják sikerre vinni 
ezeket az előadásokat. Az eszme végre 
testté válik, az uriközönség találkozó- 
helye .lesz a „Kertszinpad”. Asztalok a 
megnyitóra már most foglalhatók az „An­
gol Királynő" éttermi főpincérénél.

Abszolút tiszta bútorozott szoba ki­
adó, esetleg ellátással. Darabos u. 41.

Elegánsan bútorozott két uccui s/ l a 
J-‘KV vagy két urnák főuccai centrum­
ban azonnalra kiadó. Cint a kiadóban.

Cabarében ni műsor vau! Kacaj.; 
bitó hangulatos műsor. Tánc reggel 5 
óra záróráig a Vársohnz Ftp'reinben.

ügyes rikkancsok jó fizetéssel ál- 
landó alkalmaztatásra lapunk kiadóhiva­
talában felvétetnek.

tt a oefőzések ideje! Gyümölcsök, 
saktiak, főzelékek, stb. befőzéséről vilá­
gos, szakszerű leírást találhat Dr. Hű­
vös ne: Befőttek, saláták és főzelékek c. fü­
zeteben. Okvetlen vegye meg. Ára 2. 
pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

Krausz Zoltán nyakkendőüzeme, 
Fiac ucca 79., az udvarban. Feltűnő olcsó 
gyári árak!

A Singer varrófény bármely var- 
togepre utólag felszerelhető — praktikus 
es ímeli a szemet. Kérje annak gyakor- 
ati bemutatását. Singer varrógép fióküz- " 

let, Debrecen, Piac ucca 79.

<ry
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Egy hónapi pihenő után vasárnap lép 
pályára a Bocskay csapata.

A bajnoki szezon befejezése után jöt­
tek az osztályozó mérkőzések, aztán, 
.minus 29-én a Sabaria elleni vidéki 
Kupamérkőzés és ezután pihenőre tér- 
te.\ a Bocskay játékosai.

A bajnoki küzdelmek megindulásától 
azonban alig egy hónap választ el beu- 
l_ll.llllxC1 us a Bocskay is megkezdi a ba- 
[;'.ls‘IL'-"N mérkőzéseket, hogy ezeken 
Rc-sziiltoii a nagy küzdelmekre.

so ellenfele már n a. vasárnap űél- 
}ua" ,;l 'Eisos csapata lesz, amely a II.
,1 ‘j*1 mgjobb együttesei közölt foglal 

11 F et és most teljes erős ei készül a 
Minoksagru. illetve az I. ligába való 

(eljutásra,
I F-galmas küzdelemre van te­
rn kilátás, de nem himlők, hogy a 
»eskay komplett csapatát meglepetés 

érhesse.
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A mérkőzés fél 6 órakor a Diószegi 
mi pályán kezdődik. Előzőleg fél 4 
órai kezdettel a DVSC és a DM TE ját­
szik barátságos mérkőzést.

Fontos tanácsülés a KLASz-ban. A 
Kl.ASz tanácsa vasárnap délelőtt az 
alszövetség hivatalos helyiségében fon­
tos tárgysorozattal ülést tart. Ekkor 
dönt ugyanis a tanács a létszámeme­
lésről, amely a kerület sportjának ki­
terjesztését, illetve fejlődését tekintve 
igen nagy haladást jelentene. Erre való 
tekintette! kívánatos, hogy a debreceni 
tanácstagok teljes számban jelenjenek 
meg az ülésen.

Meghívó. A Debreceni Munkás Test­
edző Egyesület választmánya július hó 
-9-én vasárnap délelőtt 11 órakor Piac 
ucca 49. sz. a. illést tart, amelyre a 
vezetőségi tagokat tisztelettel meghívja 
és a tárgysorozat fontosságára való 
tekintettel pontos megjelenést kér az 
elnökség.

Tennisz versenyt rendez a DEAC
Debrecenben a tenniszélet mindna- 

gyobb lendületet vesz, a DEAC, DTE, 
katonatiszti Tenniszkörben élénk ten­
nisz folyik, de mind népszerűbb ez a 
sport a vidéken is. Augusztus 9—-12 
között rendezi meg a DEAC gyönyörű 
' i egyetemi sporttelepén a bajnoki ver­
senyét Debrecen és Tiszántúl bajnok­
ságáért. A versenyen a legjobb debre­
ceni versenyzők indulnak: Várady 
Szabó Andor, Markó Dezső, Miklós 
Péla. Nagy Duci, Dömötör Klári, vi­
dékről gróf Szirmay nővérek, báró Va.v,
1-‘indán stb. Berettyóújfalu legjobb teu- 
niszezői Nadányi. Fekete, Fényesné 
stb. A legnagyobb érdeklődés a pesti 
vendégek szereplését előzi meg. Mint 
Dresdner Iván, volt kitűnő debreceni 
tenniszező közli, a debreceni verse­
nyen biztos induló lesz Kehrling Béla, 
akit még nem látott a debreceni kö­
zönség. Péteré. Péteremé, Kelemen 
Aurél, Malter, Kirclnuaier, Takács, a 
hölgyek közül Baiírock Ica, Sehré- 
derné. Latesz, Csilla stb. Az előjelek­
ből Ítélve a DEAC versenye a tennisz- 
szezon legkimagaslóbb eseménye lesz.

Vasárnap fejeződik be a DTE ten-- 
niszeersenye. A IDE tenniszversenyét 
e’asárnap fejezik be, mintán szombaton 
sikerült az elődöntőket pontosan lebo­
nyolítani. Szombati eredmények: Női 

-egyes döntő: Molnár L.—Molnár B. 6:4, 
o:2. Férfi egyes: Miklós I.—Leitnei 
ti:J, 6:2. Férfi páros: Leitner, Jónás— 
Kalmár. Ungár 6:0, 6:0. Vegyes páros; 
Leitner. Molnár 1..—Jónás, Hajós 6:1,

'KS'iíSU
Vauéi és Jaquts Catelain. Megelőzik: 
Uia Világhiradó, Aesopus mese, Győz az 
igazság, Fejnélküli nadrág, Csempész a 
strandon, bohózatok.

Hétfőn az Urániában az első előadás 
keretében a kisérő műsor helyett bemula- 

kerül a Nagy Magyar Alföld és 
Hullám theoria. Ez az előadás kivétele­
sen fél 7 órakor kezdődik.

KdNYVgJHÁZ
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VILAC,ATTRAKCIÓ !

Holmin
A pokol katonái/

Érdek I eszi lő töru'-m t tíz amerikai spanyol háború 
idejéből 10 fejezetoen

A lő szerepekben
Mary Aston, ('.háríts Farról és No,It Berry 

Megelőzik:
Állatkert a H/aionliaii és Manila keres 

tetik bohózatok

V í <i S Z i X HÁZ
Vígjáték attrakció !

Mindenki henne van!
Kgy emlékirat vlgtőrtéuele 8 ki engiató felvonásban
A löszt repekben : Olga Tsche-hoxv í, W'i l Fr lt-<h 

• uns Jtinkermann, Lídia l’otevlilna
Megelőzi:

A hómezők hősid
I)r BUlIngt r és dr A‘>g -roll expt <1 clós I lmje, (iron- 
lund legészakibb rész him Sko N ,ns n és h < h 

és/.ai.smkl expedíciói nyomon fel vonási an

Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs cs Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 

könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34

Hogyan lehet a csépléssel járó szem- 
veszteségeket csökkenteni? Erre a fon­
tos és közérdekű kérdésre ad feleletet az 
a füzet amely Paál Dezső oki. gazda, 
gazdasági felügyelő tollából most hagyta 
el a sajtót és amely az első ilyen irányú 
gazdasági szakmunka. A könyvecske ,,A 
csépléssel járó magveszteségek csökken­
tése” címmel került ki az Uj-Somogy 
nyomda- és lapkiadó rt. kaposvári nyom­
dájából, bőséges képillusztrációkkal gaz­
dagítva. A munka részletesen foglalkozik 
mindazon hiányokkal és hibákkal, ame­
lyek a cséplőgépek hibái és a cséplési 
munkák hiányosságai következtében a 
gabonatermés szemveszteségeit eredmé­
nyezik, de rámutat arra az útra is, ame­
lyen át ezek a veszteségek a legcseké­
lyebbre szállíthatók le. A minden gazdá­
nak, cséplőgép tulajdonosnak és cséplőgé­
pésznek nélkülözhetetlen, minden rész­
letre kiterjedő, teljesen gyakorlati stilusu 
munka füzetalakban jelent meg, kapható 
az „Uj-Somogy" nyomda- és lapkiadó 
reszv.-társaságnál, Kaposvár, Kontrássy 
ucca 6. Ára 1.50 P.
*'*•••* *»••••»—'» -«=•• *»—«».•..*> ..«* .

-.közgazdaság

,,METEOR"-ban vasárnap: „Rolf”, kalan­
dortörténet egy hős kutya főszereplésével és 
„A hűség próbája”, amerikai társadalmi dráma 
Shirley Mason és Pierre Gendronnal. Előadá­
sok: 3, 5, 7 és 9 órakor. Jön: „Dona Juana”.

Előzetes jelentés! Hétfő, kedd :
VÍGSZÍNHÁZ: Világattrakció! Az 

Óceán hősei, történet a régi kalózvilág 
idejéből 14 felvonásban, a főszerepekben 
Charles Parrel, Esther Ralston és Wal­
lace Berry. Megelőzik: Tüzet kérek és 
Légből kapott szerelem, bohózatok.

URÁNIA: Panama, egy bűnös ifjú 
megtérésének története 7 felvonásban; a 
főszerepekben Ruth Weyher, Charles

Terménytőzsde
. Budapest, július 28.

naturidőüzlet: Búza: Október 28 56
vS/iM’-’1 5S- zárlat 28.58 60. Március 
•41.94. 84, 92. 96. zárlat 30.90—92 Rozs ■ 
Oktober 25.88. 76. 86. 80, zárlat ’5 80— 
82 Március 27.76. 64. 72. 60. zárlat 
_/.ou—02. Ielmeri: Augusztus ?9 4’ 
18. Május 26.l(>. u io, z;-ir]íU' 26.06— 
Hl. Keszarutizlet hivatalos árjegyzései: 
Búza; tiszai 77 ke 27.80 95 70 r„. 
28.05—28.20. 79 kg 28.30—50' 80 kg 
78.4s 60. felső tiszai 77 kg ’/ 70 .«5 
Is kg 27.95—28.1(1, 79 kt, 28.2(1 -40, 80 
í- _z8.3.i- -28 50, íehérmegvei 77 kg 
_/.n0—65. 78 kg 27.75 27.90 79 kg >8 
; .28.20 80 kg 28.15 -2S.80. I ‘estvidéki 
rozs. 24.ro- 2,->.00, egyéb rozs 24.65— 
2-1.90. takarináiivárna I. 25.25—25.75 
takarni:':nvárna II. 24.75 25.00, repce 
42 -43.00, tiszai tengeri 30—3o 20
egvéb tengeri 29.60- 29.80. zab I. 8l’.50 

■ Doo. zab II. .30—30.50, korpa 20.50

Budapesti állatvásár.
Budapest, július 28. 

A budapesti marhavásárra §fvó hó 
2u-au 354 darab, folyó hó 26-án 510 
darab marhát hajtottak fel. Hétfőn 
.anviia volt az irányzat, az árak azon­
ban nein változtak. Csütörtökön kissé 
megélénkült az üzlet, minek folytán 
könnyebb minőségeket 2 4 fillérrel 
bikákat 4 -8 fillérrel drágábban lehetett 
elhelyezni. A prinn áru azonban nem 
\ ultozott.

Marhaárak:
Julius 26-án: ökör legjobb minőségű 

-.9,8 1.24. ökör, közép éis gxcitgébb
■mo - .96. bika —.80 1™ tehén, 

legiobb nunosegii —.96 1,08, tehén
közép és gyengébb .56.---- .94. . nö­
vendék •64—1.04, kicsontozni való 

J- —-54. élő borjú I |.‘0—1,40,
.1 terem-városi sertéspiacon az c heti 

felhozatal 800 darab zsirsertéssel több 
v0lt a mait hetinél, vagyis 7892 darab 
zsír ős 524 darab hússertés volt a pia- 
con. A rég nem látott 2300 darabos hét- 
mi felhajtás folytán az üzlet mcgszil ir­
dalt és az árak a mait héthez képest 4 
fillérrel emelkedtek. A többi vásári ti ­
kokon ez az áremelkedés, dacára a

hé) végei jobb keresletnek, lemorzso­
lódott és a mult heti árak tértek vissza.

Hízott sertés árak:
Elsőrendű urasági 1.63 1.68, első­

rendű szedett 1.63- 1.66. közép 1.58— 
L60, kömivii jobb 1.44- 1.50, könnyű 
gyengébb 1.-10 1.46, öreg tir-> ■ <-j i 5s

1.60, öreg szedett 1.48—-1.52, sonka- 
malac 1.50—1.64.

A zsir- és szalomiaiizlet tovább szi„ 
Urduit. A hét végére a hús kissé el- 
gvengült.

Zsir nagyban P 2.—, 2.02, szalonna 
naivban P 1.86—1.90. Sertéshús (lö­
kére) P 1.90—2.36.

Soványsertésben
a kereslet kissé javult, azonh........■ üz­
let még nem alakult ki. A bizonytalan 
tengeritőlmés mindenesetre a hizlalói­
kat gondolkodóba ejti. Áraink névlege­
sek. Átvészelt: páronként 60—90 kg P 
1.28 1.33, páronként 90—120 kg. P 
1.28 1.32. páronként 120—160 kg. P.
1.28—1.30. píronként páronként 120—
"’t'kg.P. 1-28...1.30. vészeletlen és
miskurolatlan. ara 2 4 fillérrel olcsóbb.

Nyilt-téi*.*)
Szabadságomról visszaérkeztem, a

Ramminger hölgyfodrász szalonban, __
Szent Anna 12., városi bérpalota — mű­
ködöm.

Tisztelettel:
„Mária”

Kozmann Leóné.
E rovatban közlöttekért nem vállal fele­

lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

Hl Szőnyegek legolcsóbbbs szerzési W 
■ forrása. Kedvező fizetési felfételak. §§§

lőrincz SZŐNYEGÜZEM ■ 
w Szoboszlal-ot iyB._^ Igf

s* *:• <• *:* • •>«»****«»^e

Öcska ólmot vesz

olcsó
nap

KOM LOS
MOjELlHÁZÁBAN

Elegáns mosó selyemruha min­
den szint en — — p >|Q

Divatos jumperruha minden 
színben — — p 22

Szirtartó voálruha minden szín­
ben — — p Y

Angol mintás tavaszi kabát

P25

ism
Hegedűs és Sándor Rt. könyvnyomdája
Piac u-era 48 szám alatt

Kifutó
felvesz

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen,meglepőolcsón vállal javításokat I
RÁKÓCZI UCCA 36. I

Még csak Ön nem 
j tudja,miaVolutin!?
j Bármely jobb szül. "ízlelben, vagy a vezér- 

képviseletnél (Rév- 7. László Debrecen, 
Rákóczi ucca 41) m , kaphatja ezt a szén 
zációs találmány u s- ( rt, amely megaka 

dályozza a tőm o pukkanást!

Nincs főbbé def ki!
Szenzációs világszabadalom !

PÁROSOK FIGYELMÉBE!

17919—928. VII.

Hirdetmény
Debrecen szó kir. város tanácsa köz­

hírré teszi, hogy a 1.7—1928. bkgy. sz. 
a. hozótl s miniszteri jóváhagyást nyert 
kültelki építési szabályrendelet életbe­
lépett. Ennek folytán nemcsak az I. és 
II. építési övezetben, liánéin a II. épí­
tési övezetben, hanem a II. építési 
övezeten kívül fekvő telkeken is lakó­
házak építéséhez, átalakításához és 
használatbavételéhez a városi tanács 
engedélye szükséges. Ez iránti kérvé­
nyek a tanácsi iktatóhivatalban nyúj­
tandók be. Közelebbi felvilágosítást a 
városi VII. műszaki ügyosztályánál 
(Kossudi 11. Rendőrségi pah la ill. eme­
let) hivatalos órák alatt nyerhetők.

Debrecen, 1928 Julius 23.
A városi ( nács.

M <>gjelent.! 
Xélkülözhe teilen 

Kn 'iható !

U; d
Szeri . sztetlc :

ÍJ Sze nár Aladár,
a KMAC vezértltkftra.

A <"• szes turlnivn ók részletes ismertetésén 
j i í 21 túra térkép-, t, helységnévtárt, «za 
•ri ’ ■’ ‘mlelelct, stb. közöl m i.tegv 400 Oldalon. ; 
A h.itnlmas vaskeri kötet \ ászónkő’és 1 >oi>,

ára 35* JP.
K .ip ható :

Haycüüs és Sándor Bt kenyvkereskedéseben
Ferenc József ut 34 szám. — Telefon 34.

MAGYAR SZABADALMAZOTT
■ *-'» rB‘ WUL «»BK W .fc SB

RFSZVÉNYTARSA8ÁG *
DtBRECEN, Hi » UCCA 4 TELEFON 10 60.

i IÄ1 : Sódronyfoi latot
kenteteket, kapukat, ‘"ÜVkW"" liorKanyo- 

I x< >u Lux ke .-s liii/.'ilt. Kéricn dijmentesen árajánlatot.

Haasenstein és Voller
hli tiefö Iroda r. t. Budapest 

V., Dorottya uct a 11.

Uj trlefnüázama
Auf, m-22.

Haatenslein és Vojor hirdető iroda
FEÓKJA

DELEJ LÁSZLÓ BANKHÁZA
az os/talysorsjáték föelárusilója 

Budapest, VII,, Ers ebet-körut 34
Te efon : J. 329-94.
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A Magyar Fém- és Lámpaárugyár Rt. debreceni gyári lerakata,
mely ezidelg a Király ucca és Ferenc József ul sarkán >olt

beolvadt

a JÉBjji CiBjWigjÉi lÉBÉilirsaá iipfülHt Mlk
Nevezett nyárnak elismerten leulolil) oyávtmíinyai u. 111. : ^ ^

Legszebb csillárok, lámpák, öntött vasedények, valamint zománcedények és háztartási cikkek -...u,
eredeti gyári árban szerezhetők itt be

Ez Ont is érdekli!
BAJA I
BÉKÉSCSABA |
DEBRECEN ■ 
EGER 
GYŐR
HÚDMEZÖVÁSÁC HELY
KAPOSVÁR
KECSKEMÉT
MAKÓ
MISKOLC
NAGYKANIZSA
NYÍREGYHÁZA
OROSHÁZA
PÉCS
SOPRON
SZEGED
SZÉKESFEHÉRVÁR
SZENTES
SZOMBATHELY
ZALAEGERSZEG

Az oldalt felsorolt
húsz legnagyobb vidéki vár^s
legelterjedtebb és legnagyobb példányszámban megjelend egy egy 
napllepjáoan közzéteszem jól elhelyezett hirdetését a következő
előnyárért:______________________________________

napila pban
mindegyikben

(összesen 20 hirdetési 
napiig pban
mindegyikben 

háromszor 
[összesen 60 hirdetés)

(50/25 ni m. 
nagyságban

60/05 m m. 
nagyságban

60/100 m m. 
nagyságban

49 P ért ! 120 P ért

132 P ért I 342 P ért

185 P ért

520 P ért
20 
20

Minden hirdetésről nyomban igazoló támpéldányt köldök.
Ezt a húsz napilapot naponta félmillió dumber olvassa I
Egész országra szóló eredményes reklámot kap, ha ebben a húsz 
napilapban hirdet! Kérje ingyen csoport reklám ismertetőmet!

Hat rovottén anyagi érdeke,
ha bármilyen hirdetés feladása előtt a reklám szakemberéhez :

Erdős József
hirdetési I odájáho*

Budapest, ll.Wiié x ucca 2 fo dúl.

ABBÁZIAjj

ERÉNYI BÉLA
GYÖ ÓVSZER ÉSZ

RESIDENZ
SZÁLLODA

Abbázia legszebb pontján, a Südstiandon a 
tengerpart szélén. Pál rés kert. — Fényes 
konyha. — Cukor-, vese- és gyomorbajo 
soknak szigorúan diétás koszt összes kom­
fort. Legalkalmasabb hely napkura, fekvő 
kúra és légkura használatára. A legszibb 
reggeliző hely a tengernél, rózsás és pál­
mái kertben verő fényes napsugár mellett, 
vagy árnyékban. — Teljes napi penzió 
már 30 líráért is — Prospektust is küld.

Hasznait, löharbnu levő r

BOROS HORDOK
a Hl.-tői Ho Hl. Ik különféle iiu«> 
ban legjuláujoHabh napi roa kaphatók a

Nemzetközi Borkereskedelmi Rt.-nál
llinlapeRten, Vili , Kenyérmező u, f*., 
és eitrl vagy K>ön*yö t plocénzetétnél.

30039—192S. elit.
A központi választmány 

határozatának 
közszemlére kitetele
Értesítem a '-áros laki ssúgót, mis • v- 

rint a központi választmánynak a kép­
viselő választói ideiglenes névjegx zék 
elleni felszólalásokra és észrevételekre 
hozott határozatai az ideiglenes név­
jegyzéken észlelt hiányokra és hc- 
l.vesbbitésckre vonatkozó összes hatá­
rozatokkal együtt az !92S. XXVI. te. 43. 
S-;t értelmében a í. évi augusztus hó 
I-tői, augusztus hó 15-ig bezárólag a 
városháza 1. emelet 3. számú ajtó na­
ponként reggel s órától déli 12 óráig 
közszemlére kitétetnek.

A központi választmánynak ezen ha­
tározatai ellen a választási törvény 4L 
S-a értelmében panasznak van helye. A 
felszólalás elutasító határozat cl lei 
csak a felszólaló, az annak helytálló ha­
lál ozat ellen pedig csak a kihagyott 
tél élhet panasszal a közigazgatási bí­
rósághoz. Az, akinek a határozat kózbe- 
sittetett a kézbesítést követő 15 nap 
alatt panaszát a központi választmány 
elnökénél Írásban nyújthatja be. .Min­
den panasz csak egy személyre vmiat- 
k /hniik A nana /.bail uj okirati bizo- 
nvitekok is felhozhatók.

X központi választmány a panaszok­
ra cs bizonyítékokra megteheti észre­
vételeit : azokat kellően felszerelve a 
közigazgatási bírósághoz terjeszti fel.

Debrecen, 1928. évi július hó.
Zöld

kvzp. választmányt elnök li. 
polgármester h.

ROSENBERG 
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U 83. 

SZÁM ALATT
Behúzás, javítás gyorsan ós pontosan készül 

C i m r e ügyelni kérem!

0

in f/íT-'-X A"''\
/-"T/'W ‘-mw

'■•V Lyj j
’

• .

legmodernebb

'V-; 2000 tlarab .
v 2000 darab .

keret el á 
; • , 2é 00 darab ,

3< 00 darab .
egész lapos, faconu órák,

GINAL ,REX ‘ ÓRÁT direkt a Schweiz böl
gyártmány«toknak Magyarországon való gyors bevezetése coljá­
ból, minden privát rendelőnek a kővetkező árak mellett, melyek

kizárólag a munStadij wisszatí-ritósét képezik,
küldünk szít :

,HEX ' nlckelórát, rcndktvOl szolid kivitelben, A----------- 18 P
KEX*< nlckelórát, modern, lapos talonban, priiz. Anker-szer-

21 P
.RKX ' nlckelórát, arannyal bevonva, sláger óránk, A----------- 17 P
HEX 1 P : (iué( órát, valódi aranymasszávul bevont s'ebbnél-fz-hb 

’ a valódi ur .i yórától m g nem kültinoözielhetők, 20 éves garanciá­
val és pociig

80. számú nyitóit lapos, Ank rszcrkezellel, Plaquét- 
óra á — — — - — 42 P
28. számú nyitóit lapos, AnkerszerkezetteV Plaquel- 
éra, legújabb gutll. munkájú oUlairésszel, á 49 P 
90. sz nyitott lapos, felülné szép Emplrep'aquet óra 
präz. Anke- szerkezet e!, á — 56 P
30 sz Dupl iledelU plaquf’t óra, prHz Ankertzerke- 
zeltet ni--dem, lapos l-eon. dezent csikók­
kal, á — - — — — 52 P
40. sz. Plaquot fért! karkötőért! ovál lagouu, pröz. 
zYnkerszcr kezet tel, bórknrkótóvel, a — 42 p

Plaquet férfi knrkütőőra, négyszögi tes Itiqon 
Lörkarkötövel, á — — — — — 27 P

1000 darab , REX
Ankorszerkezetel,

órát és pedig fért! i'zü dóra priiz
— 31 P

Vasutasok részére nélkülözhetetlen nickel A^keróra 
a legpr.clzebb szerkezettel, a 22 60 P

Fenti órákat hároméves írásbeli garancia 
mellett vámmentesen szállítjuk minden rende­
lőink, utánvét me <*ti. portó éh csomagolásért 1 50 

pengőt számítunk tel :

„REX"
Magyar levelezés.

Ubresüexptníhaua Jós.
(Se hwelz).

Postal-leték lev. lap 20 f, leve'eknél 40 1

äViümz Abt. H. Basel
Magyar levelezés.

Ha nyaralni megy, okvetlen lássa el
iBB—BBMBiMMWMB—WWk OBŰMRUMaBBMOH ,!!IHIIIIIIMT W»»W'

magát egy megbízható, jó úti kalauzzal!
MAGYAR KIADÁSOK:

BALATONI KALAUZ (Br. Wlassics) P 4.
VELENCE ÉS A LIDÓ (Dr. Szabó) P 2.
QUA RN ERŐ (Karmos) P .80
DALMÁCIA ÉS A JUGOSZLÁV FÜRDŐK

(Dr. Szabó) p 2.
A POSTUMIA! CSEPPKÖBARLANG A Perco) P 2. 
VASÚTI ÚTMUTATÓ (Csonka-Magyarország hivatalos 
NEMZETKÖZI VASÚTI ÚTMUTATÓ (teljes kiadás, az

Von den Alpen bis Neapol (Baedeker) 
Mittel-Italien u. Roma (Baedeker) — 
Unter-Italien (Baedeker)
Ober-Italien (Meyer) — — —-
Mittel-Italien (Meyer)
Unter-Italien (Meyer)
Schweiz (Baedeker) —
Tirol (Baedeker) — --
Südbayer u. Tirol (Woerl)
Österreich (Baedeker)
Rom. u. Neapel (Grieben)
Rom. u. Umgebung (VVocrl)
Abbazia, Fiume, Lussinpiccolo (Woerl) 
Franzenbod, Eger (Woerl)

A SVÁJC (Lloyd-kónyvek, 170 képpel. 2 térképpel) 
1 KARLSBAD ÉS KÖRNYÉKE (Dr. Szabó)
I RIVIERA (Hevesi Brajjer)
I ABBÁZIA és az OLASZ QUARNERO (Dr. Szabó) 
5 A MAGAS-TÁTRA (Posewitz)
J PARIS ÉS FRANCIAORSZÁG (1927) 
menetrendkönyvc csatlakozásukkal) 
összes csatlakozásukkal)

Florenz, Bologna (Woerl)
Gardesse (Woerl) — — — — —
Genua u. Riviera (Woerl)
Die Hohe Tatra (Woerl)
Karlsbad (Woerl) — —
London (Woerl) - — —
Mailand, Ober italienische Seen (Woerl) 
Marienbad (Woerl) — —
Der Rhein in 15 Tagen (Lorenz) 
Rheinführer (Hölscher)
Salzkammergut (Woerl) —
Semmering (Woerl)
Wien (Woerl) - — — —

stb., stb.
Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-í. kSnyvkeresksdésében, Ferenc József ut 34. Ki
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1928 Julius 29.

Hölgyek figyelmébe!

Dalmi kalaposnál
uj modellkalapok,

Olc ó L'rak. Férfikalapok tisztítása.
Püspöki pakita II. udvar.

PadlóiakT)
magas fényű, legszebb színek- \ 
ben, legkiválóbb minőségben, j 

nagyon olcsón kapható
RN ffidékiizlefében Pice ucca 

1 LiSU* 10. szám, Bika al szemben.

Ahirneves

sCORMICK‘
petrolaumfrakiorok
felülmulhatatlanul tökéletes szerkezetűek, 

i kiváló acélanyaguk, nayy munkateljesi 
8 iésök és végtel« iiül csekély üzemfogyasz- 

^ B tásuk révén

versenyelvűi állanak
Legelőnyösebb ajánlattal készséggel 

szolgál

Ráhmer Sándor
Debrecen, Plec ucca 43, Telefon 962

IA tCormick« pel-oteumtrüktorok ki­
zárólagos képviselője.

fSSefiEN UJSAC
13

S3T-S ’/•-2232SS

RADO SELYEM, R'L,„
Széchenyi-ucca 11. alá helyezte át 
SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!

Építkezéshez!
csakis gyorsankötő liydrallkus őröt
meszel haszriAljou, mert gazdaságosat»!) mint a d - 
ratios mész Előnyét : az ő ö t meszel nem ke I te- • 
oltani, azonnal leoltás né kill habarcs készítnető, ■ 
mlago'ás pontosa i ellenőrizhető, sztlár Isága a c • 
niriutel javított le ti firm ősz liatiarcséval azonos. 1 
köbméter homokhoz 1 <j run Ifi szükséges Sóját » r- 
dukén n próbálja kl u K 4IMI) lUKSZK r és 
sohasem log must használni, hérjen pro.pekiustl 

Kapható:

BÄRTHA építkezési anyagok telepén
* Debrecen, Ispotály uc;a 3/b. Telefon 7-85.

SCHWEITZí R-fóla

varrogapek-kerékpáiok
valamint mindenféle alkatrészek kaphatók.

Kedvező fizetési feltételük.

Varrogípraktár ^.Y641

Cséplőgép és iparüzemek részére |

mentőszekrények
felszerelve, meglévő mentőszekrények 
pótlása lvgjutányosabban beszerezhetők

6-He d* na aa @1 a*
I ^ keztyli-, kötszer- és orvosi müszertérálun DEBRECEN, Piac ucea 14. szán, Csapé ucca sarok. Telelőn 11—66 
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Ezelőtt Piac ucca 56.

NiiKkelezß>t ezo»iözéstésHIRRCICÍGM, galv. nlzélésl
szakszerűen cszkű/.öl

FÖLDVÁRI Debreceni l-sö Elektrotechnikai Gyára 
Széchenyi s,cpa 55 az. Telefon 168. 

Gyakornok felvétetik.

a
KOCSIK, I

AUTOMOB LKAROSSZÉRIÁK
OUCOFÉNYEZÉS

RIESZ HENRIK kocsigyár
DEBRECEN HATVAN UCCA.

. Legtökéletesebb
igáját gyártmányú viznyomásu és íolytonmüködő, valamint kézibajtisu*

orsajtókotésszőloziizóliat!
j szállítunk raktárról.

!„FRIEb4‘-fél0 gépgyár és vasöntöde, MISKOLC!
»*« ntr 1*1 rm i*r arrr m .*i mm ■*» — am t —i - t i ■   *   . _ . . *♦

Gyümölcs
befőzésekhez

kiváló minőségű pvi*- 
gament befőtt kötö/ő 

kötűzők11der 
zsineg, befőtt es üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELLOPHAN 
á i látszó hygleni kns 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. U j cl o n s á g!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :

I leged fis és Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 51.

Fuimiic József ut 31. szám.

REGÉNY
ORBÓK ATTILA: 2

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY
Testes ember volt s a sietség kifullasztotta. - 

Mialatt a kapuban kissé kifújta magát, azon tűnődött, 
hogy vájjon helyes dolog lesz-e mindjárt előállania a 
nagyasszonynak azzal a párisi levéllel. Mert hát a 
hír tulajdonképen a nagyasszonyt érdekelte. De most 
hirtelen kételyek szállották meg a főtisztelendő urat, 

vájjon fog-e egyáltalán örülni Vannayné, hogy si­
került felfedezni távoli rokonát, a Berczelly kisasz- 
szonyt.

Mert hosszú históriája volt ennek a levélnek.
A nagyasszonynak, özvegy Vannay Tamásnénak 

mindkét fia elesett a háborúban. A gazdag öreg hölgy 
úgy elárvult, hogy leikével már nem is volt itt a föl­
dön, hanem abban a másik, ismeretlen világban kuta­
tott átszellemültem ahová sorjába eltűntek övéi, előbb 
a férje, akit javakorában elvitt már tizenhét eszten­
deje egy hirtelen támadt betegség, aztán két fia, Ta­
más és Gábor, akik a háború utolsó évében hullottak 
el a szörnyű viharban, amely a nemzetek fáiról a leg- 
virulóbb virágokat, az ifjúságot sodorta le. Az Isten 
csodája volt, hogy a szörnyű csapásokba ez az amúgy 
is törékeny, áldott jó asszony, fiaiért élő-haló anya el 
nem pusztult. Mérhetetlenül nagy gyászát nem gyó­
gyíthatta az évek múlása sem. hiszen életének minden 
célja abba a rőtét ismeretlenségbe merült el, ahonnan 
nem jő vigasztaló reménység. Akiknek senkijük sin­
csen, azok nagyon hamar megbarátkoznak a halál gon­
dolatával, ott túl az élet határán reájuk nézve né­
pesebb világ van . . .

Hogy Vannayné mégis átvergődött valahogy a 
gyilkos csapások rettentő kínjain, hogy túl bírta élni 
fiainak pusztulását, akiknek nem csak életét, de leg­
kisebb szenvedésüket is szívesen váltotta volna meg a 
saját életével, az első sorban a plébános érdeme volt, 
aki a vallás vigasztaló igéivel, hűséges ragaszkodásá­
val, nagy barátságával valósággal visszatartotta a 
pusztulástól, a sir széléről, ahová az önmarcangoló

gyász, a végtelen elhagyatottság vigasztalan érzése 
juttatták.

A plébános urat Kati, a „belső leány" vezette be 
a földszinti sarokszobába. Kati leányzó volt ugyan, 
de már közel járt az ötvenhez. Ő volt a legbenfente- 
sebb az egész személyzetből és ha a gazdatiszt vala­
melyes reformot akart bevezetni a gazdaságba, — elég 
ritkán fordult elő nála az effajta buzgólkodás, — előbb 
a belső leányt győzte meg, aki aztán igyekezett befo­
lyásolni a nagyasszonyt.

Amikor áthaladtak a tornácra nyíló hall-szerü 
nagy szobán, amelyet a széles ablakokon át betóduló 
alkonyati napsugár sárga kévéi egészen elöntöttek, 
Kati megjegyezte:

Foga van már a napnak, főtisztelendő ur.
Május lesz három nap múlva. Tavasz van . . .
Örült a nagyasszony a szép időnek . . . Csúnya 

áprilisunk volt.
Milyen hangulatban van ma? — kérdezte

a pap.
Hál’ Istennek elég jókedvű . . . Már amennyire 

jókedvű tud lenni „szegényke”.
Sokszor „szegénykének” nevezte a régi cseléd- 

leány dúsgazdag asszonyát.
Vannayné ott ült most is, mint mindig, amikor a 

főtisztelendőt várta, a sarok-szalonban, a széles ablak­
mélyedésben, megszokott nagy karosszékében, sovány 
keblén fázósan összehúzva rojtos selyemkendőjét. Sze­
retett alkonyaikor elüldögélni ennél az ablaknál, 
ahonnan jól láthatta a templom mögött alámerülő na­
pot, a kastélyhoz vezető ut fasorát, amelyen gyásszal 
és árnyakkal teli életének egyetlen vigasza jött na­
ponta feléje, a derék plébános, aki halálba vágyó lelkét 
visszatartotta s még halvány örömekben is tudta ré­
szesíteni derűs meséivel, tanulságos anekdotáival és 

mi tr / tcr..; egy-egy érdekes pletykával is, amely­
nek f rása CDi. a pártában felejtett postáskisasz- 
szo íy volt.

Amikor a i 1 'nos belébett a sarok-szalon ajta­
ján, Vannayné felemelkedett karosszékéből s nagy, 
barna szemének fölesül nása bizonyította, hogy meny­
nyire örül a mindennapos vendégnek. Milyen szép is 
lehetett valamikor ez a . ?.< -npár, hogy annyi keserű 
könny s a fájdalmas évek hosszú sora sem tudta meg­

ölni kifejező erejét. A „szegénykén" csak a szem élt 
igazán; haja már fehérbe borult, egykor szép, daliás 
termete megtört, összefonnyadt s arca szinte áttet­
szőn fehérséggel világított az alkonyba borult, félho­
mályos szobában.

Isten hozta! üdvözölte halk hangon a papot, 
aki egyszerre mindkét kezét szorította meg.

Aztán leült a nagyasszonnyal szemben a kényel­
mes karosszékbe, amelyet Kati tolt oda a vendégnek.

Ma azonban kissé nehezen indult meg a társalgás, 
mert a plébános, aki elhatározta, hogy „diplomatikus" 
lesz, sehogysem tudta, hogyan is vezesse be a beszél­
getést, hogy a nagyasszony magányos életéről szó es­
sék s arról, amit már annyit hajtogatott a főtiszte- 
iendö, — hogy kellene ide valaki, aki egy kis életet, 
derűt, reménységeket varázsolna ebbe a halott nagy 
házba . ..

Jó negyedórán át csak az időjárás körül folyt a 
szó. de végül is a Gondviselés az Isten és emberek jó 
papjának segítségére sietett.

A nagyasszony előszedett kézimunka-kosarából 
egy levelező-lapot s inkább keserűséggel, mint öröm­
mel mutatta meg a papnak :

írtak a „gyerekek" Münchenből a nevem nap­
jára . . . Félix és Grátchen . . . Megemlékeztek ró­
lam . . . Szép tőlük, ugy-e ? . . .

A plébános nem válaszolt, csak bólintott.
Vannay Tamásné hires katonacsaládból szárma­

zott. Bcrnecker-leány volt, az ura Becsben ismerte 
meg, amikor az ulánusoknál szolgálta önkéntes! évét. 
Osztrák nő volt, de az anyja magyar. A sors úgy 
akarta, hogy Bernecker ezredes visszafizesse az adós­
ságot, amivel a magyar föld egyik szép virágszálának 
átültetéséért tartozott. Kisebbik leányát elvette fele­
ségül Vannay Tamás monostori földbirtokos. A na­
gyobbik leánya, Lujza egy bajor tiszt. Leutenschlager 
tüzérkapitány felesége lett. Lautenschlager fényes 
karriert csinált; pár év előtt a tábornoki rangban 
nyugdíjazott tisztet reaktiválta a köztársasági kor­
mány s a bajor tüzérség főparancsnokává nevezte ki. 
miniszteri rangban. A Lautenschlager fiú, Félix! 
mérnök lett egy motorgyárban, a leány, Grátchen pe­
dig egy követsegi titkár menyasszonya volt.

Vannayné egyetlen nővére, Lujza, csak ritkán

1

1
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FISK CORD
garantlával

autófeinecrelC-Nl cikkek

NAGY JÓZSEF Budapest,
VI., AmlrrtNHy ut 34. - Telefon 221-97.

Debreceni

Fa- és Szénkereskedők
Egyesületének

irányárai:
Aprított fa 1. oszt.--------

„ fa II. oszt. — — - 
Hasáb fa 1. oszt. — — - 

r II oszt — — -
„ waggon I. oszt. —----
„ „ II. őszi. — —

Porosz kőszén _ — —
Hazai szén I. oszt. — — — - 

» „ li. oszt. — — — -

MOSOTT
RONGYOT
veszünk !
Hegedűs és Sándor Rí,

P 1 20 
P 0 60 
P 3 60 

3 — 
3 20

könyvnyomda
Piac u. 49.

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

N ír * ■ • f

IS
Csapó u. 16.

Berger f es tél< ü zlei.

WEINSTOCK HENRIK
B V T 0 K 0 Z L E T fi H R M 

elsőrendű

ebédlök és háló
nagyon olcsón

kaphatók.

5 — 
3 60

mázsánként, házhoz szállítva 
készpénzfizetés esetére.

Villanyszerelési
olcsó és jótkészit

Szabó Sámuel, Péterfia u. 52.

...... ' 'warn***’ 1

Építkezik? 11
Ne vegyen építkezési singerendát, Hl
vasanyagokat, stl). inig raktáramat 11
mea nem tekintette.

feissenberg Hugó
I uj és ócskavas-
f kereskedő

Simonffy n, 57, Tel, 16-43

F 1 G Y E L E 
nink'»-.!!l./>I»LGi szerezze be Nagynál, hol jutányoCiposzuKseflleWárik ämj61

m i

Hunyadi ucca 18,

SINGER
varrógépek
réy VevÁll jó

Aa ej^mt S 
facttlii f *ttd t *i ttb

* 1N ti n a x-A re n ó o i r*
K £ 8 ZVE W VI * k

Debrecen, Piac-níea 79,

n

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb f- Ítéletek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

GRAND HOTEL
P A R K

NAGYSZÁLLÓIM
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz., mert
20% engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10% engedményt kap
olcsó éltermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Halunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szoba meg,- 
reodelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

Megnyílti 0UTOF1HÍTEL Megnyílt!
12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében
szerezhető be Slmonffy u. 1/a és 2/c, a hírneves győri bútorok kizárólagos égyedérusitója.

99TIPP“
a legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír ! 
Kapható : Hegedűs és Sándor rí. 

papír-kereskedésében. — Telefon 54.
Fér. ne József ut 34.

. GÄiyZ-DÄNUBIUS
SS£lÍÉt SCHLICK-NICHÖLSON TELEPÓM 

Budapest, VI., Váci ut 45. szám.
Gyárt;: CScPLŐKÉSZLE TJE KÉT

Vontaíós és magánjáró lokomobilok'at gőz-, benzin- és szivógáz-üzemre, acélkeretcs, golyóc ap- 
úg/as és fakerítés cséplőgépeket minden nagyságban, Schlick-Hanomag traktorokat, veto- 
gépeket, Ásványi-jéie lengr riszár-tépőgépeket, olajpréseket.

Mintaraktár: Budapest, V , Vilmos császár ut 63. Fiókok: Eger, Nyíregyháza, Szeged, Szombathely. Raktárak:
Baja, Békéscsaba, Debrecen, Gyöngyös, Győr, Kaposvár, Mi-kule, Nagykanizsa, Pécs, Székes- 
feli- rvár, Szonok.

GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai:
Motorok, hengerszékek, vízi turbinák, szivattyúk, aprító és téglagyári gépek, mindennemű vasút 

„ kocsik, kazánok, tarlányok, daruk, emelőgépek, vasszerk-.-zetek, jéggyári és hűtőberendezések. 
Központ: Budapest, X, Kőbányai ut 31. Sürgönyeim: Ganzconi Budapest.

adott hirt magáról és kerek tizenkét esztendő óta nem 
szakított annyi időt, hogy húgát meglátogathassa. 
Igaz, hogy minden esztendőben hívták Vannaynét, 
hogy menjen el hozzájuk Münchenbe, vagy a Chimsee 
mellé nyaralni. De a nagyasszony a lelke mélyén min­
dig keserűen emlékezett vissza, hogy ezek a boldog 
emberek, akiket nem értek soha csapások, az ő nagy 
gyászai idején magára hagyták. És a „gyerekek” sem 
látogatták meg soha, pedig hát ők lettek örököseivé 
fiainak halála után. A két nővér nagyon eltávolodott 
egymástól, — ez majdnem mindig így szokott lenni, 
ha az egyik testvért dédelgeti a sors, a másikat ke­
gyetlenül kifosztja. A megelégedett boldogság és 
a vigasztalan gyász hordozói ösztönszerüen kerülik 
egymást. Lautenschlager ék csak épen a formát tartot­
ták be, amire a rokoni kapcsolatok szigorúan kötelez­
nek, de kényelmes, nagyúri életük folyását nem za­
vartatták a nagyasszony miatt. Lautenschlagerné lelki­
ismeretét azzal nyugtatta meg, hogy aki annyi csa­
pást ért, mint húga, annak csöndes, visszavonult életét 
nem kíméletes dolog vendégeskedéssel megzavarni. .

Ellenben születésnapján, névünnepén és újévkor 
mindig megemlékeztek róla . . . Egy kis levélkével

Vannaynénak nem voltak más rokonai . . . Legfel­
jebb még egyetlenegy, a férje után. Vannay Tamás 
unokaöccsének, Berczelly Károlynak, a zaklat ^t 
életű, bohém festőművésznek leánya. Berczelly már 
idestova huszonöt esztendeje eltűnt a szemük elöl, 
járta a világot, aztán ifjúsága álmainak városában te­
lepedett le, Párisban s ott is halt meg, állítólag egyet- 
len leánykát hagyva maga után, az apátlan-anyátlan 
árváb Zsuszannát, akit a plébános a nagyasszony tá­
maszául szemelt ki . . . De a nagyasszony nem igen 
akart hallani a tervről, hosszú magányossága alatt na­
gyon hozzászokott az egyformán múló szürke, csöndes 
napokhoz, az árnyakhoz, amelyek körülvették, a teljes 
lemondáshoz, amely nem kíván és nem tűr semmi vál­
tozást s az uj arcok csak megzavarják ünnepélyes, 
szinte áhitatos csöndjét.

A P'.fbános nem tett megjegyzést az elhidegült 
rokonok üdvözlésére, hanem alkalmasnak vélvén a pil­
lanatot, hogy régi tervét ismét megpendítse, fel só­
hajtott:

Az öregségben nem az öregség szomorú, drága

nemzetes asszonyom . . . Hanem a magányosság . . . Az 
olyan nagy magányosság, mint nemzetes asszo­
nyomé . . .

Vannayné haloványon elmosolyodott:
Nem panaszkodhatom, mert a főtisztelendő ur 

nem felejtkezik meg rólam . . . Aztán a fötisztelendö 
ur ne beszéljen öregségről . . . Néztem az ablakon át, 
hogy milyen fürgén jött fel a domboldalon . .. Szinte 
szaladt . . .

Az öreg Valihorának jólesett a bók és megelége­
detten simította végig tenyerével gömbölyű derekát, 
amely különösen elöl szépén iveit a feszülő reverend 
alatt:

Ami igaz, az igaz; nem panaszkodhatom . . .
Boldog derű ült az arcára, de hirtelen elkomoro- 

dott és kihevülten magyarázta:
De az öregség ellen volt egy nagyszerű orvos­

ságom világéletemben .. . Csak azt ne gondolja nem­
zetes asszonyom, hogy valamelyes patikaszer . . Mert 
igen erkölcstelen és Isten ellen való dolognak tartok 
mindenféle miskulanciát, amivel manapság próbálkoz­
ik az emberek, hogy szabaduljanak a vénségtől . . . 
Bizonyára olvasott az újságban annak a muszkának 
Voronoftnak a kísérleteiről... Ha biztosan tudnám 
hogy meg száz esztendeig élek tőle, akkor sem enged- 
nem, hogy lelketlen állat mirigyét ültessék belém 
Plane majomét . . . Inkább öregedjék meg az ember 
Isten rendelése szerint, mint hogy a májon mirigyé­
nek használatával elismerje, hogy Darwisnak igaza le- 
hetett . .. De nem erről akarok beszélni, hanem arról, 
hogy hat mi is az én orvosságom . . . Egyszerű dolog 
nagyon . . . Szerettem mindig a fiatalságot, a mozgást, 
az eletet magam korul... Higyje el. nemzetes asszo- 
nyom nem az eszem-iszomért megyek én Barlai mél- 
toságekhoz, meg a lagzikba . Tudja jól, hogy milyen 
jo oztot kapok otthon ... Az én szakácsnőm, a Sára 
van olyan konyhaművész, mint a Barlaiéké ... De nin- 
e mól hu 1 cn szc re az öregségnek, mint a fiatalokkal 
gyutt dm... Balajti rektornak mind a hat gyereke 
-“dvaromo,-zokott hancurozni . . . Sára sokszor 

ebéd ut4nkergn n>' °kCt' klvált amikor ^szunditok 
elvan mim ' C en nem engedem ■ • ■ Mert a fiatalság 
olyan, mint a napsugár, ahol melegít, ahol ragyog a 
fényé, ott van élet.. Kyug d

A plébános egészen belepirult az előadásba. A 
nagyasszony komolyan hallgatta, aztán ráemelte szo­
morú, sötét szemét:

Volt itt is fiatalság . . . Ebben a házban. De el­
ment . . . örökre . . . Eltűnt a napsugár és nincsen 
élet . . .

A pap arca elkomorult:
Igen . . . Engem nem értek csapások ... És ha 

valaki tudja, az én vagyok, hogy milyen rettenetes 
megpróbáltatásokat mért az Ur nemzetes asszonyomra. 
Kiállotta keresztényi megadással és alázattal . . . Olyan 
sebeket kapott anyai szive, amelyeket még az idő 
sem gyógyíthat be . . . És mégis azt mondom, nem he­
lyesen teszi nagyasszonyom, hogy lemond az élet min­
den öröméről . . .

Az én számomra már nincsen öröm, mondta 
halkan, összeroskadtan Vannayné.

De van, nemzetes asszonyom . . . Én mondom, 
hogy van... A mások öröme... Miért tagadná? Hát 
i:ern volt-e boldog, amikor a vincellér kisleánya ki­
gyógyult a hektikából a keszthelyi szanatóriumban, 
ahová nagyasszonyom küldte, a saját költségbe?..- 
Ragyogott az arca, amikor kövéren visszajött a gyerek 
és meglátta nemzetes asszonyom

Kötelességem volt. . . Huszonhét esztendeje 
szolgál hűséggel a vincellérem . . .

Jó . ■ . jó . . . Hát mondjuk, kötelessége volt. • 
Je nem tagadhatja, hogy öröme tellett benne • 
Visszaadott egy életet s ez a gondolat fölviditotta . • - 
- jyan iriss volt aznap ... . Amikor a leány beállított, 
kézében csokorral ... Itt voltam

Igen, örültem . . .
No, látja . . . Hát most gondolja el drága nagy­

asszonyom, ha lenne valaki itt maga mellett, aki iga­
zan szereti, szeretettel gondozza, ápolja . . .

Itt van Kati . . .
. * udom . . . Derék, hűséges leányzó . . . De ha

valaki olyan lehetne nagyasszony mellett, aki egy ki­
csit mulattatni is tudja ... és akinek nagyasszonyom 
gondoskodna a sorsáról, a jövőjéről . . . Ami igen-igen 
elszórakoztatná . .. Higyje el nekem ... És aztán az az 
illető szive egész melegével ragaszkodna, mert fel 
tudna fogni, hogy milyen végtelen hálával tartozik a 
biztos fedélért, amely alá jutott... (Folytatjuk.)
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APRÓ HIRDETÉSEK
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 

fölt iadóhi vat álunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és 

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt könyvkereskedésében, Piac ucca 84. szám. Vidéki
s i ‘u 4'Ct t'T £<iiJiUu ’ hogy a bcküldö« hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küblik a 
pénzt a hirdetés szöveget szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a díj beerkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.
MINDEN OLVASÓNK

saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erősse 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tem 
Olcsóbban vásárol, ha rái 
hivatkozik.
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Kedves Erzsiké!
Már a múltkor is irtani 
nem válaszoltatok. Sajnos, 
Vera még mindig beteg, 
gyere át, ha lehet, Jenő is. 
Csókolunk. Páli.

aitiin. I ,nUli.

Iparosok figyelmébe! 
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

lakás
pwiii" r^niii i'ikivwe]

Belvárosban
kiadó két udvari szoba elő 
szobával, kapualatti külön 
bejárattal, telefonnal, ügy 
védi irodának, orvosi ren­
delőnek kiválóan alkalmas, 
esetleg pincekonyhával. - 
Cim a kiadóhivatalban.

2841

Intelligens
nőnek olcsón adok lakást. 
Választ: „Magános nő” 
jeligére. 2836

Csinosan
bútorozott szoba esetleg el­
látással kiadó. Arany János 
39. számú udvarban.

Batthyány ucca
16. szám alatt uccai szoba 
és előszoba orvosi rendelő­
nek vagy irodának kiadó.

2866

Bútorozott
szoba magános nőnél ki­
adó, esetleg koszttal. Szo- 
boszlai ut 8. szám. 2862

Piac ucca
41. sz. egy előszoba, fürdő­
szobából álló irodahelyiség 
bútorral, vagy anélkül ki­
adó. 2849

Kétágyas
tágas, tiszta, szépen bútoro­
zott szoba kiadó. Szent An­
na 29., keresztépület. 2850

Kiadó
kényelmes háromszobás la­
kás, esetleg két családnak 
is. Poroszlay-ut 46. 2848

Kiadó
modern pince lakás. Tiszt­
viselő-telep, Ilii. ucca 15. 
szám. Értekezni Vörös­
marty ucca 1. 2859

Kiadó
Piac ucca 44. szám alatt 
egy emeleti különbejáratu 
uccai orvosi rendelő, vagy 
más irodának, az udvarban 
földszinti műhely augusztus 
1 -re. Marx 2834

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó fürdőszoba használat­
tal. Érdeklődni Nagy ház­
mesternél. 2744

Kiadó
háromszobás (kerthaszná­
lat), bolt, iroda, szoba, elő­
szobával (kapualatti bejá­
rattal) garzoniak Csapó uc­
ca 19. Hatszobás (osztható) 
összkomfortos Komlóssy ut 
16. 2830

Elcserélném
4 szobás uccai nagy udva­
ros lakásomat lehetőleg a 
Royal közelében lévő 3 szo­
bással. Cim a kiadóban. 871

Egy
uccai szoba kiadó. József 
kir. herceg ucca 36. 4750

Kiadó
három különbejáratu uccai 
csinosan bútorozott szoba 
együtt vagy külön-külön. 
Kossuth u. 26. szám. 2823

Eladó
többrendbeli nagy lakosz­
tályt magában foglaló
Domb ucca 4. szám alatti 
ház. Értekezni dr. Miklós­
nál, Hunyadi ucca 10. szám.

2827

Kiadó
egy uccai szoba, konyha, 
speiz, fáskamara gyermek­
telen házaspárnak azonnal, 
Csokonai ucca 40. sz, 2821

KIADÓ
központon egy vagy két út­
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télen központi 
fűtéssel, azonnalra.

Kiadó
augusztus 1-re Piac ucca 
38., emeleten egymásba 
nyíló egy szép nagy uccai 
és udvari szobából álló la­
kás. Orvosi rendelőnek, iro­
dának és garzon lakásnak 
kiválóan alkalmas. 2840

Központon
különbejáratu 12 szoba 
uraknak, házaspárnak zon­
gorahasználattal kiadó. 
Hatvan u. 29. 2838

Csinosan
bútorozott szoba, előszoba, 
konyha kiadó. Arany János 
u. 36., Il-ik lépcső. 2839

A főtér
legszebb helyén egy 4 szo­
ba, előszoba, konyha és 
speizból álló uccai lakás ki­
adó. Megtekinthető dél­
után 4 órától 7-ig. Kizáró­
lag megbízott Steiner in­
gatlanirodája, Piac 19., II. 
emelet. Telefon 6-24.

Két
egymásba nyíló uccai ele­
gáns bútorozott szoba elő­
szobával. kapualatti bejá­
rattal kiadó. Széchenyi uc­
ca 24. 2867

Kiadó
kétrendbeli kétszobás kom­
fortos és két egy szoba 
conyhás magas pincelakás. 
Borz u. 9. 2845

Kiadó
többrendbeli lakások, iroda, 
bolt, műhely. Bővebbet Csa­
pó ucca 19. 2864

Kiadó
2 szoba Csendes és Emmy- 

2863nél ,Piac 7.

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

Egy
elsőrendű vendéglőhöz és 
szállodához társat keresek. 
Szaktudás nem szükséges. 
Cim a kiadóban. 2856

20 25.000 pengővel
társat keres jóhirnevü, ál­
landó rendelésekkel ellátott 
cég. Befektetett tőke áru­
raktárral biztosítva. Ajánla­
tokat „Szakértelem szük­
ségtelen” jeligére kiadóhi­
vatalba kérek. 2851

Háromszobás lakást 
bérbevennék a belvárosban. 
Cim a kiadóban.

Egy
csinosan bútorozott külön- 
bejáratu szoba kiadó. Jó 
tsef kir. herceg u. 35., II.

Két
szoba, konyha, sertésól, vá- 
góhidhoz közel, esetleg két 
családnak, harminc pen­
gőért kiadó. Bihari ucca 4.

2808
Kiadó

három uccai különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
együtt, vagy külön-külön. 
Kossuth u. 26. szám. 2 795

Uccai
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 27. 
_________________ 2800

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15. Weisz,

Négyszobás
modern lakást keresek köz­
ponton, esetleg kétszobás­
sal cserébe. Cim a kiadóhi­
vatalban. 2802

Kiadó
1 szoba, konyhás lakás. Ho­
mokkert, Kiss Áron u. 13.

2784
Kiadó

modern 3 szobás szuterén 
lakás Tisztviselő telep III. 
ucca 15. szám. Értekezni 
Vörösmarty 1. 2769

Batthyány uccán
jelenleg orvosi rendelő, egy 
uccai szoba és várószoba 
orvosi rendelőnek vagy iro­
dának augusztus 1-től ki­
adó. Értekezni Nagy Gyula 
mühimzőnél. Bika-épület.

2812

Különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó, 
esetleg két urileánynak — 
zongorahasználattal. Péter- 
fia 19., keresztépület. 2756 
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Salétrom uccai lerakatba 
:tik. Korona kenyér­

gyár, Piac 10. 2858

Tanulót
fizetéssel vagy koszttal fel­
vesz Auspitz bádogos, Rá­
kóczi ucca 1., vagy 33. 
Ugyanott kifutó felvétetik.

2853

Hosszabb
bizonyítvánnyal rendelkező 
perfekt szobaleányt augusz­
tus 1-re keres egy fiatal 
pár. Cim a kiadóban.

Pianinót
bérelnék rövid időre, vagy 
megvásárolnék. Ajánlato­
kat „Angol Királynő” szál­
loda irodájába. 2831

13—14 éves
fitt tejeskocsi mellé felvéte­
tik. Jelentkezni 4 6 között
Miklós u. 25., keresztépü­
let. 2829

Tejet
veszek termelőtől naponta 
25—-40 literig. Klór pék, 
Gázgyár ucca 4, szám. 2810

Cipészsegédeket
állandóan felveszek. Bur­
gundia u. 3., I. emelet 4. 
ajtó. 2822

Lakodalmi
és minden alkalmi sütést, 
főzést vállalok vidékről. — 
Wiederné, Csokonai u. 19.

2843

Szerény igényű
nő elvállalná idősebb nő 
gondozását, ápolását. Taka­
rítást is szívesen vállal. — 
Özv. Tóth Jánosné, Bercsé­
nyi u. 33,

Férfikonfekció
szakmából nőtlen, kimon­
dottan ügyes eladó azonnal 
alkalmazást nyerhet. Aján­
latok eddigi működés és fi­
zetési igények feltüntetésé­
vel Grosz Ignác, Polgár, 
küldendők. 2837

Könyvelőnő
a pénztárkezelésben is gya­
korlattal, állást keres. Eset­
leg fél napra. Cim a kiadó­
ban. 2778

Kifutó fiút
vagy leányt, erős és munka­
bírót, megbízható szülők 
gyermekét azonnali belé­
pésre keres Engel ékszerüz­
let, Piac ucca 52. 2781

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok­
kert, Tisza István ucca 4.

2697
Középiskolai

tanulókat javító vizsgára 
előkészít tanár. Cim a ki­
adóban. 2765

Jelesen
érett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673

Keresünk
agilis szakembert jutalékos 
alapon gazdasági gépek el­
adására. Gépraktár, Hu­
nyadi ucca 21. 2861

Tejet
nagyobb mennyiségben ál­
landó megvételre keresek, 
csakis termelőtől. Miklós u. 
25., keresztépület. 2790

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: „Paplan" jeligére 
kiadóba kérek behozni.

2633

Középiskolai 
tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

Cipész iparosok
és cipész munkások állandó 
állami munkára felvétetnek. 
Burgundia u. Tanonciskola, 
I. em. 2766

SZÉNPÁLCÁS 
ivlámpát megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban.

Uriasszony,
ki rituális konyhát vezet, 
teljes ellátásra, vagy csak 
lakásra elfogad diákleány­
kát. Cim a kiadóban. 2760

Keresek
agilis szakember eladót ju­
talékos alapon gazdasági 
gépek eladására. Gépraktár, 
Hunyadi ucca 21. 2806

Wertheim-szekrénytr
használtat, jókarban meg­
vételre keresek. Klein, 
Arany János 10. 2782

Egy
kimondott jó munkás fod­
rászsegédet állandó alkal­
mazásra felveszek. Szlabély 
László fodrász, Tiszalökön.

Elmennék
mosni, vasalni, otthonra is 
elfogadok, jutányosán. Ma- 
goss u. 19. sz. Özv. Pol­
gárnő. 2737

A Hajdúszoboszlói
Kaszinó eljárószolgát ke­
res, ki az éttermet is ve­
zetni képes. Ajánlatok 
augusztus hó 1-ig Bélteky 
Lajos elnökhöz adandók 
be.

f.......r
eladás!
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POLOSKA,

svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

Géplakatos műhely
teljes felszereléssel eladó. 
Késes ucca 85. szám. 2748

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Tiszta lakása 
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, — parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni „Anny"-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Olajfestékek 
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Felső józsán
Rózsás korcsma mellett, a 
debreceni országúinál lévő 
fennálló állás-épület összes 
anyaga eladó. Bővebbet 
Karap-tanyán, Hajdúbö­
szörmény. 2792

Szent Anna ucca
négy alatt jókarban levő 
szalon, háló-, ebédlőberen­
dezés eladó. 2764

Bcnz-Gaggenau 
teherautóhoz három hónapi 
alkalmazásra azonnali be­
lépéssel soffőrt keres bojári 
gazdaság. Ajánlatok fizeté­
si feltételekkel: Bojár, Hol­
lós címre küldendők.

Formen tesitő
olaj, szagtalan, világos, 
legolcsóbb árban kapható. 
Klein festéküzlet, Arany 
János 10. 2797

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál^ 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Szövőlányok,
kik már kézíszövőszéken 
dolgoztak, felvétetnek. Re­
dőnyüzem. Bethlen u. 19.

2761
Augusztus 1-i 

beköltözésre keresek egy 3 
szobás lakást. Cim a ki­
adóban.

Ügyes rikkancsok 
jo fizetéssel állandó alkal­
maztatásra lapunk kiadóhi­
vatalában felvétetnek.

Boltiszolgának
fiút vagy lányt keres En­
gel ékszerész. Piac ucca 52.

2788
Modern

kétszobás lakást keresek 
augusztus 1-re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met „Paplan" jeligére a ki­
adóba kérem leadni. 2817

Tanulót
felvesz bentkosztra vagy fi­
zetéssel Auspitz bádogos, 
Rákóczi ucca 33. 2780

Felügyelői,
pénzbeszedői, esetleg rak- 
tárnoki állást keres 37 éves 
egyén kitűnő bizonyítvány 
és pár száz pengő biztosí­
tékkal. Dr. Abari jegyzőnél 
Hajdúböszörmény, város­
háza.

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, 
kereskedelemben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbízható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Pianino
olcsón eladó, vagy bérbe 
kapható Schmidt zongora­
raktárában. 2833

Kern-féle
koncertzongora eladó a 
Gambrinusban. 2835

Megbízható
intelligens, idősebb építési 
szakember, jó számoló és 
lelkiismeretes, állást keres 
bármilyen üzemnél. Frei- 
mann Ede. Szolnok, Sza- 
páry ucca 19. sz.

KIFUTÓ LEÁNY 
felvétetik a Hegedűs és 
Sándor nyomdában, Piac 
ucca 49.

Vitrinek,
óz- és szarvasaggancsok. 
Műveltség Könyvtára 11 
kötetes eladó. Szent Anna 
négy. 2803

Esztergapadok 
vashoz és fémhez, benzin­
motor eladók. Olcsó alkalmi 
vétel. Simonffy ucca 57.

969

LAPKIHORDÓ
asszony jó fizetéssel felvé­
tetik a kiadóhivatalban.

LAPKÉZBF.SlTöKET
fizetéssel és jutalékkal fel­
veszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Karbolineum
kis- és nagymennyiségben 
kapható. Klein festéküzlet, 
Arany János u. 10. 2807

Ebédlők redenc
márvánnyal, vaságyak réz- 
dísszel, hálószekrények, 
ebédlőasztalok, bőr- és poli­
túros székekkel eladók. — 
Szent Anna négy. 2803

V
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F ürdőköpeny zsinór 
legolcsóbban Barcza pa- 
szományosnál, Vár ucca 2. 
sz. kapható. 28(55

Kirakatállvány, 
nickelezett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. Özv. Sza­
bó Lajosné, Péterfia u. 74.

fOCCefÍ£Ü UJMc 1928 julius 29.

Egy
gyermekkocsi eladó. Arany 
János u. 41. 2816

GY E RMEKDIVÄtT
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyevmekruhák mé­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

PATKÁNY-, ~ 
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikával szem 
ben.

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab 
uj kertiszék, vasszerkezetű, 
összecsukható, hat pengőért 
darabja eladó. Goldstein 
F.mánuel, Hajduhadház.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Vendéglő
más vállalat miatt eladó. — 
Cim a kiadóban. 2820

Matt
hálószoba és egyéb bútorok 
sürgősen eladók. Csapó u. 
23. 2809

Tejes kannák!
Kossuth ucca 51. 20—25 li­
teres tejeskannák eladók.

4749

Villany-
és gázcsillárok jókarban 
eladók. Némethné,
Batthyány ucca 6. Délelőtt 
tiz-tizenkettő között. 2751

Kóser
tokaji édesbor, naponta friss 
liptói túró és különféle 
sajtok; tanuló felvétetik: 
Kupfer fűszeresnél, József 
királyi herceg ucca. 2796

Szép cukrászda 
sürgősen eladó 35.000 la- 
kosu városban a főtéren. 
Kellő garancia mellett, ked­
vező részletfizetésre. Aján­
latokat „Cukrászda” jeligé­
re Engel Hirdetőirodába, 
Békéscsaba. 847

Egy
jó állapotban lévő 7 sze­
mélyes európai gyártmányú 
autó csukott cs nyitott fe­
déllel olcsón eladó. Si- 
monffy u. 26.

Eladók:
Írógép látható irásu, 
Triump konyhatüzhely, 
márványmosdó. üvegfal, 
cimtáblák, házitelefon, mán­
gorló, gázsütőkemence, 
áramszaggatómotor, autó- 
geizer, irodai iratszekrény, 
Íróasztal, irógépasztal, víz­
vezetéki kagyló. Varga uc­
ca negyvenhárom. 2775

Antik
szalon szekrény, fekete, 
gyöngyház- és rézberakás­
sal eladó. Csapó u. 4.. eme­
let. 2734

Füszerberendezés
eladó. Csapó ucca 81. sz.

2754

Matt
hálószoba és egyéb bútorok 
eladók. Csapó u 23. 2824

Eladó
összkonfortos beköltözhető 
villa (fenyvesben), hallszo- 
bás. Iíomíóssy ut 16. 2721

npmrmiw
DIENES JÓZSEF

v. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája, Fü- 
vószkert ucca 16. sz. (Sa­
ját ház.) Telefon 14-98.

Eladó házalt:
Központban emeletes, 

iízletes ház.
Kerekes Géza 23.
Böszörményi 71.
Leány ucca 5.
Tordai Gábor 7.
Rakovszky uccán.
Bercsényi 105.
Hadházi ut 33.
Nyíl 15.
Szent Anna uccán bér- 

haz, Libakert ucca 12-b.
Hatvan ucca végén.
Szegényházsor 30.
Toldi 27.
Vulkántelep 6.
Puskástelep 21.
Szondy 14.
Gyöngyvirág 19.
Sámsoni ut 3.
Létai ut 1-f és 1-h.
Dévai 4. és 30.
Fancsovics 34.
Fenyőfa 17.
Nyíl 73., nagy pékség.
Kishegyesi 32.
Töhötöm 6.
Onossay 23.
Csapó 36, Kovács 8, Ri 

gó 12-c, Csapó 81. István 
ut 41, Szent Anna 54., 
Kertész 5.

Komlósi ut elején hatszo 
bás, Agárdy uccán parket- 
tes, Lehel 19. és 21., Szív
26., Késes 68., Kanális 99.

Lehel 12., Poroszlay ut
21., 23. Biró 9.. K. Tóth 
Kálmán 12, Andrássy 3, 
Bethlen 57, Domokos La­
jos 26.

Csalogány 5. és 8, Görbe
7., Kiss Áron u. 21. sz., 
Széchenyi ut 20. szám. 
Hunyadi uccán, Tasnádi 
3. sz., Puskás telep 56., 
Tímár 25., Budai Ézsaiás 
6-a, Jánosi 78. Szeder ut 14, 
Onossay 17, Virág 13., 42., 
Rigó 12-b, Beke 24, Uj 9, 
Kemény 5, Keresztesi 20., 
Csonka ucca 10., Gróf 
Tisza István 10, Kerekes 
Géza 20, Aczél 2, Kuruc
110., Király Ferenc u. 7., 
Dévai u. 11., Irén u. 24, 
Olajütő és Téglavetőben ol­
csó házak.

Vidéki házak:
Bárándon piactéren nagy 

vendéglő.
Alsójózsán háromszobás,
Vámospércsen ház és 

szőllő.
Házhelyek:
Poroszlay 21. alatti villa- 

telek 18 pengőjével.
Honvédtemető ucca 27
Újvárosi utón.
Libakertben két telek.
Komlóssy-ut elején.
Mátyás király ucca 6.
Kinizsi 71.
Széchenyi ut 8.
Vágóhídi villamosnál, 

Bihari ucca 4.
Vámospércsi utón.
Köntösgátsor 17.
Tégláskertben.
Homokkertben, Dévai és 

Rásó Gyula uccán, továbbá 
Hajdúszoboszlón, gyógy 
fürdő mellett.

Földek:
Elcpen 252 hold jó bir­

tok.
Kisszepesen 109 hold.
A Boldogkertben 1400 

négyszögöl lucernás és gyü­
mölcsös.

Pácon 7 és félhold.
Ujlétai határban 47 hold.
Vámospércsi kövesuton 8 

hold.
Penészleken 50 holdas.

Nádudvaron 83 hold.
Bánkon 33 hold.

Andrássy utón.
Sarándi állomásnál. Mar­

tinkán, Bodán, Bocskay- 
kertben, Ujkertbcn, Hajdu- 
bagoson, Homokkertben és 
Poroszlay-uton.

Lakás:
Iíomíóssy utón hatszobás.
Kollégium mellett négy­

szobás.
Központban és Vénkert­

ben kétszobás lakások.
Üzletek:
Fiivészkert u. 14. bármi­

lyen üzletnek, különösen 
nagykereskedőnek alkal­
mas négy kirakattal, eset­
leg megosztva is.

Pesti ucca 73. számú jó- 
forgalmu péküzlet.

Nagyforgalmu füszerüz- 
let házzal.

Csapó ucca 19. sz. üz­
lethelyiségek és iroda ki­
adók.

jómenetelü vendéglő 
Debrecenben.

Fiivészkert uccán világos 
pincék.

Parcellázásokat elválla­
lok.

Keresek eladó házakat 
eladó földeket és földbérle 
teket.
Dienes, Füvészkert ucca 16.

885

Eladó ház
tágas, háromszobás, 668 
négyszögöl kerttel. Porosz- 
lay-ut 46. 2848

Eladó
a Bercsényi ucca 38.^ sz. 
ház többrendbeli lakással. 
Lakó nincs, az egész beköl­
tözhető. 2846

Hajdúszoboszlón, 
közvetlen n fürdő közelében 
levő Bánom villanegyedben 
csinosan berendezett szo­
bák ítirdővendégeknek és 
nyaralóknak kiadók. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt 
Auspitz Sámuel, Hajdúszo­
boszló.

Haszonbérbeadó
birtok. Szatmármegyében, 
Szatmárcseke községben,
600 magyar holdas birtok 
(néhai Kende Béla volt bir­
toka), 1929 január hó 1-től 
kezdve, esetleg előbb is, ha­
szonbérbe kiadó. Érdeklő­
dők f. évi julius 15-ig csak 
levél utján, julius 16. után 
pedig személyesen is dr 
Lónyay Ferenc nyug. mi­
niszteri tanácsoshoz (Szat­
márcseke, vasút: Penyige) 
fordulhatnak a közelebbi 
felvilágosításért.

Kiadó
üzlethelyiség Csapó ucca 
56. szám alatt. Értekezni 
dr. Miklósnál, Hunyadi uc­
ca 10. szám. 2826

Jéghii tőszekrények, 
varrógépek, tükrök, Íróasz­
talok, hencserek, díványok, 
matracok, bútorok és min­
dennemű ingóságok legju- 
tányosabban kaphatók In- 
góságközvetitőnél. Kere­
sünk megvételre betegtoló­
kocsikat, Schöber-ágyakat 
és mindenféle ingóságot.

2725

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden fiiszerüzletben.

1711

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Füszerüzlet,
50 év óta fennálló, 
galmu, családi okok 
átadó. Cim a

A KORONA 
ierakataiban

HÓFEHÉR KENYÉR 44 f 
FÉLBARNA „ 36 f
O ÁS TÉSZTALISZT 44 f

Zongora,
bécsi gyártmány, bérbeadó. 
Hétköznapokon délután 5 
6-ig. Batthyány u. 13., 
emelet. 2844

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolct- 
tát vásárol Redőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 615

UJ! UJ!
Villany szerelési vallalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

jófor- 
miatt 

kiadóban.
2814

PARENTHESY
ingatlanokat értékesítő iro­
dája. Szent Anna 64. (Sa­
ját ház.) Telefon 6-29. Hi­
vatalos órák reggel 9-től 
délután 6-ig.

Eladó házak:
Szent Anna uccán emele­

tes nagyjövedelmü uriház.
Werbőczyn családiház ol­

csón.
Miklós ucca elején jőve 

delmező úri családiház.
Telekin nagy családi.
Józef kir. hercegen csa­

ládi jövedelmező.
Déváin uj adómentes.
Tisztviselő telepen kom­

fortos emeletes parkettes 
uriház.

Széchenyi utón emeletes, 
minden komforttal, garage- 
val, óriási telekkel, adó­
mentes.

Bárci utón három szobás 
családi.

Késes uccán két jóház ol­
csón.

Vidéken:
Kismarján családiház ol­

csón.
Zsarolyán, Szatmárban 

300 négyszögölön családi­
ház öt szobával.

Zsarolyán 50 kát. hold uj 
tanyával, primaföld.

Házhelyek:
833 négyszögöles vágó- 

hidnál olcsón.
600 négyszögöles Károly 

Ferencen és 1180 négyszög- 
öles.

800 négyszögöles Kom- 
lóssyn.

300 négyszögöles Po 
roszlayn.

Hadházi utón több telek.
Eladó földek:

Ondódon 25 hold prima.
45 hold Fancsikán.
350 holdas Szováton pri­

ma tanyás.
7 hold Kismarján, szőlő­

vel.
Keresek

Készpénzért azonnalra 
vagy későbbre belvárosban 
és kertségekben kis casládi 
vagy jövedelmező bérháza 
kát, birtokokat és bérleteket 
bármilyen nagyságban.

Bármilyen felvilágosítás 
sál készséggel szolgálok.

Az ügyleteket gyorsan és 
csak törvényes feltételek 
alapján bonyolítom le. 
Hivatalos órák 9-től délután 
6-ig. 886

Építtetők
figyelmét felhívom: ajtók, 
ablakok készítését olcsón 
vállalom. Butorfényezést. 
Kész bútor, konyhaberende­
zés kapható. Miklós u. 18., 
Bodnár. 2860

T akaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig kaphatók. Lakatos 
tanulónak fiú felvétetik. 
Kandia 15. 2854

Bolthelyiség
azonnal kiadó. Arany János 
u. 17.  2855

Veszek,
eladok, közvetitek alkalmi 
áron cséplögarniturákat, — 
tractorokat, autókat, moto­
rokat, olajsajtót, malmi gé­
peket, malmokat, kis vasúti 
anyagot, mindennemű ipari 
és gazdasági gépeket. Tár­
sulásokat és csereüzleteket 
létrehozok. Erdős főmérnök 
Simonffy ucca 32., telefon 
12—64. 2852

T akaréktüzhelyek
nagy választékban, minden 
árban készen kapható, fe­
lelősséggel. Használtak, is. 
Biharinál, Méliusz-tér 9.

2857

Üzlethelyiség
Csapó ucca 41. alatt Rá­
kóczi uccával szemben ki­
adó. Tulajdonos lakik Szent 
Anna 7. 277 7

Nyugalmas
otthont biztositok teljes el­
látással intelligens urhölgy- 
nek szerény díjazásért. 
Mester u. 35., keresztépü­
let. 2774

Üzletnek,
műhelynek uccai világos 
pince kiadó. Szent Anna 7.

2776

Belvárosi leányinternátus, 
IV., Váci ucca 56 -58. sz., 
1 emelet. Telefon 462- 86. 
Polgári leányiskolák, leány- 
gimnáziumok, egyetem és 
egyéb főiskolák közvetlen 
közelében. Internátusi díj 
napi ötszöri étkezéssel 1,20 
P. Prospektust kívánatra 
küldünk.

Irodahelyiség
kiadó. Piac ucca 70., I. 
emelet. 2828

Ha 50 pengőt ad,
ezért 100 P értékű első­
rendű szabómunkát végzek. 
Biztosíték van. Levelezőlap 
ineghivást kiadóba kérek 
„Nagy haszon” jeligére.

634

Uzlethelynek,
irodának, műhelynek kiadó 
Kossuth u. 7. alatt egy két 
és egy egy helyiségü udva­
ri helyiség. Dr. Borzsovay 
Jenő ügyvédnél, Csapó 4.

2762

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges 
száraz tűzifák, valamint ol­
csó száraz bükk parkett­
hulladék fuvar- vagy vagon­
tételekben előnyösen besze­
rezhető Békési és Löw cég­
nél, Homokkert, Bánffy uc­
ca 4. Telefon 9- 45. sz.

972

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében.
Piac u. 10. Bikával szem-

Nagy
üzlethelyiség központban, 
forgalmas helyen, irodának 
vagy bármily célra alkal­
mas, két részre osztva is 
kiadó. Füvészkert u. 14.

2825

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: „Paplan" jeligére a 
kiadóba kérek beadni. 2779

Potom áron
modern uj házat vehet! Biz­
tosítson otthont öregségére. 
Havi 40 pengős részlettel 

1 havi lakbér! — uj há­
zat vehet Pest telepein. 
Villák 3 ezer pengőért. Ál­
landó villamos járatok több­
ször naponta Pestre. Vá­
laszbélyegért bővebb érte­
sítést küld Borcsányi, Kis- 
tarcsa.

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó 45. 634

Bécsben
tanuló közép- vagy főisko­
lás leány vagy fiú teljes el­
látást kaphat magyarul is 
beszélő uricsaládnál. Ér­
deklődök forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz.

Facementtetők 
javitását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

„Varjú”
marópác (festékoldószer) 
kapható Klein Vilmos fes­
téküzletében. Arany János 
u. 10. 2818

Batthyány uccán
jelenleg orvosi rendelő egy 
uccai szoba és várószoba 
augusztus 1-től orvosi ren­
delőnek vagy irodának ki­
adó. Értekezni Nagy Gyula 
mühimzö, Bika-épület. 2724

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Vidék: iskolásgyermek
ellátást kaphat izr. uricsa­
ládnál. Hajó u. 2.

Cséplést
vállalok. Ehrenreich Sá 
muci, Arany János ucca 37.

2832

Üzlethelyiség
többrendbeli, kiadó szep­
tember elsejére Csapó ucca 
93. szám alatt újonnan épü­
lő üzletházban.

Uj
borbély, fodrászüzlet. Mik­
lós u. 53. Borotválás 20 fil­
lér, hajvágás 30 fillér. Haj­
vágás frizurára 40 fillér. 
Babihajvágás. Manikűrös 
leány felvétetik. 2819

Szénát, szalmát
nagy mennyiségben ve­
szünk, kettő lipicai 16 haj­
tókocsival, szerszámokkal 
eladó. Műtrágyagyár, Szent 
Anna 64. 2805

Nevetséges
olcsó gyáriáron szerezheti
be nyakkendőszükségletét
Piac ucca 79. alatti Nyak- 
kendőüzemben. 2801

Kisebb
nagyobb üzlethelyiség iro­
dának is alkalmas, kiadó. 
Simonffy ucca 7. alatt.

2786

Füszerüzlet,
50 év óta fennálló, jófor- 
galmu, családi okok miatt 
átadó. Cim a kiadóban.

2767

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol­
csón '/állal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49 szám.


